ФЕДЕРАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
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СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ

С Т Е Н О Г Р А М М А

сто семьдесят первого (внеочередного) заседания Совета Федерации

1 марта 2006 года

Москва

Исх. № Ст-171 от 01.03.2006

Зал заседаний Совета Федерации.
1 марта 2006 года. 10 часов.
Председательствует

Председатель Совета Федерации
С.М. Миронов

Председательствующий. Уважаемые коллеги, доброе утро! Прошу всех занять свои места и подготовиться к регистрации. Идет регистрация.

Результаты регистрации (10 час. 01 мин. 28 сек.)

Всего членов СФ
178 чел.
100,0%

Присутствует
139 чел.
78,1%

Отсутствует
39 чел.
21,9%

Решение:

кворум есть

Кворум есть. Сто семьдесят первое (внеочередное) заседание Совета Федерации объявляется открытым. (Звучит Государственный гимн Российской Федерации. Все встают.)
Уважаемые коллеги, проект повестки дня, в котором один вопрос, у вас имеется. Какие будут предложения? Замечаний и предложений нет.

Прошу подготовиться к голосованию за утверждение повестки дня в целом. Идет голосование.

Результаты голосования (10 час. 03 мин. 40 сек.)

За
140 чел.
78,7%

Против
0 чел.
0,0%

Воздержалось
0 чел.
0,0%

Голосовало
140 чел.

Не голосовало
38 чел. 

Решение:

принято

Решение принято. Приступаем к работе.

Мы рассматриваем вопрос о Федеральном законе "О противодействии терроризму". Докладчик – председатель Комитета Совета Федерации по обороне и безопасности Озеров Виктор Алексеевич. Пожалуйста.

Озеров В.А., председатель Комитета Совета Федерации по обороне и безопасности, представитель в Совете Федерации от законодательного (представительного) органа государственной власти Хабаровского края.

Уважаемый Сергей Михайлович, уважаемые коллеги! Принятый Государственной Думой 26 февраля этого года закон "О противодействии терроризму" имеет достаточно длинную историю. Ныне действующий Федеральный закон "О борьбе с терроризмом", принятый в 1998 году, не в полной мере соответствует существующим подходам к реализации административной реформы, не учитывает изменения масштабов терроризма как социально-политического явления и не прописывает порядок применения Вооруженных Сил при проведении контртеррористической операции. Об этом, в том числе в стенах Совета Федерации, неоднократно шел разговор. И в своих предложениях Президенту Российской Федерации к Посланию Федеральному Собранию мы неоднократно отмечали необходимость доработки этого федерального закона. Более того, с просьбой об этом руководство Совета палаты неоднократно обращалось к Президенту и при регулярных своих с ним встречах с Советом палаты.

Точкой, с которой начался отсчет конкретной работы над новой редакцией закона о противодействии терроризму, явились трагические события в Беслане. После них и Государственной Думой, и Советом Федерации были приняты постановления, в которых предлагалось объединить усилия Президента, Правительства, Федерального Собрания Российской Федерации по выработке и принятию неотложных мер по противодействию терроризму с целью создания единой правовой основы антитеррористической деятельности и подготовить законодательные инициативы по формированию структур, основной деятельностью которых являлись бы борьба с терроризмом, координация деятельности правоохранительных органов по предупреждению и пресечению террористической деятельности, установление координации взаимодействия правоохранительных органов для борьбы с терроризмом и проведения контртеррористической операции.

Если вы помните, 29 сентября было принято постановление Совета Федерации, на основании которого была создана временная рабочая группа под председательством Сергея Михайловича Миронова, которой вменялась в обязанность подготовка неотложных, в том числе правовых, мер на федеральном уровне. Аналогичная комиссия была создана в Государственной Думе под председательством Председателя Государственной Думы Бориса Вячеславовича Грызлова, а также создана межведомственная рабочая группа Правительства Российской Федерации под председательством заместителя Министра юстиции Сидоренко.

В соответствии с постановлением Совета Федерации нами было предложено объединить усилия по подготовке новой редакции закона о противодействии терроризму, которая в кратчайший срок была подготовлена и внесена на рассмотрение в Государственную Думу. 17 декабря Государственная Дума, имея положительные заключения Президента Российской Федерации и Правительства, приняла в первом чтении законопроект о противодействии терроризму, который был направлен всем субъектам права законодательной инициативы для внесения в него поправок. В установленный постановлением Государственной Думы срок было внесено более 200 поправок, в том числе поправки Президента Российской Федерации.

С целью их рассмотрения в Комитете Государственной Думы по безопасности, ответственном за подготовку этого законопроекта ко второму чтению, была создана рабочая группа, в которую вошли в том числе и субъекты права законодательной инициативы от Совета Федерации: Василий Дмитриевич Ключенок, Владимир Ильич Мельников, Алексей Николаевич Шишков, а также наши коллеги Валерий Иванович Федоров и Анатолий Григорьевич Лысков. Совместно с рабочей группой Государственной Думы мы рассмотрели те поправки, которые были внесены. В частности, ряд поправок Президента Российской Федерации был обусловлен тем, что текст законопроекта, принятый в первом чтении, вторгается в компетенцию Президента Российской Федерации, определенную Конституцией Российской Федерации, а также затрагивает Федеральный конституционный закон "О Правительстве Российской Федерации".

С целью преодоления этих противоречий, в том числе и на встрече 7 декабря этого года Совета палаты с Президентом Российской Федерации, мы высказали свои предложения Президенту Российской Федерации о необходимости принятия соответствующего нормативно-правового акта, который разрешал бы эти противоречия. И надо сказать, что 15 февраля этого года Президентом Российской Федерации был издан указ о мерах по противодействию терроризму, вступление в силу которого обусловлено принятием Федерального закона "О противодействии терроризму". В этой связи указ Президента Российской Федерации и обсуждаемый нами сегодня федеральный закон следует рассматривать как взаимодополняющие правовые акты.

Надо сказать, что из тех 200 поправок, которые были внесены, часть была одобрена рабочей группой и включена в текст законопроекта. Другие поправки, не вошедшие в текст законопроекта, послужили, как правильно сказал Анатолий Сергеевич Куликов, поводом для мозговой атаки с целью выработки единого понимания тех норм права, которые заложены в этом законе.

Ряд поправок с учетом предложений Президента был включен в девять дополнительных проектов федеральных законов, которые необходимо принять в связи с одобрением (если закон будет одобрен сегодня) и вступлением в силу Федерального закона "О противодействии терроризму". Мы согласились с тем, что закон "О противодействии терроризму" не должен утяжеляться другими нормами, которые необходимо будет регулировать в законах о средствах массовой информации, о Федеральной службе безопасности, о статусе военнослужащих, об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Федерации, в Уголовном и Уголовно-процессуальном кодексах Российской Федерации, в Налоговом кодексе, в Федеральном законе "О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма", а также в законе "О противодействии экстремистской деятельности".

15 февраля на имя Председателя Государственной Думы уже поступили рабочие документы этих девяти проектов федеральных законов (вот они у меня имеются) на 31 странице.

В случае принятия обсуждаемого сегодня Федерального закона "О противодействии терроризму" и вступления в силу соответствующего указа Президента Российской Федерации противодействие терроризму будет включать и решать триединую задачу. Первое – это профилактика терроризма. Второе – борьба с терроризмом. И третье – минимизация и ликвидация последствий проявлений терроризма.

В законе вводится новая формулировка терроризма, отвечающая современным условиям и включающая в себя идеологическую составляющую. Определяется федеральный орган исполнительной власти – Федеральная служба безопасности России, – возглавляющий борьбу с терроризмом. Создается вертикаль государственной системы организации противодействия терроризму. В соответствии с указом Президента формируются национальный антитеррористический комитет, а также антитеррористические комиссии в субъектах Российской Федерации. Обеспечиваются непрерывность противодействия угрозам терроризма и взаимодействие силовых структур как в период подготовки, так и во время проведения контртеррористических операций.

В соответствии с указом Президента создаются постоянно действующие федеральный оперативный штаб и оперативные штабы в субъектах Российской Федерации. Вводится понятие "контртеррористическая операция" и регламентируется правовой режим ее проведения. Закрепляются правовые основы применения Вооруженных Сил Российской Федерации в борьбе с терроризмом, в том числе для пресечения международной террористической деятельности за пределами территории Российской Федерации.

Надо сказать, что здесь мы пошли навстречу Министерству обороны Российской Федерации и наиболее полно прописали порядок применения Вооруженных Сил Российской Федерации при проведении контртеррористической операции. Это объясняется тем, что в отличие от федеральных законов о Федеральной службе безопасности, о Министерстве внутренних дел, о внутренних войсках у нас, в Российской Федерации, к сожалению, до сих пор не принят закон о Вооруженных Силах.

Также вводится запрет на рассмотрение политических требований террористов. Устанавливается персональная ответственность за проведение контртеррористической операции. Предусматриваются также меры социальной защиты и социальной адаптации участников контртеррористической операции.

Для примера. Если в ныне действующем Федеральном законе "О борьбе с терроризмом" в случае смерти участника контртеррористической операции его семье выплачивается 100 тыс. рублей, то с 1 января 2007 года эта сумма будет равна 600 тыс. рублей. В случае увечья сегодня выплачивается 50 тыс. рублей, а будет 300 тысяч, в случае ранения — 10 тыс. рублей, а будет 100 тысяч. Данный закон вчера был рассмотрен на заседании Комитета Совета Федерации по обороне и безопасности. Наш комитет единогласно предлагает палате одобрить его.

Мы высказываем благодарность всем комитетам и комиссиям, которые также рассмотрели этот закон и, поддерживая его, внесли свои замечания и предложения. Они, уверен, будут учтены при рассмотрении тех девяти проектов федеральных законов, о которых я говорил выше.

Хочу отметить, что Государственная Дума, несмотря на наличие различных политических фракций и групп, при рассмотрении этого закона одобрила его ("за" – 423, "против" – 1, "воздержалось" – 8).

Замечания Правового управления Аппарата Совета Федерации также позволяют нам сегодня одобрить этот федеральный закон, что я с удовольствием и предлагаю сделать.

Председательствующий. Спасибо, Виктор Алексеевич. 

Вопросы есть?
Германенко Владимир Сергеевич, вопрос?

Германенко В.С., заместитель председателя Комитета Совета Федерации по бюджету, представитель в Совете Федерации от Алтайского краевого Совета народных депутатов.

У меня вопрос к представителям Правительства.

Председательствующий. Пожалуйста. К кому именно?

Германенко В.С. Считаю, что закон крайне необходим и его, конечно, надо принимать. Но непонятно, почему сам закон вступает в силу после опубликования, а вступление в силу его ключевых статей (18, 19, 21 и 23-я), касающихся возмещения причиненного вреда, социальной реабилитации пострадавших, льгот, гарантий и компенсаций лицам, участвующим в борьбе с терроризмом, переносится на 1 января 2007 года из-за того, что бюджет 2006 года утвержден. Это не выдерживает никакой критики. Я считаю, что Правительство может в течение месяца, максимум двух месяцев, разработать положения, касающиеся этих статей, утвердить их и внести законодательную инициативу по изменению закона о бюджете на 2006 год. Причем у нас имеется практика, по которой мы по два раза меняем бюджет в течение года.

Поэтому для этих людей, я считаю, такие важные статьи должны вступить в силу в течение… (Микрофон отключен.)
Председательствующий. Вопрос понятен.

Пожалуйста, кто будет отвечать? 

Яцкин А.В., представитель Правительства Российской Федерации в Совете Федерации.

Я готов ответить, Сергей Михайлович.

Во-первых, у нас сегодня от Правительства присутствует статс-секретарь – заместитель директора Федеральной службы безопасности Российской Федерации, он готов ответить. Но вместе с тем я хотел бы подчеркнуть, что в рамках закона о федеральном бюджете на 2006 год все эти мероприятия финансируются по Федеральной целевой программе "Антитеррор".

Во-вторых, по истечении первого квартала, а также по истечении первого полугодия 2006 года Правительством будут подготовлены и внесены в Государственную Думу поправки в действующий закон о федеральном бюджете, которые могут учесть те вопросы, на которые Вы обращаете внимание. Кроме того, мы все вместе будем принимать участие в подготовке закона о федеральном бюджете на 2007 год, так что все эти вопросы урегулированы.

Озеров В.А. В составе рабочей группы, Сергей Михайлович, мы тоже обсуждали этот вопрос. И в связи с тем, что в недавно принятом и одобренном Советом Федерации законе о федеральном бюджете на 2006  год эти расходы не предусмотрены, поэтому мы и отнесли вступление в силу этих статей на 2007 год, чтобы не вступать в противоречие с федеральным законом.

В ходе работы над этим законом и в рабочей группе, и в Государственной Думе в целом говорилось, что если в течение этого года будут получены дополнительные доходы, которые в соответствии с Бюджетным кодексом обяжут Правительство Российской Федерации внести проект федерального закона о внесении изменений и дополнений в закон о федеральном бюджете на 2006 год, то эти расходы будут предусмотрены в первую очередь.

Германенко В.С. Статьи-то эти все равно начнут действовать с 1 января.

Озеров В.А. Мы скорректируем и закон.
Председательствующий. Спасибо.

Дзасохов Александр Сергеевич, у Вас вопрос? Выступление.

Федоров Валерий Иванович, у Вас вопрос? Выступление.

Новиков Вячеслав Александрович, вопрос? Пожалуйста.

Новиков В.А., заместитель председателя Комитета Совета Федерации по бюджету, представитель в Совете Федерации от Законодательного Собрания Красноярского края.

Сергей Михайлович, у меня три коротких вопроса, с Вашего позволения.

Виктор Алексеевич, по поводу определения. Я не буду его зачитывать, но здесь, по-моему, пропущено слово "противоправная" ("практика воздействия на принятие решения" и так далее), потому что в этом варианте получается, что сам закон является терроризмом, ибо присутствуют все определяющие признаки.

Это так или нет? То есть это просто пропущено, это техническая недоработка или здесь имеется какой-то смысл?

Озеров В.А. Нет. С нашей точки зрения, все написано правильно. Когда мы определяем понятие "терроризм", ключевым является воздействие на принятие решения органами государственной власти посредством террористического акта. Только когда совершается террористический акт с целью воздействия… То есть надо смотреть и определение терроризма, и определение террористического акта в диалектическом единстве.

Председательствующий. Виктор Алексеевич, извините, я добавлю.

Коллеги, полностью прочтите: "практика воздействия на принятие решения… связанная с устрашением населения и иными формами противоправных насильственных действий". То есть в целом нужно читать.

Озеров В.А. А форма уже в террористическом акте прописывается.

Председательствующий. Пожалуйста, что дальше?

Новиков В.А. Согласно подпунктам 1 и 2 пунктов 1 и 2 статьи 5 и Президент определяет компетенцию федеральных органов исполнительной власти по борьбе с терроризмом, и Правительство определяет компетенцию федеральных органов исполнительной власти в области противодействия терроризму.

Здесь сознательно опущено, что в соответствии с законодательством это делается, или это можно в условиях террористических операций делать произвольно, то есть любой компетенцией наделять?

Озеров В.А. Вы знаете, что в соответствии с Федеральным конституционным законом "О Правительстве Российской Федерации" есть ряд министерств, федеральных служб, которые напрямую подчиняются Президенту Российской Федерации и положение о деятельности которых определяется указом Президента. Есть ряд министерств, которые входят в состав Правительства Российской Федерации, и положение о них определяется Правительством Российской Федерации. Именно из этого мы исходили, прорабатывая данное положение закона в статье 5.

Новиков В.А. Это происходит в соответствии с законодательством? Это имеется в виду?

Озеров В.А. Конечно. Я объяснил.

Новиков В.А. Пункт 3 статьи 7, он наиболее известный, о том, когда Вооруженные Силы могут пресекать полет воздушного судна, захваченного террористами. Здесь есть два условия, при которых это можно делать.

Первое – реальная опасность гибели людей либо наступления экологической катастрофы. Поскольку в нашем законодательстве понятие "экологическая катастрофа" не определено, то какой смысл это было писать, ведь если существует реальная опасность гибели людей вследствие экологической катастрофы, то это уже является основанием. А так получается очень опасная двусмысленность.

В чем здесь высший смысл?

Озеров В.А. Кстати, я здесь благодарен нашему Комитету по природным ресурсам и охране окружающей среды, который предложил в случае доработки этого закона говорить не только об экологической катастрофе, но и о катастрофах природного и техногенного характера.

Поэтому то сегодня нет определения понятия "экологическая катастрофа", будем говорить, с юридической точки зрения, но с точки зрения практики мы считаем, что это понятие есть. В данном случае, к примеру, если самолет летит на атомную электростанцию, прежде всего возможна катастрофа экологического характера.

Новиков В.А. А если он идет на танкер, тоже можно сбивать?

Озеров В.А. Я хочу сказать, что буквально сегодня мы с представителем Генерального штаба Министерства обороны… Здесь, если вы видите, есть еще ссылка на порядок, установленный нормативно-правовыми актами.

В соответствии с этим законом Министерством обороны на основании распоряжения Президента Российской Федерации (оно секретное) подготовлен приказ Министра обороны. Он вступит в силу, тоже будет обнародован, этот секретный приказ, хотя некоторые положения из него, где более четко будет регламентирован порядок применения Вооруженными Силами оружия, вооружения и специальной техники, я могу попросить представителя Генерального штаба зачитать.

Председательствующий. Пожалуйста, Лихачев Василий Николаевич, вопрос? Выступление.
Чахмахчян Левон Хоренович, вопрос? Выступление.

Толкачев Олег Михайлович, вопрос? Короткое выступление. 

Костоев Исса Магометович, вопрос? Короткое выступление.

Тлеуж Адам Хусейнович, вопрос? Выступление.

Степанов Виктор Николаевич, вопрос? Пожалуйста.

Степанов В.Н., заместитель председателя Комитета Совета Федерации по делам Содружества Независимых Государств, представитель в Совете Федерации от исполнительного органа государственной власти Республики Карелия.

Я бы хотел продолжить вопрос коллеги Германенко. Я еще раз внимательно посмотрел сейчас на заседании статьи 18, 19, 21 и 23. Все-таки, как Вы считаете, Виктор Алексеевич, не нужно ли нам будет в ближайшее время внести поправки? Вступление в силу, если внимательно вчитаться, этих статей закона с 1 января 2007 года, на мой взгляд, просто противоречит здравому смыслу.

Я не хочу сейчас дискуссию открывать, но, как Вы считаете, можно ли, скажем, в случае гибели людей (это статья 21) ничего не выплачивать? Не дай Бог, конечно, если будет какой-то теракт в этом году. То есть, понимаете, получается какой-то… для меня уже не понятно. Это первый вопрос.

И второй вопрос. Считали ли Вы вместе с Правительством, какая сумма высвобождается за счет тех статей, действие которых мы приостанавливаем, отменяя действие ряда законов?

Озеров В.А. Спасибо, Виктор Николаевич. Отвечая на вопрос коллеги Германенко, я уже говорил о том, что с вводом в действие этих четырех статей закона о противодействии терроризму вместе с тем не утрачивают силу статьи 17, 20 и 22 Федерального закона "О борьбе с терроризмом". И я называл те суммы, которые будут выплачиваться, то есть эта часть, естественно, уходит. Считать суммы… Дай Бог, чтобы нам никогда не пришлось в этих стенах считать суммы для тех, кто пострадает от террористов.

Степанов В.Н. У нас в бюджете по тем законам просчитано. Сейчас мы отменяем часть законов по социальным гарантиям, этим законом отменяем, принимая его.

Озеров В.А. Мы ничего не отменяем. Мы просто вводим... Я же Вам специально перечислил статьи. Вы посмотрите пункт 1 статьи  26 настоящего федерального закона, где говорится о том, чтобы признать утратившими силу статьи 1—16 (пропущена статья 17), статьи 18, 19 (пропущены статьи 20 и 22) закона о борьбе с терроризмом. То есть эти социальные гарантии в меньших объемах, о которых я говорил (100 тысяч, 50 тысяч и 10 тыс. рублей), будут продолжать действовать.

Председательствующий. Спасибо.

Торшин Александр Порфирьевич, у Вас вопрос? Выступление.

Нарусова Людмила Борисовна, у Вас вопрос? Пожалуйста.

Нарусова Л.Б., председатель Комиссии Совета Федерации по информационной политике, представитель в Совете Федерации от Великого Хурала (Парламента) Республики Тыва.

Скажите, пожалуйста, можете ли Вы или кто-то еще ответить мне на такие вопросы? Это касается статьи 11  "Правовой режим контртеррористической операции". В подпункте 7 пункта 3 (страница 17) говорится, что на территории, где проводится контртеррористическая операция, приостанавливается оказание услуг связи юридическим и физическим лицам или вводится ограничение использования средств связи.

Если под средствами связи понимать телефоны, или мобильную связь, или радио, то каким образом люди будут оповещены, что на их территории проводится контртеррористическая операция?

И в связи с этим вопрос, касающийся подпункта 11 на этой же странице: беспрепятственное проникновение лиц, проводящих контртеррористическую операцию, в жилые и иные принадлежащие физическим лицам помещения… (Микрофон отключен.)
Председательствующий. Включите микрофон.

Нарусова Л.Б. …независимо от форм собственности. То есть жители не знают о том, что проходит операция, а в их дом врываются люди, пытаясь найти террористов или осуществить иные действия. Каким образом это все будет проходить, чтобы исключить не только травмирование психики людей (об этом сейчас даже не идет речь), а как обеспечить сохранность их имущества, их собственности и так далее? И как люди узнают, что те, кто ворвался в их дом, проводят контртеррористическую операцию?

И еще вопрос, конечно, связанный с перлюстрацией переписки, с установлением контроля телефонных разговоров и так далее. Предусмотрены ли здесь какие-то меры, которые могли бы поставить заслон злоупотреблениям и пролонгации этих действий после окончания операции?

Озеров В.А. Уважаемая Людмила Борисовна, перечисленные Вами подпункты 7 и 11 определяют режим проведения контртеррористической операции, включающий прежде всего оповещение населения о территории и объектах, на которых проводится контртеррористическая операция, а также то, какие из перечисленных в данном пункте 13 ограничений будут введены. То есть сначала население будет проинформировано о том, что на определенной территории или на определенных объектах проводится контртеррористическая операция, и о том, какие ограничения будут применены в ходе ее проведения.

Поэтому Ваши опасения в отношении подпунктов 7 и 11, с моей точки зрения, по крайней мере беспочвенны.

И последний Ваш вопрос касается проведения мероприятий, связанных с прослушиванием. Это всё будет проводиться в соответствии с законом об оперативно-розыскной деятельности, действие которого, как вы видите из текста Федерального закона "О противодействии терроризму", не приостанавливается.

Председательствующий. Пожалуйста, Коробейников Анатолий Антонович, Ваш вопрос.

Коробейников А.А., член Комитета Совета Федерации по международным делам, представитель в Совете Федерации от исполнительного органа государственной власти Ставропольского края.

Пункт 3 статьи 2 определяет в качестве приоритета защиту лиц, подвергшихся террористической опасности. Вот простая житейская ситуация, Виктор Алексеевич. Я в самолете, захваченном террористами, Вы находитесь в Комитете по обороне, в который может этот самолет и попасть. Чей же приоритет будет первичным? Я просто хочу, чтобы пункт 13 этой статьи, касающийся соразмерности мер противодействия терроризму степени террористической опасности, при написании секретных инструкций учитывался настоящими юристами, вот о чем речь идет.

Озеров В.А. Спасибо. Я, готовясь к ответу на Ваш вопрос, как раз подчеркнул пункт 13 и хотел на него сослаться. Естественно, что будет учитываться, сколько человек летит в самолете и сколько человеческих жертв возможно в случае, если этот самолет упадет на Новый или, не дай бог, Старый Арбат.

Председательствующий. Рокецкий Леонид Юлианович, пожалуйста, Ваш вопрос.

Рокецкий Л.Ю., председатель Комитета Совета Федерации по вопросам местного самоуправления, представитель в Совете Федерации от Думы Таймырского (Долгано-Ненецкого) автономного округа.

У меня такие вопросы. Первый. Этот закон должен соответствовать другим законам – 131-му, 95-му и так далее. Тем не менее, кто должен сейчас вести в стране учет граждан, возможно, террористов, которые прибывают в населенный пункт, выбывают из него и обзаводятся там шахидками и так далее? 131-й закон, местное самоуправление, – нет, субъект Федерации – нет. Кто это должен делать, почему это не указано?

Второй. Охрана общественного порядка 131-м законом возложена на органы местного самоуправления. На самом деле этот закон не выполняется и не понятно, кто занимается охраной общественного порядка, а в этом законе говорится об усилении охраны общественного порядка. Кто это должен делать? За чей счет? Нет ясности.

И последний вопрос. В законе не указано, какие отменяются указы, законы, действующие по сегодняшний день. Видимо, я полагаю, все усилия по борьбе с терроризмом возлагаются на федеральные структуры. Необходимо всем губернаторам отменить свои указы, согласно которым они возглавляют антитеррористические группы. Видимо, это незаконно уже, это не соответствует этому закону и так далее. Пожалуйста, ответьте или кто-то из Правительства пусть ответит на этот вопрос.

Озеров В.А. Во-первых, в указе Президента, наоборот, четко обозначено, что руководители субъектов Федерации возглавляют территориальные антитеррористические комиссии, а там, где такие комиссии не созданы, они должны будут их создать. Поэтому никакого противоречия здесь нет. Это ответ на Ваш третий вопрос.

По второму вопросу, касающемуся невыполнения 131-го закона по охране общественного порядка, скажу, что это не норма регулирования данного закона. Здесь уже ваш комитет, как любит говорить у нас Геннадий Эдуардович, должен проводить мониторинг применения 131-го закона.

И теперь о том, кто будет вести учет граждан. Извините, у нас ведь сегодня есть законы о Федеральной службе безопасности, на который я ссылался, о Министерстве внутренних дел, где четко все прописано, кто чем должен заниматься. Ведь мы говорим о применении Вооруженных Сил и так далее только в случае проведения контртеррористической операции. До проведения контртеррористической операции, что мы и называем противодействием терроризму, действуют те законы, которые сегодня обязывают наши правоохранительные органы вести учет, о чем Вы сказали, и граждан, и террористических... И если Вы слышали, недавно закрыли ряд банков, в том числе российских… (Шум в зале.) Я вижу, что Вы возражаете.

Из зала. Что Вы придумываете?

Озеров В.А. Я ничего не придумываю. Почему я придумываю?

Председательствующий. Всё, спасибо.

Трофимов Евгений Никитович, Ваш вопрос.

Трофимов Е.Н., заместитель председателя Комитета Совета Федерации по социальной политике, представитель в Совете Федерации от Государственного Совета Республики Коми.

Уважаемый Виктор Алексеевич, у меня вопрос по статье 6. Эта статья предусматривает применение Вооруженных Сил в двух случаях: для пресечения террористических актов на воздушных судах и на речных и морских.

А не может ли сложиться такая ситуация, что террористы захватят подвижной пассажирский железнодорожный состав и ворвутся на станцию, где стоят пассажирские составы, составы с горюче-смазочными материалами, химическими веществами? И не вытекает ли из этой статьи, что в данной ситуации Вооруженные Силы не будут применяться, для того чтобы предотвратить движение даже пусть не пассажирского, а обычного грузового состава? Как быть в таком случае? Статья 6.

Озеров В.А. Да. Но ведь статья 6 не заканчивается пунктом 2, здесь есть еще пункты 3 и 4, которые как раз предполагают применение, будем говорить, сухопутной операции, в том числе за пределами территории Российской Федерации. Поэтому, с нашей точки зрения, пункты 3 и 4 дают возможность применить Вооруженные Силы в тех случаях, о которых Вы говорите.

Председательствующий. Спасибо.
Сударенков Валерий Васильевич, вопрос? Пожалуйста.

Сударенков В.В., член Комитета Совета Федерации по науке, культуре, образованию, здравоохранению и экологии, представитель в Совете Федерации от исполнительного органа государственной власти Калужской области.

Уважаемый Виктор Алексеевич! Меня устраивает статья 2. Действительно, она носит комплексный характер. Но почему приоритет мер предупреждения терроризма уходит на седьмое место, вместо того, чтобы быть на первом месте. Главное – это предупреждение терроризма. И здесь Вы как раз говорите об этом приоритете. Можно ли поправить все-таки или поставить эту позицию на то место, на котором она должна быть?

Озеров В.А. Вы знаете, нумерация основных принципов противодействия терроризму не говорит о значимости того или иного принципа. По Конституции в основе этих принципов все-таки должен стоять человек, обеспечение его прав и свобод, например, если отталкиваться от Конституции. Поэтому здесь каждый человек может выбрать собственные приоритеты. Мы, нумеруя эти принципы, не имели целью обозначить их значимость в соответствии с тем пунктом, к которому они относятся.

Председательствующий. Чуркин Николай Павлович, вопрос?

Чуркин Н.П., первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации по природным ресурсам и охране окружающей среды, представитель в Совете Федерации от правительства Московской области.

Сергей Михайлович, если можно, оставьте меня и выступающим, и маленький вопрос у меня есть. Пункт 3 статьи 25: "Размер, основания и порядок выплат денежного вознаграждения определяются федеральным органом исполнительной власти в области обеспечения безопасности". Имеется в виду только служба безопасности, как мы привыкли говорить, или это и Министерство обороны, которое будет этим вопросом заниматься, и Министерство внутренних дел, и другие силовые структуры?

Озеров В.А. Николай Павлович, руководство контртеррористической операцией в любом случае будет возложено в сегодняшних условиях, как мы пишем, на федеральные органы исполнительной власти в области обеспечения безопасности, то есть они будут руководить, они определят порядок. Но сами источники финансирования будут определяться (читайте пункт 2 статьи 5) Правительством Российской Федерации. Поэтому здесь все взаимосвязано. Министерство обороны, МЧС, внутренние войска в случае их участия не будут здесь забыты.

Чуркин Н.П. Это в исполнительный период, а в предварительный?

Озеров В.А. А в предварительный период Министерство обороны не задействовано в проведении контртеррористической операции.

Председательствующий. Всё, коллеги, спасибо.

Умаров Муса Нажмудинович, вопрос? Выступление.
Костоев Исса Магометович, вопрос? Выступление.

Рокецкий Леонид Юлианович, Вы уже задавали вопрос.

Олейник Геннадий Дмитриевич, вопрос? Пожалуйста.

Олейник Г.Д., председатель Комитета Совета Федерации по делам Севера и малочисленных народов, представитель в Совете Федерации от исполнительного органа государственной власти Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

У меня вопрос по статье 16. В ее пункте 2 написано: "При ведении переговоров с террористами не должны рассматриваться выдвигаемые ими политические требования". А если, например, террористы потребуют выкуп 10 млн. долларов? Мы должны рассматривать экономические требования? Или требуют освободить уголовника какого-нибудь, который пожизненный срок отбывает? Это не политическое требование – освобождение уголовника из тюрьмы. Разве это тоже может рассматриваться? Мне кажется, эту норму нужно как-то в будущем пересмотреть. Политические, экономические и иные требования не должны рассматриваться вообще.

Озеров В.А. Вы знаете, это было предметом достаточно серьезной дискуссии. В первоначальных поправках, которые были внесены, в том числе Президентом Российской Федерации, было указано, что любые переговоры с террористами не проводятся. Поэтому, Геннадий Дмитриевич, рассматривая этот вопрос, мы посчитали, что политические требования, как квинтэссенция любого террористического акта, – это воздействие на органы государственной власти и органы местного самоуправления, оказание воздействия на них для принятия решений. То есть политические требования всегда связаны с решениями органов государственной власти. Экономические требования, извините, можно рассмотреть, если этими 10 миллионами будет оцениваться жизнь людей. В каждом конкретном случае мы должны это отдельно рассматривать, и, возможно, ход переговоров по этим суммам приведет к тому, что мы ликвидируем террористов. Поэтому Ваша идея заслуживает внимания и в дальнейшем может быть проработана в отношении экономических и иных требований.

Председательствующий. Спасибо. Виктор Алексеевич, Вы пока присаживайтесь.

Начинаем обсуждение.

Дзасохов Александр Сергеевич, Вам слово.

Дзасохов А.С., член Комитета Совета Федерации по делам Содружества Независимых Государств, представитель в Совете Федерации от исполнительного органа государственной власти Республики Северная Осетия – Алания.

Уважаемый Сергей Михайлович, уважаемые члены Совета Федерации! Мы рассматриваем закон особой государственной и общественной важности. По своему назначению этот закон имеет срочный характер. Его, по сути, ждут и жители Беслана, и жители многих других городов и регионов нашей Федерации, все граждане России. Всех объединяет, конечно, желание и надежда на то, что с принятием новых правовых основ борьбы с этим особо опасным преступлением уровень и эффективность борьбы с терроризмом существенно повысятся.

Парламентская комиссия Федерального Собрания, которая вот уже много месяцев занимается расследованием обстоятельств террористического преступления в Республике Северная Осетия — Алания, конечно, накопила очень важный материал поучительного, в том числе и горького характера. Поэтому, зная российскую действительность, я абсолютно уверен, что все мои коллеги так же, как и я, поддержат предлагаемый закон и одобрят его.

Он действительно аккумулирует те вопросы, которые оставались не сформулированными в действующем законе о борьбе с терроризмом. Я поддерживаю более широкое понимание этой важной задачи. Мы в обсуждаемом законе говорим о противодействии терроризму, это более точная формулировка.

Вместе с этим вношу предложение безотлагательно, в режиме повседневного внимания добиться того, чтобы были внесены соответствующие поправки в сопредельные законы и другие правовые документы, которые могли бы компенсировать совершенно очевидные упущения в тексте предлагаемого закона. Прежде всего, это, конечно, относится к уточнению, в том числе в подзаконных актах, положений об использовании воинских подразделений в ходе контртеррористической операции. Очень важно взглянуть с позиции нашей сегодняшней дискуссии на закон о борьбе с экстремизмом. И особенно важно, с моей точки зрения, все-таки найти правовые преграды для столь частого проникновения оружия и боеприпасов, которые потом используются в ходе террористических актов.

Вместе с этим я выступаю за резкую смену взглядов на проблемы Юга России. Я понимаю, что это непосредственно не относится к закону, но мы, как Совет Федерации, палата регионов, должны вслед за одобрением закона заняться тем, чтобы рассмотреть весь пласт политической и разъяснительной работы в этой части нашего государства.

Совершенно неразумно, уважаемый Председатель и члены Совета Федерации, такое продолжительное, так сказать, изображение этой части государства как ущербной, бедной, коррумпированной и поневоле противопоставляемой всем остальным. Напротив, мы как бы в поддержку этого закона должны сформулировать срочные и долгосрочные задачи по реинтегрированию Северного Кавказа в духовную и материальную жизнь нашего государства. Это относится к молодежи. Если будет сочетание правовых основ и нашего значительно большего внимания к этим вопросам, все граждане России могут рассчитывать на то, чтобы добиться успехов в борьбе или в противодействии терроризму.

И, наконец, хотел бы всех предупредить, чтобы мы не повторили ту ошибку, которая произошла. Полтора года в процедурных, бюрократических, согласительных лабиринтах закон не принимался, и лишь после того, как был издан указ Президента, эта важная цель… (Отключен микрофон.)
Председательствующий. Спасибо.

Федоров Валерий Иванович, Вам слово.

Федоров В.И., первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству, представитель в Совете Федерации от правительства Вологодской области.

Уважаемый Сергей Михайлович, уважаемые коллеги! По возможности буду краток.

Не зря в народе говорят: ничего случайного в жизни не бывает. Сейчас, по-моему, как раз такой случай.

Сегодня на внеочередном заседании Совета Федерации мы рассматриваем Федеральный закон "О противодействии терроризму". Он был внесен в Государственную Думу в ноябре 2004 года. За это время авторы, ответственные комитеты, Администрация Президента Российской Федерации и другие компетентные органы и лица многое сделали, чтобы мы сегодня смогли его рассматривать здесь, в этом зале.

Время, прошедшее с 1998 года, со дня принятия старого закона о борьбе с терроризмом, и особенно последние события в Беслане потребовали от всех нас действенных, я повторяю, действенных и, самое главное, эффективных правовых решений по борьбе с этим мировым злом.

Хочу особенно подчеркнуть, уважаемые коллеги, и напомнить, что этот закон будет действовать одновременно с указом Президента России от 15 февраля 2006 года № 116. В результате у нас будет создана надежная правовая и организационная система по борьбе с терроризмом. Мы на это очень надеемся и рассчитываем.

В законе, как уже было сказано, определены и понятия, принципы, координационные механизмы противодействия терроризму. В законе наконец-то устранена одна из главных проблем – проблема правомерности привлечения армии для участия в проведении контртеррористической операции.

Хочу высказать одно замечание по этому вопросу. После принятия этого закона в третьем чтении стало распространяться мнение, что будто бы главное в данном законе – это статья 7 "Пресечение террористических актов в воздушной среде", где говорится, в частности, о пресечении полета воздушного судна путем его уничтожения в случае опасности гибели людей.

Да, это есть в нашем законе, но в законе акцент сделан на создание системы мер, я бы сказал, целостной системы мер противодействия терроризму, правовых и организационных основ профилактики терроризма и борьбы с ним, ликвидации последствий проявлений терроризма. Это гвоздь этого закона, стержень его.

Убежден, что мы сегодня единодушно одобрим закон о противодействии терроризму. Это будет правильное и, самое главное, мудрое решение. Спасибо.

Председательствует 
заместитель Председателя Совета Федерации
А.П. ТОРШИН

Председательствующий. Спасибо большое, Валерий Иванович.

Пожалуйста, Лихачев Василий Николаевич, Вам слово.

Лихачев В.Н., заместитель председателя Комитета Совета Федерации по международным делам, представитель в Совете Федерации от Народного Собрания Республики Ингушетия.

Уважаемые коллеги, при всем проблемном отношении к этому закону два его преимущества очевидны.

Во-первых, он позволяет, с нашей точки зрения, объединить усилия государства и общества, разных ветвей власти, государства и личности в сфере антитеррора.

Во-вторых, как показывает всесторонний анализ представленного документа, он в полной мере отвечает международно-правовым обязательствам Российской Федерации, в частности тем 12 антитеррористическим конвенциям Организации Объединенных Наций, участниками которых является наше государство.

В сфере же международного права мы находим и основания, и критерии использования мер по ограничению правового статуса личности в ходе применения антитеррористических мер и мер воздействия.

Хочу сразу подчеркнуть, что в современном международном праве, в частности, в пункте 2 статьи 29 Всеобщей декларации прав человека, в пункте 4 Пакта о правах человека 1966 года, принятого Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций, и в пункте 1 статьи 15 Европейской конвенции о правах человека эта ситуация предусмотрена. И российские законодатели в соответствии с этими документами адекватно описывают ситуацию.

В то же время нам следует, особенно на стадии правоприменения, помнить о том, что международное право категорически требует информации международного сообщества о ситуациях, в которых происходит ограничение прав и свобод человека, в интересах обеспечения территориальной целостности, демократических ценностей, в интересах обеспечения общественного порядка.

Поэтому, полагаю, очень важно, чтобы наш правоприменитель, разные структуры, органы, организации помнили об этом обязательстве. И в этой связи очень большой объем работы будет возлагаться на Министерство юстиции, Министерство иностранных дел и, конечно, Генеральную прокуратуру Российской Федерации.

И последнее, в качестве предложения. Полагаю, что этот документ является очень важным и требует разъяснения и объяснения в рамках международного сообщества. Можно было бы поручить нашим делегациям в международных парламентских организациях подготовить информацию о принятом законе и о практике его применения. Я думаю, что это будет играть на имидж, на укрепление позитивного образа нашей страны в международном сообществе.

Председательствующий. Спасибо, Василий Николаевич.

Чахмахчян Левон Хоренович, пожалуйста, Вам слово.

Чахмахчян Л.Х., заместитель председателя Комитета Совета Федерации по вопросам местного самоуправления, представитель в Совете Федерации от Народного Хурала (Парламента) Республики Калмыкия.

Уважаемые коллеги, актуальность рассматриваемого федерального закона очевидна. Его одобрение, безусловно, будет способствовать эффективному противодействию терроризму. За последние годы в этом направлении проделана определенная работа и на законодательном уровне, в частности у нас, в Совете Федерации, и по взаимодействию с общественностью. Закон, четко прописывая поле деятельности соответствующих структур, расширяя и конкретизируя их полномочия, в то же время не ограничивает возможности институтов гражданского общества по контролю над силовыми структурами.

Вместе с тем, уважаемые коллеги, на мой взгляд, в последующей законотворческой деятельности следует предусмотреть более конкретное участие самих граждан в мероприятиях по противодействию терроризму. Необходимо изучить возможность организации единого центра обмена информацией между ФСБ, другими силовыми структурами и гражданами, ускорить работу по созданию эффективной программы защиты свидетелей. По опыту западных стран, подчеркиваю, следовало бы подумать о формировании баз данных об иностранцах, находящихся в России, адресах их работы, проживания, местах проведения свободного времени и так далее.

Система борьбы с терроризмом должна включать в себя не только силовой, правоохранительный, но и политический, социальный, экономический и пропагандистский аспекты. В ней должны найти свое место и федеральные органы исполнительной власти, и законодатели, и органы местного самоуправления, и общественные организации, а также средства массовой информации.

Рассматриваемый нами закон, как и недавно изданный указ Президента России о мерах по противодействию терроризму, здесь также вносит определенную ясность. Предлагаю Федеральный закон "О противодействии терроризму" одобрить.

Председательствующий. Спасибо, Левон Хоренович.

Пожалуйста, Толкачев Олег Михайлович, Вам слово.

Толкачев О.М., заместитель председателя Комитета Совета Федерации по экономической политике, предпринимательству и собственности, представитель в Совете Федерации от правительства Москвы.

Уважаемый Александр Порфирьевич, уважаемые коллеги! Я думаю, правильно здесь сказали наши товарищи, что сегодня закон мы одобрим, и одобрим единогласно.

Хотел бы привлечь внимание к двум моментам, которые при дальнейшей законотворческой деятельности могли бы этот закон усилить.

Первое. В пункте 3 статьи 21 указано, что единовременное пособие лицу, принимавшему участие в осуществлении мероприятий по борьбе с терроризмом, в связи с получением увечья, повлекшего за собой наступление инвалидности, выплачивается за счет средств федерального бюджета. А в других пунктах данной статьи, где также указываются выплаты, не указан источник выплат, не прописан.

Поэтому в дальнейшем нам стоило бы дополнить пункты 2, 4, 5 этой статьи, указав тот же источник – средства федерального бюджета, или предусмотреть отдельный пункт об источниках возмещения расходов, иначе здесь могут возникнуть вопросы по источнику.

И есть еще один вопрос. В определении террористического акта отдельно не указан захват заложников. Стоило бы после слов "совершение взрыва (поджога)" указать захват заложников. Это тоже является террористическим актом.

Закон нужно принять. Я думаю, что палата сегодня его одобрит.

Председательствующий. Спасибо большое, Олег Михайлович.

Тлеуж Адам Хусейнович, пожалуйста, Ваше выступление.

Тлеуж А.Х., заместитель председателя Комитета Совета Федерации по делам Федерации и региональной политике, представитель в Совете Федерации от Государственного Совета – Хасэ Республики Адыгея.

Уважаемый Александр Порфирьевич, уважаемые коллеги! Закон четкий, выверенный. Комитет по делам Федерации и региональной политике предлагает его одобрить.

Вместе с тем я хотел бы высказать ряд общих замечаний. Вполне понятно, что этот закон касается конечного акта террористической деятельности – самого террористического акта. В то же время он называется достаточно общо – "О противодействии терроризму". Мы же не будем отрицать, что противодействие терроризму не начинается с пресечения террористических актов в воздушной среде и не заканчивается вознаграждением за содействие в борьбе с терроризмом. Это куда более общее мероприятие.

Правда, в статье 5 есть пункт 2, где написано, что Правительство организует разработку и осуществление мер по предупреждению терроризма и минимизацию и ликвидацию последствий проявлений терроризма.

Вместе с тем в законе ничего не говорится о том, кто в Правительстве, какой орган будет этим заниматься, за счет чего будет финансироваться осуществление мер по предупреждению терроризма и ликвидации последствий проявлений терроризма. Это куда более важные мероприятия.

Конечно, регулировать правовые отношения во время антитеррористической операции очень важно, но совершенно понятно, что необходимо продолжение всего этого, необходимо бороться с корнями терроризма, ликвидировать их после антитеррористических действий, а это уже другое законодательство. И мы, как я понимаю, не должны на этом останавливаться. Мы должны урегулировать отношения прежде всего в этой сфере. Спасибо за внимание.

Председательствует 
заместитель Председателя Совета Федерации
С.Ю. Орлова
Председательствующий. Торшин Александр Порфирьевич.

Торшин А.П., заместитель Председателя Совета Федерации, представитель в Совете Федерации от Правительства Республики Марий Эл.

Уважаемый Сергей Михайлович, уважаемые коллеги! В своем кратком выступлении я хотел бы обратить ваше внимание на три важных вопроса, связанных с обсуждаемым законом.

Первый. Как председатель Парламентской комиссии по Беслану, которая изучила обстоятельства и причины этой трагедии, в том числе и недостатки в области законодательства, могу ответственно заявить: в новом законе максимально учтены горькие уроки прошлого, в том числе и уроки Беслана. Нас здесь, членов Совета Федерации, которые входят в эту комиссию, 11 человек, и в новом законе мы увидели ответы на те вопросы, которые содержатся в выводах нашей комиссии.

Закон определяет, на наш взгляд, главное – создание национальной системы противодействия терроризму. Глобальному сотрудничеству террористов противопоставлен мощный силовой кулак, создана единая антитеррористическая вертикаль с персональной (подчеркиваю, персональной) ответственностью каждого за конкретную задачу или участок. Это то, чего нам так часто не хватало в прошлом.

Второй вопрос. По отношению к террористам новый закон жесткий. Я бы сказал, даже жестокий. Но, как показали мировой опыт и наш опыт, эти меры абсолютно оправданны и необходимы.

Вместе с тем этот закон в минимальной степени ограничивает гражданские права и свободы российских граждан при проведении контртеррористических операций, особенно по сравнению с законодательством других стран – Соединенных Штатов Америки, Великобритании, Испании, Израиля, которые оказались вместе с Россией на переднем крае войны с терроризмом. Мы эту тему внимательно изучали в комиссии, там нормы более жесткие.

Третий вопрос, на котором хотелось бы остановиться. Закон "О противодействии терроризму" объединяет все властные структуры, и это чрезвычайно важно. Но без поддержки общества силовикам в одиночку не одержать победы в глобальной борьбе с терроризмом. Здесь я согласен с Левоном Хореновичем Чахмахчяном, с Владимиром Ивановичем Федоровым. Если противодействие терроризму не станет задачей всего нашего общества, конечно, силовики в одиночку что-то достигнут, достигают, но полностью одержать победу не удастся.

Вот эта идеология – моя хата с краю, я ничего не знаю – порочна, потому что, если подумать, по опыту, хату с краю поджигают первой. Это надо помнить.

Полагаю, что нам, как представителям законодательной власти, как представителям регионов, необходимо не только ограничиться принятием, одобрением сегодняшнего закона, но и пойти дальше.

Вы знаете, что во главе с Председателем Совета Федерации Сергеем Михайловичем Мироновым скоро начнет работать Объединенная комиссия по национальной политике и взаимоотношениям государства и религиозных объединений. Думаю, одной из главных задач комиссии должна стать борьба с проявлениями национального и религиозного экстремизма. Совершенно правы были предыдущие выступающие, говорившие о том, что закон необходимо будет совершенствовать именно в этом плане.

Уважаемые коллеги, вот уже более десяти лет террористы ведут против нашей страны самую настоящую войну. За эти годы совершено более 40 крупных терактов. В минувшем, 2005-м, году в России резко сократилось число террористических вылазок, и это самый весомый результат деятельности спецслужб для нашего общества.

Следующий шаг еще более обезопасит жизнь и здоровье наших граждан от угрозы терроризма. Именно на это нацелен, на мой взгляд, Федеральный закон "О противодействии терроризму". Призываю всех вас одобрить этот закон. Спасибо за внимание.

Председательствует 
заместитель Председателя Совета Федерации
А.П. Торшин
Председательствующий. Слово предоставляется Николаю Павловичу Чуркину.

Чуркин Н.П. Уважаемые коллеги, я, безусловно, поддерживаю этот закон. И должен, не повторяясь, отметить следующее.

Во-первых, закон значим и своевременен. Нам нужно всем признать, что терроризм сегодня приобретает политическую окраску.

Что содержится в законе? В законе наконец-то заложена правовая база по созданию единого органа управления антитеррористической операцией с наделением конкретного лица ответственностью и, самое главное, существует единоначалие. Этот орган (оперативный штаб) имеет полное право проводить анализ, учет, планирование, а самое главное – организовывать взаимодействие по применению всех сил и средств, участвующих или выделенных для проведения контртеррористической операции. Это – главное, потому что раздрай, который был у нас всегда и везде, показал обратное.

Я, как участник боевых действий в Афганистане, много раз командовал большими соединениями, которые действительно без организации взаимодействия – ничто. Я доволен тем, что сегодня случилось.

Надо отметить, что Президент нас подтолкнул еще раз к тому, чтобы мы правильно оценили обстановку в нашем Российском государстве. И он уже выполнил те поручения, которые записаны в этом законе. Он издал положение о группах, положение по комитету, положения по оперативным штабам и определил конкретных ответственных лиц.

Что я бы хотел предложить? Мы с вами сегодня рассматриваем этот закон и должны, наверное, поставить себе другую задачу – не критиковать, не говорить, что мы сегодня будем то-то делать, почему этого нет, почему того нет… Давайте дорабатывать. Но то, что указал Президент – в трехмесячный срок создать ту или другую директиву, тот или другой орган и доложить, – это мы с вами должны проанализировать. И давайте где-нибудь через три месяца, как это было записано в указе Президента, заслушаем либо директора ФСБ, либо какое-то другое должностное лицо о том, созданы ли во всех субъектах Российской Федерации оперативные штабы, проведены ли там определенные тренировки, имеются ли места для проведения антитеррористической операции, обеспечены ли они.

Председательствует

Председатель Совета Федерации
С.М. Миронов
Председательствующий. Спасибо.
Коллеги, прежде чем я дам слово нашему следующему выступающему, я попрошу тишины, очень шумно в зале. Уважаемые коллеги, пожалуйста, будьте внимательны к своим товарищам.

Пожалуйста, Умаров Муса Нажмудинович, Вам слово.

Умаров М.Н., заместитель председателя Комитета Совета Федерации по правовым и судебным вопросам, представитель в Совете Федерации от законодательного (представительного) органа государственной власти Чеченской Республики.

Уважаемый Сергей Михайлович, уважаемые коллеги! Я поддерживаю одобрение настоящего федерального закона, но здесь, на мой взгляд, не учтено одно обстоятельство, которое нас всех не может не волновать. Речь идет о возможных злоупотреблениях со стороны сотрудников правоохранительных органов, которым будет вверено проведение такого рода мероприятий, связанных с терроризмом, – это сотрудники органов внутренних дел, это сотрудники Федеральной службы безопасности и так далее.

Вы представляете, если бы в поле зрения попал, скажем, наш докладчик основной, сам Озеров Виктор Алексеевич. Представьте себе, вышестоящий прокурор или вышестоящий начальник, а он абсолютно невиновен, абсолютно ничего и не знает, но он практически из того поля зрения уйти не сможет, даже если ему объяснят… Вы представляете, если люди попадают в поле зрения по такого рода преступлениям, им, на мой взгляд, тяжело будет выйти из этого положения. Поэтому я бы здесь рекомендовал нашим коллегам максимально ограничить должностных лиц, сотрудников правоохранительных органов, которые проводят такие мероприятия, в плане возможных злоупотреблений, которые будут проводиться, естественно, в министерствах, ведомствах. Я бы очень просил это обстоятельство учесть, потому что любому гражданину Российской Федерации, физическому лицу, попавшему в поле зрения именно по таким видам преступлений, как терроризм, бандитизм, тяжело переубеждать даже начальников и самих тех… Это получается из-за тех злоупотреблений, которые допускают сотрудники правоохранительных органов, которым вверена эта работа.

Председательствующий. Пожалуйста, Лапшин Михаил Иванович, Вам слово. Последний выступающий.

Лапшин М.И., член Комитета Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике, представитель в Совете Федерации от законодательного (представительного) органа государственной власти Омской области.

Уважаемый Сергей Михайлович, уважаемые коллеги! Я, бесспорно, так же, как и все остальные, буду голосовать в поддержку этого закона, но хотелось бы обратить внимание на статью 16 о ведении переговоров. Она существовала в виде законодательного акта и ранее, но как только происходит какой-нибудь теракт, у нас, как мухи на мед, слетаются в роли переговорщиков всякого рода "потерянные" политики и зачастую создают очень большие помехи для профессионального решения этого вопроса.

Я посоветовал бы в дальнейшем проработать и дополнить статью 16 закона с целью ограждения от проникновения всяких любителей поднять свой имидж на беде, чтобы только профессионалы делали эту жесткую и очень ответственную работу.

Председательствующий. Спасибо.
Уважаемые коллеги, завершаем обсуждение. Прошу подготовиться к голосованию за одобрение Федерального закона "О противодействии терроризму". Идет голосование.

Результаты голосования (11 час. 08 мин. 17 сек.)

За
150 чел.
84,3%

Против
0 чел.
0,0%

Воздержалось
0 чел.
0,0%

Голосовало
150 чел.

Не голосовало
28 чел. 

Решение:

принято

Решение принято единогласно: 150 голосов "за". (Аплодисменты.)
Виктор Алексеевич Озеров, Вам слово по ведению.

Озеров В.А. Спасибо, Сергей Михайлович. Я хотел бы поблагодарить всех коллег, выступивших при обсуждении данного федерального закона, и сказать, что те предложения, которые сегодня прозвучали, безусловно, будут учитываться при рассмотрении других законов в области национальной безопасности. Безусловно, только практика является критерием истины, но надо сказать, что, работая над этим законопроектом, мы в том числе опирались и на тех людей, которые сами были участниками антитеррористических операций и которые сегодня являются членами Федерального Собрания Российской Федерации, членов нашей парламентской группы, которую возглавляет Александр Порфирьевич Торшин.

Хочу сказать, что с принятием этого закона запускаются все механизмы, о которых сегодня говорил Николай Павлович Чуркин. И, безусловно, мы будем очень внимательно следить за тем, чтобы в установленные сроки эти механизмы были реализованы.

Председательствующий. Спасибо, Виктор Алексеевич.

Уважаемые коллеги! Прежде всего с большим удовольствием хочу сообщить, что сегодня очень большой кворум, хотя наше заседание внеочередное. И такое единодушное решение... Просто благодарю вас искренне за ответственный подход к нашей работе.

А сейчас от вашего имени хочу с большим удовольствием поздравить с днем рождения двух наших коллег, которые работают сегодня с нами в зале.

Это — Магомедов Магомед Гаджиевич. Примите наши поздравления и наилучшие пожелания. (Аплодисменты.)
И Рогачев Игорь Алексеевич. Наши поздравления. (Аплодисменты.)
Замечательные у них дни рождения, в первый день весны. Пользуясь случаем, я поздравляю всех с первым днем весны и с успешным завершением нашего внеочередного заседания!

Уважаемые коллеги, нет других объявлений, заявлений и предложений? Не вижу. На этом сто семьдесят первое (внеочередное) заседание Совета Федерации объявляется закрытым. (Звучит Государственный гимн Российской Федерации. Все встают.)
