Пленарное заседание

 VI Международного форума 
«Интеллектуальная собственность – XXI век» 
25 апреля 2013 года первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации по науке, образованию, культуре и информационной политике Виктор Косоуров принял участие в пленарном заседании VI Международного форума «Интеллектуальная собственность – XXI век», которое состоялось в Торгово-промышленной палате Российской Федерации при поддержке Совета Федерации.

В заседании приняли участие президент Торгово-промышленной палаты России Сергей Катырин, официальный представитель Всемирной организации интеллектуальной собственности госпожа Соуле Тлевлессова, статс-секретарь-заместитель Министра культуры Российской Федерации Григорий Ивлев, заместитель руководителя Федеральной службы по интеллектуальной собственности Любовь Кирий, заместитель председателя Суда по интеллектуальном правам Владимир Корнеев, ректор Российской государственной академии интеллектуальной собственности Иван Близнец и другие. 

В своем выступлении госпожа Тлевлессова от имени президента Всемирной организации интеллектуальной собственности господина Френсиса Гарри поблагодарила Председателя Совета Федерации госпожу Матвиенко за внимание, которое она уделяет вопросам интеллектуальной собственности, в том числе в рамках созданного ею Совета, и выразила надежду на скорейшее принятие в России государственной стратегии в области интеллектуальной собственности.

Виктор Косоуров зачитал приветствие Председателя Совета Федерации Валентины Матвиенко в адрес участников и гостей форума. В своем выступлении он также подчеркнул, что Совет Федерации уделяет большое внимание развитию института интеллектуальной собственности. Так, 1 февраля прошлого года распоряжением Председателя Совета Федерации был создан Совет по вопросам интеллектуальной собственности при Председателе Совета Федерации. В его состав вошли авторитетные специалисты в области интеллектуальной собственности.

По словам Косоурова, наиболее важными достижениями работы Совета, он считает поправки в новую редакцию Гражданского кодекса, подготовленные по итогам первого заседания и направленные на формирование системы, обеспечивающей активное вовлечение в гражданский оборот результатов интеллектуальной деятельности; восстановления почетного звания «Заслуженный изобретатель России». При этом главным итогом деятельности Совета по его словам, является решение о необходимости разработки государственной стратегии в области интеллектуальной собственности. С такой инициативой в прошлом году в адрес Председателя Совета Федерации обратилось руководство Торгово-промышленной палаты.

Виктор Косоуров выразил надежду на дальнейшее сотрудничество с Торгово-промышленной палатой России, в том числе в дальнейшей работе над проектом Стратегии, и подчеркнул, что считает, что подписанное 1 апреля этого года Председателем Совета Федерации Валентиной Матвиенко и президентом Торгово-промышленной палаты Сергеем Катырином «Соглашение о сотрудничестве между Советом Федерации и Торгово-промышленной палатой Российской Федерации» придаст новой импульс этой работе.

