Встреча финалистов V Международной олимпиады 
по интеллектуальной собственности 
 
23 апреля 2013 года в Совете Федерации состоялась встреча финалистов V Международной олимпиады по интеллектуальной собственности для старшеклассников с первым заместителем Председателя Совета Федерации А.П. Торшиным, первым заместителем председателя Комитета Совета Федерации по науке, образованию, культуре и информационной политике В.С. Косоуровым и членом Комитета Совета Федерации по науке, образованию, культуре и информационной политике Л.Н. Боковой.
Организаторы олимпиады: Федеральная служба по интеллектуальной собственности, Российская государственной академия интеллектуальной собственности, Торгово-промышленная палата Российской Федерации, Российское авторское общество, Российская академия музыки им. Гнесиных. Олимпиада проводилась при содействии Всемирной организации интеллектуальной собственности. 
Ставшая традиционной олимпиада ежегодно привлекает к участию тысячи молодых людей из самых разных уголков России и стран ближнего зарубежья (СНГ и Балтии), вносит значимый вклад в формирование нового поколения исследователей и изобретателей. В этом году в олимпиаде также приняли участие старшеклассники из Испании и Чехии.
Главный приз олимпиады – сертификат на право бесплатного обучения в Российской государственной академии интеллектуальной собственности.
 

