Предложения члена экспертно-консультативного совета при комитете Законодательного собрания Краснодарского края по вопросам здравоохранения И.А. Нечепуренко к интернет-обсуждению на тему «Механизмы проведения общественной экспертизы законопроектов и применения ее результатов»
С точки зрения повышения эффективности общественной экспертизы нормативно-правовых актов и полного выражения воли общественного мнения необходимо:
I.
 - проекты государственных решений  должны распространяться на многие другие важные общественно-политические и государственные вопросы, волнующие граждан и их объединения, а не только на законопроекты,  как это отмечено в Указе Президента РФ, в сфере социально-экономического развития;
- проекты нормативно-правовых актов должны быть вынесены на общественное обсуждение не только по решению Президента, но и по решению общественности;
-  Указ от 9 февраля 2011 г. N 167 "Об общественном обсуждении проектов федеральных конституционных законов и федеральных законов" посвящен предпарламентской части законотворческого процесса. Если же говорить о законопроектах, уже внесенных в парламент, тогда всенародное обсуждение, должно быть предметом регулирования закона, определяющего формы, способы, сроки, сферы общественной жизни, подлежащие общественному обсуждению. В настоящее время Государственная Дума самостоятельно и без всяких ограничений может принять решение о всенародном обсуждении законопроекта, принятого в первом чтении, однако, в полном объеме такая инициатива ни разу не реализовывалась.
II. 
-  утвердить порядок проведения общественной экспертизы, ее статус и условия проведения. Формы участия, классификацию, границы участия граждан в управлении делами государства. Проводить обсуждение на стадии подготовки законопроектов в трудовых коллективах до их утверждения.
- определить требования к кругу лиц, ответственных за организацию и проведение общественной экспертизы.

- разработать нормы, регулирующие порядок предоставления необходимой для общественной экспертизы информации и рассмотрения результатов экспертизы. Анализировать прежнее законодательство при принятии новых нормативно-правовых актов.

- определить требования гласности и независимости общественной экспертизы, а также права и ответственность экспертов и должностных лиц различного уровня при организации, проведении и рассмотрении результатов экспертизы.

 -  требуется введение специализированной нормативно закрепленной экспертизы всех социально значимых решений на предмет того, что их реализация не повлечет за собой последствий, опасных для общества. 

 - общество должно быть застраховано от решений, которые в силу тех или иных обстоятельств могут быть приняты в ущерб жизни и здоровья граждан, а средства налогоплательщиков могут расходоваться недостаточно эффективно. Из этого следует, что в демократическом обществе граждане не могут быть отстранены от решений, важных для их жизнедеятельности. Поэтому можно поставить вопрос об обязательности участия в проведении экспертизы общественных (негосударственных) или политических структур.

 - необходимость создания регламента  экспертной деятельности на федеральном уровне, которая могла бы выражать консолидированное мнение организованных гражданских структур по актуальным вопросам государственной и социальной политики: приоритетам законотворческой деятельности, федеральным программам и механизмам их реализации, вопросам проведения социальных реформ и возможности включения в них творческого потенциала гражданских инициатив.






