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В.И.Баширова,
первый заместитель

руководителя аппарата 

Губернатора и Правительства

Оренбургской области                                                                      
Информация

по вопросу об общественной экспертизе
Общественная экспертиза является доминирующей формой общественного контроля. Степень развития общественного контроля, политическая и правовая культура определяют уровень развития демократии и гражданского общества в целом. Необходимость проведения общественной экспертизы существует на всех уровнях публичной власти. Прежде всего, это связано с большим количеством принимаемых региональных и муниципальных  правовых актов, качество которых не всегда соответствует требованиям действующего законодательства. Создание условий для проведения общественной экспертизы законопроектов, на наш взгляд, будет способствовать получению таких социально значимых результатов, как обеспечение комплексной безопасности граждан во всех сферах жизнедеятельности, включая экономическую, экологическую, правовую, информационную и духовно-нравственную, защиты прав и свобод граждан от противоправных решений и действий представителей государственных органов власти и органов местного самоуправления, общественной прозрачности деятельности должностных лиц органов государственной власти и органов местного самоуправления, предприятий, учреждений и организаций, общественной прозрачности формирования и расходования бюджетных средств исполнительных и законодательных органов власти, избирательного процесса и т.д. 
Следует отметить, что среди существующих экспертиз общественная экспертиза является наиболее универсальной. Так, например, антикоррупционная экспертиза, которую проводят Минюст России, прокуратура, органы государственной власти, выполняется на основании утвержденной Правительством Российской Федерации методики и ограничивается лишь поиском коррупциогенных факторов. При этом очевидно, что качественный правовой акт может быть принят только в результате его комплексного обсуждения. Именно проведение общественной экспертизы способствует привлечению к работе как можно большего числа представителей общественности, охвату как можно большего количества экспертов и заинтересованных лиц, специалистов в предметных областях и т.д. Необходимо отметить, что общественная экспертиза имеет схожие черты с получившей большое распространение процедурой оценки регулирующего воздействия, которую проводит Минэкономразвития России, а также с широко обсуждаемой в последнее время лоббистской деятельностью. 

Формирование подходов к установлению порядка проведения общественной экспертизы должно быть комплексным и единообразным. На федеральном уровне необходимо закрепить основные принципы и критерии проведения общественных экспертиз в субъектах Российской Федерации и муниципальных образованиях, а сам порядок, на наш взгляд, должен приниматься уполномоченным органом государственной власти субъекта Российской Федерации и уполномоченным органом местного самоуправления. Следует иметь в виду, что реализация указанного процесса может вызвать трудности, связанные с низким уровнем активности общества. Для решения данной проблемы необходимо повышать уровень взаимного доверия между властью и гражданским обществом, стимулировать гражданскую активность граждан, их объединений, активно участвовать в продуктивном диалоге между гражданским обществом и властью, направленным на повышение эффективности системы государственного управления и т.д. Также считаем возможным подключать к работе средства массовой информации как один из эффективных инструментов гражданского общества для повышения правовой грамотности населения, применять меры стимулирующего характера, организовывать семинары, круглые столы, брифинги в целях обмена опытом среди субъектов Российской Федерации и пр. Каждый гражданин должен осознавать свою роль в успешном развитии отдельного региона либо страны в целом, верить в полезность, нужность и важность своего дела. 

Внедрение процедуры проведения общественной экспертизы потребует время, в течение которого субъекты общественного контроля должны адаптироваться к тем требованиям, которые будут прописаны законодательством, а органы власти проявить понимание того, что общественная экспертиза  проводится с целью оказания им помощи повышения эффективности и результативности их деятельности.
Таким образом, необходимо создать не только юридические, но и фактические предпосылки для активизации и объединения общественных усилий для проведения общественных экспертиз.
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