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Реализация «Российской общественной инициативы» в проекте «Народная экспертиза» (Приморский край)
 «Российская общественная инициатива» (интернет-ресурс для размещения общественных инициатив граждан Российской Федерации) был создан во исполнение указа Президента Российской Федерации от 4 марта 2013 года N 183 «О рассмотрении общественных инициатив, направленных гражданами Российской Федерации с использованием интернет-ресурса «Российская общественная инициатива». Общественными инициативами согласно п.1 Правил рассмотрения общественных инициатив, считаются предложения граждан России по вопросам социально-экономического развития страны, по вопросам совершенствования государственного и муниципального управления. Необходимость создания такого проекта была обусловлена продолжающимся развитием и укреплением гражданского общества, практическим осуществлением реализации участия граждан в управлении делами государства. Согласно вышеуказанным Правилам инициатива, собравшая 100 000 голосов, получает статус «Российской общественной инициативы», попадает в приоритетное рассмотрение федеральными властями и может претендовать на финансовую и административную поддержку. Таким образом, проект позволяет каждому гражданину высказать свои идеи по улучшению качества жизни и иным вопросам в родном городе.  

В целом можно сказать, что данный проект имеет исторические корни и характерен для российской государственности. Достаточно вспомнить новгородские и псковские «вече», где свободные граждане всенародным одобрением решали значимые для города социальные и политические вопросы. 

Отмечу, что до сих пор ни один город страны не выдвинул такой инициативы федерального уровня. И вот впервые  с предложением провести масштабную «Народную экспертизу» выступил губернатор Приморского края Владимир Миклушевский, поставив при этом перед собой задачу выяснить мнение людей о ряде приоритетных проектов как городского, так и краевого уровня. Общественное движение «Народная экспертиза» - это форма обсуждения властных и общественных инициатив с широким привлечением граждан, способ участия населения в процессе принятия важных политических и социально-экономических решений. "Народная экспертиза" позволит наиболее востребованному проекту, собравшему сто тысяч голосов граждан «за», быть представленным на федеральном уровне с целью получения государственной поддержки для его реализации.

В процессе реализации «Народной экспертизы» был создан Оргкомитет, который провел консультации с представителями общественных организаций, работниками бюджетной сферы, экспертами различных специальностей. Многие из них прошли проверку и зарекомендовали себя активной работой в составе Общероссийского народного фронта под руководством тогда еще депутата Законодательного Собрания Приморского края, а ныне члена Совета Федераций Заболотной Т.В. и в составе последующей его трансформации в рабочую группу по формированию экспертных советов и Общественной палаты. 
 На рассмотрение экспертов Оргкомитета принимались, прежде всего, конструктивные предложения и идеи, направленные на развитие различных сфер городского хозяйства: культура, строительство, спорт, экология, ЖКХ. В результате был сформирован пакет приоритетных городских проектов, который и должен пройти «Народную экспертизу».  
Сам Глава Приморского края Владимир Миклушевский вынес на общественное рассмотрение свой законопроект о бесплатном предоставлении земельных участков отдельным категориям граждан, чтобы определить степень его востребованности и проанализировать социальную базу для его применения. Законодательная инициатива губернатора Приморского края Владимира Миклушевского о бесплатном предоставлении молодым семьям и семьям с двумя детьми участков земли под индивидуальное жилищное строительство сразу начала пользоваться безоговорочной поддержкой жителей края. Законопроект уже внесён на рассмотрение в Законодательное собрание Приморья. Необходимость этого закона подтверждают и предварительные результаты «Народной экспертизы», согласно которым потенциальная возможность принять участие в этой программе может стать весомой причиной для увеличения семьи многих из опрошенных респондентов, что так необходимо для улучшения демографической ситуации в нашем крае. Автору представляется, что реализация данного проекта, который в некотором смысле перекликается со знаменитыми столыпинскими реформами, сможет остановить либо уменьшить отток приморского населения в западные регионы страны, увеличит ценность Приморского края в глазах желающих приехать в край на ПМЖ, изменит мнение части россиян, которые мыслят стереотипами и не рассматривают наш край иначе как «медвежий угол».

Кроме того, Владимиром Миклушевским было поручено включить в «Народную экспертизу» несколько крупных городских проектов, способных улучшить жизнь во Владивостоке. Сами жители города также начали предлагать большие социальные проекты, которые могут быть реализованы во Владивостоке, в том числе, с участием федерального софинансирования.
17 июня 2013 года состоялось заседание оргкомитета "Народной экспертизы". На суд экспертов было представлено семь масштабных проектов по развитию краевого центра. 

Самым масштабным и дорогостоящий из проектов, представленных на голосовании "Народной экспертизы" (около 20 миллиардов рублей) стала Владивостокская кольцевая автомобильная дорога -  это проект строительства большой объездной дороги вдоль Амурского залива – от Седанки до Токарёвской Кошки, а затем через пролив – на остров Св. Елены и дальше – на остров Русский.   Данная дорога необходима в связи с тем, что город является портовым, в течении дня в него въезжает и выезжает огромное количество грузового транспорта. Этот проект предполагает соединение транспортной сети краевой столицы в кольцо – по аналогии со МКАДом, что позволит городу избежать транспортного коллапса, который может охватить его уже в недалеком будущем. 

Вторым по важности из предложенных проектов стало предложение о создании «идеальной муниципальной управляющей компании». Необходимость ее создания обусловлена тем, что в городе одной из самых проблемных сфер остается сфера ЖКХ. Идеальная муниципальная управляющая компания должна ответственно и добросовестно выполнять свою работу и стать примером для всех остальных. Основными принципами ее работы должны стать высокое качество предложенных услуг, их своевременность, поддержка сохранности дома и всего домового имущества в надлежащем состоянии, основанные на партнерстве отношения с жителями и возможность проверки в режиме онлайн всех доходов и расходов управляющей компании, всей ее деятельности. При этом планируется ввести единую платёжную квитанцию по коммунальным платежам. В связи с многочисленными нарушениями в финансово-хозяйственной деятельности и ярко выраженном бездействии управляющих компаний, автору доклада данная мера представляется крайне актуальной, поскольку позволит ввести определенные критерии для всех УК и осуществлять контроль за ними по единому механизму.

Кроме того, была также озвучена идея создания на полуострове Назимова мемориального комплекса воинской славы, в составе которого должен появиться музей воинской славы и экспозиция в честь 70-летия Великой Победы, которую страна будет отмечать в 2015 году. Этот комплекс планируется назвать Парком воинский славы, в состав которого войдут Назимовская батарея, музей, мемориальный центр, панорамы, аллея героев.

Еще одним проектом стало предложение создать на базе парка Минного городка семейный парк для отдыха, где основной упор будет сделан именно на отдых семей с детьми. В парке будут реализованы условия для культурного и физического развития детей, подростков и взрослых всех возрастов, будут разбиты спортивные, игровые, развивающие, познавательные, развлекательные и природные зоны.

Также одобрение получил проект "Берег здоровья" вдоль Амурского залива. Этот проект подразумевает строительство и обустройство многокилометровой набережной вдоль побережья Амурского залива с единым комплексом прогулочных, спортивно-оздоровительных и развлекательных зон с сетью пешеходных и велосипедных дорожек, пляжей и спортивных площадок от Эгершельда до Второй Речки. 

Еще одним проектом получившим одобрение стал проект "Экополис"" - программа очистки и благоустройства существующих пляжей по всему побережью, массовое комплексное озеленение города, создание новых парковых зон по всей территории Владивостока, внедрения нового селективного метода сбора мусора и экологически безопасных способов переработки отходов. 

Кроме того,  было предложено построить пять современных крытых спортивных комплексов, оборудованных по последним стандартам, по одному в каждом районе, предлагающих физкультурно-оздоровительные услуги жителям.

Также обсуждаемыми проектами стали  - предложение построить во Владивостоке современный аквапарк, подземную парковку на 1000 мест под центром города, создание новых и уход за существующими видовыми площадками города, монорельсовая дорога, по которому транспорт бы ходил, не мешая центральным трассам города.  

В настоящее время «Народная экспертиза" вышла на заключительный этап. Стартовал второй этап данного проекта  – начался общегородской референдум, посвященного идеям развития Владивостока. В городе производится массовый опрос населения на тему: "Какой из городских проектов вы считаете наиболее приоритетным для Владивостока?" В ходе этого опроса, который будет проводиться силами почти трехсот волонтеров, горожанам будет предложено ответить на три основных блока вопросов. Жителям Владивостока будет предложено оценить такие городские проекты, как ВКАД, муниципальная управляющая компания, военно-исторический комплекс на мысе Назимова, создание пяти современных спортивных комплексов в каждом районе города, парк семейного отдыха на базе парка Минного городка. При этом каждый опрошенный горожанин, отдавший свой голос за проекты "Народной экспертизы", получает не только справочную информацию о проектах, вынесенных на голосование, но и пронумерованные пластиковые карты. В будущем по этой карточке можно будет посетить экскурсию по "объектам саммита 2.0" либо опробовать каток в достраиваемом сейчас Ледовом дворце. "Объекты саммита 2.0" — это те постройки и сооружения, которые были и будут запущены уже после проведения Саммита АТЭС. Так, например, осенью будет открыт Приморский Театр оперы и балета. Таким образом, можно предположить, что экскурсии и прочие мероприятия состоятся этой осенью. Как ожидается, работа волонтеров продлится до конца июля.

При этом необходимо отметить, что все мнения горожан будут задокументированы, данные волонтеров будут заноситься в единую базу во избежание  фальсификации результатов "народной экспертизы". Для этого был создан Единый информационно-аналитический центр «Народной экспертизы». В его задачу входит сбор информации о ходе опроса, которая поступает от интервьюеров в режиме онлайн. Здесь ведётся систематизация и обработка данных голосования народных экспертов, что позволяет избежать дублирования сведений или внесения ошибочной информации. Кроме того, достоверность информации проверяют операторы специально созданного колл-центра.
Ожидается, что в опросах-голосованиях "Народной экспертизы" примут участие около 200 тысяч человек, которые смогут отдать свой голос за самый интересный и нужный приморской столице проект. Предстоит широкомасштабная работа. Таким образом, окончательное решение примут сами жители города. В целом, общая активность горожан позволяет судить об одобрении такой формы исследования общественного мнения, поскольку многие воспринимают участие в проекте как возможность повлиять на определение приоритетов развития города в ближайшие годы.

Кроме того, губернатор Приморья Владимир Миклушевский сможет в результате проведенной «Народной экспертизы» обладать точными данными предпочтений городского населения в вопросе бесплатного предоставления земельных участков для строительства жилья семьям, имеющим двух и более детей.

 Данные проекты должны стать новыми точками роста в различных сферах муниципального хозяйства – от культуры до ЖКХ. Таким образом, проходящая в эти дни во Владивостоке "Народная экспертиза" даст жителям города возможность действенно повлиять на его будущее. Владивосток может стать первым городом России, который получит полноценную возможность воплотить в жизнь все социально значимые проекты благодаря активной жизненной позиции и инициативе его жителей.
Таким образом, общественное движение "Народная экспертиза» явится тем самым механизмом, который позволит эффективно привлечь жителей края к участию в процессе принятия и реализации социально-значимых решений по повышению качества жизни на восточных рубежах нашей Родины. 

