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Оптимизация условий для проведения общественной экспертизы законопроектов и применения ее результатов

Процедура общественной экспертизы законопроектов приобретает все большее значение, в связи с чем представляется целесообразным дальнейшее совершенствование имеющегося порядка проведения общественной экспертизы.

Привлечение для проведения общественной экспертизы юристов, специализирующихся в конкретной области, ВУЗов и проведение публичных обсуждений законопроектов

Сам по себе термин «общественная экспертиза» не предполагает проведение профессиональной экспертизы. Вместе с тем, для оценки проекта нормативного правового акта необходимо привлечение лиц со специальными познаниями не только в области регулирования, но и в сфере юриспруденции. 

В соответствии с п. 3разделаIII Положения о порядке проведения общественной экспертизы, утв. решением Совета Общественной палаты РФ от 15.05.2008 (далее – Положение), требования к экспертам, которых может привлекать рабочая группа по проведению экспертизы, довольно жесткие, в частности, наличие стажа не менее десяти лет практической работы по профилю экспертной деятельности. 

Представляется, что требование десятилетнего стажа работы не коррелируется с аналогичными требованиями, предъявляемыми к лицам, претендующим на приобретение статуса адвоката (два года) и судьи арбитражного, районного, конституционного (уставного) суда субъекта РФ (пять лет).

Целесообразно несколько снизить требуемый стаж работы по профессии и обеспечить допуск к проведению экспертизы молодых специалистов. 

В связи с этим видится полезным привлечение к проведению общественной экспертизы большего количества специалистов правовых отраслей – возможно, с меньшим стажем работы по юридической специальности, но обладающих необходимыми знаниями в соответствующей (иногда весьма узкой) области права, способных дать независимую и «свежую» оценку положениям законопроекта.

Кроме того, в зависимости от той сферы, которую затрагивает проект нормативного правового акта, для его оценки было бы целесообразно привлекать профильный ВУЗ, который проводил бы опрос позиций студентов, аспирантов и преподавателей по данному законопроекту. Это могут быть дебаты, научные семинары, конференции и обсуждения. Предполагается запрос рабочей группы о предоставлении заключения ВУЗа по вопросу регулирования законопроекта и последующее проведение экспертизы с учетом высказанной ВУЗом позиции.

Данная процедура также позволит повысить уровень подготовки и практических навыков студентов и аспирантов ВУЗа.

При экспертизе проектов ряда нормативных правовых актов уровня субъектов РФ и муниципальных округов целесообразно проводить публичные обсуждения указанных проектов.

Разработка проекта «Российская общественная инициатива»

Указом Президента от 04.03.2013 № 183 утверждены правила рассмотрения общественных инициатив, направленных гражданами РФ с использованием ресурса «Российская общественная инициатива» в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

На данном интернет-портале любой гражданин вправе внести предложение по совершенствованию действующего нормативного регулирования каких-либо общественных явлений и процессов. 

Проект «Российская общественная инициатива» имеет свои преимущества:

· обеспечение доступа любых заинтересованных лиц к размещенным предложениям, возможность ознакомления с результатами голосования, а также со всеми решениями, принятыми в отношении выдвигаемых предложений;

· все предложения, выраженные с использованием средств данного ресурса, поддержанные в течение одного года не менее 100 тыс. граждан, подлежат обязательному рассмотрению рабочей группой при Правительственной комиссии по координации деятельности открытого правительства;

· доступ к ресурсу людей с ограниченными физическими способностями, использование мобильных версий, исключение завышенных требований к содержанию и оформления предложения помимо его соответствия Конституции РФ и другим нормативным правовым актам и совершеннолетия инициатора;

· расширение круга субъектов общественной экспертизы законопроектов.

Вместе с тем, представляется возможным улучшить технические возможности интернет-портала.

Так, на сайте имеются ссылки на наиболее распространенные социальные сети (ВКонтакте, Facebook, Twitter). На страницах указанных социальных сетей посетители могут оставлять свои комментарии по вопросу той или иной инициативы и ее обсуждения. С одной стороны, размещение общественных инициатив в рамках этих контентов расширяет круг лиц, которые способны принять участие в их обсуждении. Однако круг пользователей этих социальных сетей весьма разнообразен и комментарии размещенного на странице вопроса или проблемы может не отвечать самому смыслу процесса обсуждения общественной инициативы того или иного нормативного акта. Помимо этого, при посещении, к примеру, страницы социальной сети ВКонтакте, можно увидеть, что на стене страницы просто отображаются ссылки на общественные инициативы, а само по себе обсуждение вопроса отсутствует.

Поэтому целесообразно разместить на сайте «Российской общественной инициативы» форум для зарегистрированных пользователей с целью предоставить возможность не просто проголосовать за ту или иную инициативу, но и обсудить ее объективность, важность и конкретные предлагаемые к принятию положения. 

Кроме того, в целях повышения правовой грамотности и доступа граждан к информации о деятельности государственных органов следует разместить на сайте «Российской общественной инициативы» ссылки на сайты наиболее релевантных интересам посетителей «Российской общественной инициативы» органов государственной власти РФ. 
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