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Повышение эффективности и результативности 

общественной экспертизы законопроектов

Общественная экспертиза законопроектов является важным связующим звеном между гражданским обществом и государством. Именно посредством этого инструмента экспертное сообщество и  представители различных организаций, функционирующих в соответствующих сферах деятельности, могут выразить свою позицию по различным аспектам регулирования, которое устанавливается нормативным правовым актом. Систематическое проведение общественных экспертиз способствует снижению напряженности в обществе, формированию конструктивных отношений, диалога между гражданским обществом и властью,  созданию атмосферы доверия населения к властным структурам.

Значение общественной экспертизы нормативных правовых актов для подготовивших их государственных органов во многом заключается в том, что они получают обратную связь с субъектами, которые уже осуществляют свою деятельность в определенной области и, в связи с этим, обладают дополнительной информацией относительно проблемных моментов как уже существующей регламентации, так и предлагаемых  разработчиками проектов актов. Кроме того, в рамках общественной экспертизы возможно и формулирование дополнительных рекомендаций, предложений по совершенствованию законодательства. В связи с тем, что такие предложения вносятся в рамках рассмотрения уже разработанного текста проекта нормативного акта, они являются достаточно конкретными и определенными. Это значительно повышает эффективность взаимодействия между государством и обществом.

Разработка рекомендаций по повышению эффективности и результативности общественной экспертизы законопроектов должна базироваться, прежде всего, на научно обоснованных цели общественной экспертизы и принципах ее проведения. 

Целью общественной экспертизы является оказание содействия в обеспечении, защите и реализации прав и законных интересов граждан и юридических лиц в процессе разработки и принятия  законопроектов органами государственной власти
.

Деятельность по проведению экспертизы законопроектов базируется на ряде принципов, к которым в науке относят: принцип законности, ответственности, соблюдения прав и свобод человека и гражданина, гражданина и юридического лица, научности и информационной обеспеченности, системности, своевременности, полноты экспертного исследования, финансовой обеспеченности, независимости результата экспертизы от заказчика, объективности экспертного исследования, квалификационный принцип, принцип состязательности и принцип достаточности
, принцип обязательности рассмотрения органами государственной власти и местного самоуправления направленных им заключений общественной экспертизы
.

Для достижения указанной цели и соблюдения принципов проведения общественной экспертизы законопроектов, повышения ее эффективности и результативности необходимо:
Во-первых, урегулировать процедуру рассмотрения государственным органом, разработавшим законопроект, соответствующих рекомендаций и предложений по его совершенствованию, внесенных экспертами, представляющими заинтересованные группы и организации, где,  в том числе, предусмотреть направление инициаторам экспертизы аргументированного отзыва по всем высказанным рекомендациям и предложениям. 

Во-вторых, установить требования, которым должен отвечать отзыв разработчика законопроекта. В частности, в отзыве, кроме прочего, должны указываться конкретные основания, по которым отклонены те или иные рекомендации и предложения по совершенствованию законопроекта, внесенные экспертами. Подобные требования к отзыву позволят заинтересованным лицам ознакомиться с аргументированной позицией разработчиков законопроекта по тем или иным спорным вопросам, а также будут способствовать осуществлению действенного контроля со стороны экспертного сообщества за ходом рассмотрения результатов общественной экспертизы.

В-третьих, проводить публичные встречи и  консультации представителей общественных объединений с руководителями соответствующих органов, непосредственное участие экспертов в заседаниях государственных органов, предоставивших проект
. Для этих целей требуется детальная регламентация участия представителей общественных объединений в данных заседаниях, включая порядок информирования их о проведении публичных встреч и вопросы наделения лица статусом, необходимым для участия в совещании. 

Таким образом, речь идет о необходимости установления определенных стандартов, касающихся процедуры рассмотрения заключения общественной экспертизы, отзыва на рекомендации и предложения экспертов и участия представителей общественности в заседаниях государственных органов, разработавших законопроект.

Кроме того, необходимо повышение роли при разработке законопроектов  и их оценке научной экспертизы как вида общественной экспертизы. Для того, чтобы нормативный правовой акт был эффективным и успешно работал его должно быть качественным как по содержанию, так и с точки зрения юридической техники, а также вписываться в существующую правовую систему. 

Процесс законотворчества является сложным и представляет собой творческий процесс. В настоящее время научная экспертиза как вид общественной экспертизы имеет место на стадии обсуждения законопроекта. Однако законодательная деятельность была бы эффективнее, если бы научные силы шире бы привлекались на стадии разработки закона в виде подготовки и экспертизы концепций законопроектов.  

      Специфика построения и развития системы законодательства заключается в том, что при принятии каждого нового нормативного акта законодатель должен исходить не только из характера решаемых им вопросов, но и учитывать такой фактор, как наличие на момент принятия данного акта определенной системы действующего законодательства. Методы и формы включения законодателем нового нормативного акта  в уже существующую систему законодательства могут быть различными. Связанность законодателя уже существующей системой законодательства проявляется и в необходимости учитывать форму нормативного акта, избранную им ранее для регламентации определенной совокупности отношений. Именно научная экспертиза способна оценить, насколько предполагаемый к разработке, разрабатываемый или принимаемый нормативный правовой акт вписывается в существующую законодательную систему. 

         Резервы общественной экспертизы практически не используются при оценке законопроектов с позиции выявления в них коррупциогенных факторов. Как известно, антикоррупционная экспертиза преследует конкретные цели, указанные в законе  (выявление коррупциогенных факторов), может осуществляться только уполномоченными органами и в строго установленном порядке, с применением соответствующих методик и влечет специальные последствия. Вместе с тем, считаем необходимым, не вторгаясь в сферу собственно антикоррупционной экспертизы и не подменяя ее, урегулировать пределы и конкретные формы применения общественной экспертизы по выявлению в законопроектах коррупциогенных факторов. 
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