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О практике взаимодействия Государственного Совета Удмуртской Республики                     с институтами гражданского общества  при проведении общественной                           экспертизы законопроектов
В Удмуртской Республике, как и в России в целом,  идет процесс расширения экспертной деятельности, создана Общественная палата Удмуртской Республики, общественные советы при различных органах государственной власти, отрабатывается механизм проведения общественной экспертизы. Эти процессы являются объективными и диктуются необходимостью снижения социального риска при принятии решений на различных уровнях государственного управления по обеспечению развития общества и государства. 

В 2006 году принят Закон Удмуртской Республики от 08.12.2006 N 55-РЗ "Об Общественной палате Удмуртской Республики". 
Одной из задач Общественной палаты Удмуртской Республики является проведение общественной экспертизы важнейших законопроектов, проектов программ социально-экономического развития Удмуртской
 Республики, подготовка предложений по проектам нормативных правовых актов, затрагивающих интересы населения.
Для проведения общественной экспертизы Общественная палата создает комиссии и рабочие группы, которые вправе:

1) привлекать в установленном порядке экспертов;

2) рекомендовать Общественной палате направить в Государственный Совет Удмуртской Республики, Правительство Удмуртской Республики, иные исполнительные органы государственной власти Удмуртской Республики и органы местного самоуправления в Удмуртской Республике запрос о предоставлении документов и материалов, необходимых для проведения общественной экспертизы;

3) предложить Общественной палате направить членов Общественной палаты для участия в работе комиссий и рабочих групп Государственного Совета Удмуртской Республики при рассмотрении проектов законов Удмуртской Республики, являющихся объектом общественной экспертизы;

4) предложить Общественной палате направить членов Общественной палаты на заседания Правительства Удмуртской Республики, на которых рассматриваются проекты нормативных правовых актов Удмуртской Республики, являющиеся объектом общественной экспертизы.

Проекты законов Удмуртской Республики после их внесения в Государственный Совет Удмуртской Республики вместе со всеми прилагаемыми к ним документами и материалами направляются в Общественную палату.

При поступлении запроса Общественной палаты Правительство Удмуртской Республики, иные исполнительные органы государственной власти Удмуртской Республики в течение пяти дней со дня получения запроса обязаны представить в Общественную палату проекты актов, иные документы и материалы, указанные в запросе, необходимые для проведения общественной экспертизы проектов актов, подготовленных указанными органами.
Заключение Общественной палаты подлежит рассмотрению  соответствующим органом власти. 

Государственным Советом Удмуртской Республики в ходе законотворческой деятельности были рассмотрены и учтены заключения Общественной палаты на социально значимые законопроекты: «Об ограничении времени розничной продажи алкогольной продукции с содержание этилового спирта более 15 процентов объема  готовой продукции»,  «О ежегодной  денежной выплате инвалидам боевых действий, проходившим военную службу по призыву», «О наделении органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями Российской Федерации по предоставлению мер социальной поддержки по обеспечению жильем ветеранов, инвалидов и семей, имеющих детей»,  «О мерах по защите здоровья и развития детей в Удмуртской Республике» и других.
Действенной формой взаимодействия Государственного Совета с представителями общественности, позволяющей донести мнение экспертного сообщества по тому или иному вопросу, является проведение в парламенте республики общественных слушаний, «круглых столов», рабочих совещаний. 
Широкое общественное обсуждение предшествует принятию законов республики в социальной сфере, в сфере налогообложения, развития малого  и среднего предпринимательства. Положительный опыт общественного обсуждения получен парламентом республики при принятии законов «О развитии малого и среднего предпринимательства в Удмуртской Республике», Об установлении предельных значений площади и срока рассрочки оплаты арендуемого имущества при реализации субъектами малого и среднего предпринимательства преимущественного права на приобретение арендуемого имущества».

В качестве еще одного положительного примера широкого общественного обсуждения необходимо отметить  участие экспертов, специалистов-практиков в ходе разработки и принятия Закона Удмуртской Республики «О мерах по защите здоровья и развития детей в Удмуртской Республике». Закон был обсужден во всех муниципальных образованиях Удмуртской Республики.
Сегодня субъекты Российской Федерации активно формируют нормативную базу для реализации положений Жилищного кодекса Российской Федерации  для организации проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, которые вступят в действие с 2014 года.  В Государственном Совете Удмуртской Республики для принятия соответствующего регионального закона создана и действует рабочая группа, в которую входит большое число экспертов, члены Общественной палаты Удмуртской Республики, представители органов государственной власти и органов местного самоуправления.
Принципиальное значение для повышения роли населения в принятии государственных решений является проведение общественных слушаний по проекту закона о бюджете Удмуртской Республики на очередной финансовый год и плановый период. Общественные слушания имеют широкий общественный резонанс, предложения и замечания, высказанные как парламентариями, так и представителями различных общественных объединений, о направлениях бюджетного финансирования, как правило, находят закрепление в окончательной редакции закона о бюджете Удмуртской Республики.   

В 2011 году   в Удмуртской Республике  впервые рассмотрение  направлении бюджетного финансирования в рамках мероприятий программы  «Народный бюджет»  было вынесено на максимально широкое обсуждение.  Целью мероприятия  является максимальное приближение граждан  к процессу формирования бюджета Удмуртской Республики. Для этого в рамках «преднулевого» чтения проекта бюджета на очередной финансовый год на народных сходах граждан в поселениях и отраслевых слушаниях  обсуждались социально-значимые направления расходования бюджетных средств. У каждого жителя Удмуртии, независимо от его политических взглядов, была возможность принять участие в формировании проекта бюджета республики, став равноправным участником реализации своих инициатив. Депутаты Государственного Совета активно работали в своих депутатских округах, обсуждая со своими избирателями на народных сходах насущные проблемы.  Сформированные предложения и замечания общественности затем  были проработаны на всех уровнях власти. 

Механизм широкого общественного обсуждения дал положительный результат при формировании  республиканской народной  программы  «Вперед, Удмуртия!»  в 2011 году.  Проект  народной программы  был вынесен на общественные площадки,  каждому жителю  Удмуртии была предоставлена возможность внести свое предложение  и поделиться мнением по поводу развития Удмуртской Республики. Формирование программы вызвало самый широкий резонанс среди жителей республики. Поступило более 250 тысяч предложений для развития региона. Предложения жителей, вошедшие в программу «Вперед, Удмуртия!», а затем и программы социально-экономического развития республики, городов и районов, поселений Удмуртии на последующие годы, определили направления и приоритеты деятельности всех уровней власти республики, в том числе Государственного Совета Удмуртской Республики.  Так приоритетом должно стать обеспечение населения местами в детских садах, содействие созданию на крупнейших промышленных предприятиях  республики новых рабочих мест,  строительство автомобильных дорог  и т.д.  
Эффективной является деятельность постоянно действующей рабочей группы по законотворческой работе в сфере местного самоуправления, созданной при постоянной комиссии Государственного Совета Удмуртской Республики по государственному строительству и местному самоуправлению. В состав рабочей группы включены как представители общественных объединений, так и  руководители муниципальных образований Удмуртской Республики. 
В апреле текущего года при Председателе Государственного Совета Удмуртской Республики был образован Совет непарламентских партий.  Создание Совета представителей региональных отделений политических партий, не представленных в Государственном Совете, стало по сути, новой формы взаимодействия с общественностью. 
В перспективе предполагается активное привлечение не представленных в Государственном Совете Удмуртской Республики политических партий к обсуждению важных для республики вопросов.  В частности, на намеченном на октябрь-ноябрь заседании Совета будет обсуждаться проект закона о бюджете Удмуртской Республики на 2014 год.  
