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Ю.С. Бирюков,

член Совета Федерации 
О независимой антикоррупционной экспертизе законопроектов как одной из форм участия институтов гражданского общества в сфере
профилактики правонарушений
     Правовые и организационные основы антикоррупционной экспертизы определены законом ФЗ-172 от 17 июля 2009 года "Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов" там же предусмотрено право граждан и институтов гражданского общества проводить независимую антикоррупционную экспертизу нормативных правовых актов.
     Закон применяется и действует более трех лет, однако проблемы независимой экспертной оценки принимаемых законов других правовых актов со стороны граждан и институтов гражданского общества остались.

     Об этом в свое время в статье "Демократия и качество государства " опубликованной  в газете "Коммерсант"  6  февраля 2012 года Председатель Правительства РФ В.В. Путин  писал: "Уже сейчас мы используем практику размещения проектов законов в интернете. Каждый может направить свое предложение или поправку. Но здесь предусматривается только "пассивное право" –  возможность  гражданина реагировать на те или иные идеи проекты власти субъектов законодательной инициативы.

     В этой связи предлагаю ввести правило обязательного рассмотрения в парламенте тех общественных  инициатив, которые соберут сто тысяч подписей и более в интернете.

     Похожая практика действует, например в Великобритании. Разумеется, для этого анонимный  интернет не годится – хотя в других случаях он помогает выявлять настроения в обществе."
          Каким  может быть механизм по реализации этих предложений?

          По Конституции Российской Федерации право законодательной инициативы  (часть 1ст.104 Конституции Российской Федерации) принадлежит Президенту России, Совету Федерации, членам Совета Федерации,  депутатам Государственной Думы, Правительству Российской Федерации, законодательным (представительным) органом субъектов Российской Федерации, Конституционному Суду, Верховному Суду, Высшему Арбитражному Суду Российской Федерации по вопросам их ведения. Этот перечень является исчерпывающим.
       Непосредственно у граждан страны, нет права формировать законодательную повестку.

     Главная проблема состоит в том, что до сих пор не установлен механизм реализации положений федерального закона ФЗ-172 от 17.07.2009 года, где предусмотрены права граждан и институтов гражданского общества на независимую антикоррупционную экспертизу.
     За рубежом в ряде стран законодательная повестка  может формироваться через   такой правовой институт – как народная законодательная инициатива.
     Народная законодательная инициатива – это право определенной группы избирателей предлагать проекты закона, который подлежит  обязательному рассмотрению  парламентом, хотя парламент вправе принять любые решения -  принять закон или отклонить его.

     На общедоступном уровне народная законодательная инициатива предусмотрена в Австрии, Испании, Италии, Швейцарии, на Филиппинах, на региональном уровне в США,  некоторых других странах.

     Законодательство стран, предусматривающих возможность народной законодательной инициативы, устанавливают, что для внесения проекта закона нужно собрать определенное число подписей, подлинность которых подтверждается проверкой и удостоверяется нотариусом или должностным лицом местного самоуправления. В Швейцарии необходимо собрать 50 тысяч подписей, в Испании 500 тысяч, в Бразилии 1 процент от численности избирателей, в Колумбии 5 процентов.

     В России Свердловская область - единственный регион Российской Федерации в Уставе которого предусмотрена возможность внесения народной законодательной инициативы депутатам но и  гражданами проживающими на территории области.  По Уставу области, для народной законодательной инициативы требуется не менее 10 тысяч подписей.

     Проблема заключается еще и в том, что до настоящего времени не определен порядок не только реализации права граждан и институтов в гражданском обществе на антикоррупционную экспертизу, но и законодательной инициативы субъектов федерации.
     На последнее обстоятельство в свое  время обратили внимание в Совете Федерации, так 29 декабря 2009 года состоялась церемония подписания соглашений между Советом Федерации и законодательными (представительными) органами государственной власти субъектов РФ о взаимодействии в федеральном законодательном процессе.

     Суть этих соглашений в том, что поступающие в Совет Федерации региональные законодательные инициативы будут анализироваться и затем направляться в Государственную Думу как консолидированные законодательные инициативы Совета Федерации и субъектов федерации.

    Причиной возникновения консолидированной законодательной инициативы явилось понимание Советом Федерации и законодательными органами субъектов Федерации необходимости внесения изменений в порядок организации процесса законодательной деятельности.
     Консолидированная законодательная инициатива по своей природе наиболее близко подходит к институту народной законодательной инициативы, должна была решить проблемы возникающие с законодательной инициативой субъектов Федерации.

     К большому сожалению, консолидированная законодательная инициатива на порядок организации законодательной деятельности никоим образом не повлияла.
     Законодательные инициативы субъектов РФ как правило рассматривается длительное время, основная масса из них отклоняется. Большинство законопроектов субъектов Федерации в массе своей являются юридическими непроработанными не прошедшими общественные обсуждения и поэтому оказывающимися  несостоятельными.

     В общем проблемы какими были такими и остались, 27 мая 2010 года на совместной научно-практической конференции и семинаре Мособлдумы и Комиссии Совета Федерации по контролю за обеспечением деятельности Совета Федерации, приводились такие цифры:  Мособлдума более чем за 16 лет  работы внесла 185 законодательных инициатив из них так или иначе рассмотрены в Государственной Думе только 68 законопроектов из которых 50 отклонены. Судьба остальных законодательных проектов неизвестна считалось что они находятся на рассмотрении профильных комитетов Государственной Думы.
     Правовым основанием существования консолидированной законодательной инициативы являются Регламент Совета Федерации и заключенные Советом Федерации соглашения с законодательными органами субъектов Федерации, соглашения документы обязательные для органов их издавших и в принципе необязательные для Государственной Думы.
     Основная проблема для субъектов законодательных инициатив -  длительность рассмотрения законопроектов в самой Государственной Думе так и осталась неустраненной.

     Проект закона регулирующей порядок и сроки принятия законов до настоящего времени не принят.

     В Государственной Думе с 2003 года на стадии второго чтения находится проект Федерального закона "О порядке принятия  федеральных законов" № 97700133-2 в статьях 7-14 которого перечислены субъекты имеющие право законодательной инициативы.
     В статье 11 проекта закона предусмотрено право законодательных (представительных) органов субъекта Российской Федерации на законодательную инициативу.
 Текст части 1 этой статьи выглядит следующим образом :

Законодательный (представительный) орган субъекта Российской Федерации при реализации права законодательной инициативы на своем заседании принимает решение о внесении в Государственную Думу законопроекта и назначении официального представителя при рассмотрении палатами Федерального собрания указанных законопроектов и поправок к законопроектам.
     В часть первую необходимо внести поправку :

     Законодательная инициатива может быть также осуществлена путем сбора подписей но не менее чем ста тысячами проживающих на территории Российской Федерации граждан, обладающих активным избирательным правом.

     Решения о принятой законодательной инициативе принимаются в порядке предусмотренном нормативным актом законодательного (представительного) органа того субъекта Российской Федерации где зарегистрировано более половины количества граждан обратившихся с законодательной инициативой.
    В часть  первую ст.20 проекта необходимо также внести поправку, так как в диспозиции статьи необходимо определить сроки рассмотрения такой законодательной инициативы субъектов федерации.
     1. Программа законодательной деятельности Государственной Думы на очередную сессию принимается на последнем заседании предыдущей сессии Государственной Думы данного созыва.

     Законодательная инициатива субъекта федерации осуществленная  путем сбора подписей граждан поступившая в Государственную Думу, должна быть рассмотрена в срок не свыше трех месяцев.
     Проверку и подлинность подписей собранных для народной законодательной инициативы легко организовать на основе Федерального закона от 6.04.2011 года №63-ФЗ "Об электронной подписи", владелец ключа электронной подписи отправивший письмо считается зарегистрированным.

      Принять закон и поправки к нему можно уже во время осенней сессии Государственной Думы  в этом году.

     Подготовить проект закона к третьему чтению, возможно будет в ходе ревизии законов принятых за двадцать лет, которую собирается провести Госдума.

     По сообщению газеты "Ведомости" отчет рабочей группы во главе с Владимиром Плигиным, планируется представить к ноябрю 2013 года.

