Из стенограммы триста семьдесят пятого заседания 

Совета Федерации

"Правительственный час" с участием Министра культуры Российской Федерации В.Р. Мединского

3 июня 2015 года

Председательствующий. Спасибо большое. 

Пункт 7 повестки. Переходим к рассмотрению вопроса "правительственного часа" – о ходе реализации Основ государственной культурной политики в Российской Федерации, утвержденных Указом Президента Российской Федерации от 24 декабря 2014 года № 808, и разработки проекта стратегии государственной культурной политики.

Коллеги, по данному вопросу у нас присутствуют: Толстой Владимир Ильич, советник Президента Российской Федерации; Филипенко Александр Васильевич, аудитор Счетной палаты Российской Федерации; Аристархов Владимир Владимирович, первый заместитель Министра культуры; Ивлиев Григорий Петрович, статс-секретарь – заместитель Министра культуры; Малаков Николай Александрович, заместитель Министра культуры; Манилова Алла Юрьевна, заместитель Министра культуры; Пирумов Григорий Ульянович, заместитель Министра культуры и Журавский Александр Владимирович, заместитель Министра культуры. Все заместители Министра культуры у нас присутствуют на рассмотрении этого вопроса.

Уважаемые коллеги, предлагаю следующий порядок рассмотрения вопроса: выступление Министра культуры Российской Федерации Владимира Ростиславовича Мединского – 15 минут; далее ответы докладчика на вопросы и выступления членов Совета Федерации. Нет ли возражений по данному регламенту? Нет. Спасибо.

Слово предоставляется Министру культуры Российской Федерации Владимиру Ростиславовичу Мединскому. Пожалуйста, Владимир Ростиславович.

В.Р. Мединский. Уважаемые члены Совета Федерации, уважаемые коллеги! Главная задача, которую выполняет сейчас Министерство культуры – это приведение нашей работы в соответствие с Основами государственной культурной политики, которые были утверждены Президентом 24 декабря минувшего года, в завершение Года культуры.

Это концептуальный документ, рассчитанный на годы вперед, для достижения целей которого министерством разрабатывается проект стратегии государственной культурной политики, которая определяет конкретные задачи поддержки культуры на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. 

Что же лежит в основе утвержденных Президентом и разрабатываемых сейчас нами документов? Чем они отличаются от нашей текущей работы? В чем, так сказать, принципиальное отличие?

Прежде чем об этом говорить, я хотел бы прочитать вам выдержку из письма руководителя Малого драматического театра Санкт-Петербурга – Театра Европы Льва Абрамовича Додина, которое по совпадению я получил позавчера.

Лев Абрамович пишет мне по поводу появления в статистической отчетности, бюрократическом новоязе термина "оказание культурных услуг" и вообще системы статистики в сфере культуры. Вот о чем он говорит: "На мой взгляд, узаконивание этого термина во всем, что касается не только культуры, но и народного образования, просвещения, искусства, является глубочайшим заблуждением. Ведь школа, университеты всегда, с момента своего возникновения в России, считались храмами науки. Педагоги не поставляли услуги ученикам, а учили их. Каждый педагог к этому стремился. Искусство же по определению также не просто оказывает какие-то количественные услуги населению, тем более услуги по развлечению (в этом задача развлекательных центров), искусство, театр окормляет… (я прошу прощения за использование этого великого термина) окормляет своих зрителей, своих прихожан, одаривает их некими духовными истинами, и самое главное – старается поднять зрителя, посещающего театры, иные учреждения культуры, до этих духовных истин, а не должно опускаться до удовлетворения неких низменных культурных потребностей, которые мы просто будем статистически считать. Услугами нельзя жечь сердца людей, нельзя просто оказывать услуги, взойдя на кафедру, с которой мы должны творить добро". 

Вот эти, может быть, возвышенные, но абсолютно правильные слова Льва Додина, по сути своей, подчеркивают то, как, с каким пониманием и насколько злободневно сейчас звучат основные позиции принятых Основ государственной культурной политики.

Если раньше, отчитываясь о работе учреждений культуры, мы в основном оперировали так называемыми количественными, бухгалтерскими показателями (сколько выставок или спектаклей показано, сколько гастролей наши коллективы провели за рубежом, сколько отремонтировали домов культуры), то теперь мы замеряем не только количество этих культурных благ, но и обращаем внимание на качество и на содержание.

Такой подход к культурной политике, когда государство воспринимает граждан исключительно как потребителя услуг, исключает круг задач государства, связанных с воспитанием. А это в корне неверно. Вкладывая в культуру, государство должно отдавать себе отчет в том, какую отдачу оно получает от этих вложений.

Поэтому я буду говорить буквально по тем пунктам и задачам, которые изложены в Основах государственной культурной политики, что в этом направлении делается министерством последние шесть-семь месяцев календарного года. 

Итак, первой целью, продекларированной в Основах государственной культурной политики, является укрепление гражданской идентичности. 2015 год нам дал само собой разумеющееся генеральное направление для такой работы – это, конечно, 70-летие Победы, которое наложилось и на общий эмоциональный патриотический подъем после Олимпиады, после известных событий в Крыму, после объявления нам так называемых санкций. На самом деле любой, знакомый с российской историей, знает, что ни что так не сплачивает российское общество, как какое бы то ни было внешнее давление. 

Празднование 70-летие Победы стало стержнем огромного количества культурных событий, подготовленных в духе Основ государственной культурной политики. Причем эти события в мае не заканчиваются. Я не буду их все перечислять, достаточно сказать, например, что тематика Победы стала главной в традиционной "Ночи музеев", которая проводится Министерством культуры во всех регионах страны. В мае этого года в ней приняли участие более 2 миллионов граждан. Многие экспозиции наши музейные, специально организованные выставки, которых сотни по всей стране, поедут по разным регионам страны и за рубеж – от Берлина до Пекина.

При поддержке Министерства культуры на экраны страны ко Дню Победы вышла целая серия хороших фильмов, вызвавших большой интерес зрителей, собравших, кстати, хорошую аудиторию и хорошую кассу. Это "Битва за Севастополь", "А зори здесь тихие…", "Молодая гвардия", "Дорога на Берлин". На днях выходит "Единичка", а осенью планируется премьера уникального, необычного проекта народного кино "28 панфиловцев", на который деньги собирали сами зрители, собрали более 33 млн. рублей, после чего уже подключились к этому Министерство культуры России, а также с нашей подачи минкульт Казахстана и частные инвесторы.

Такой же содержательный аспект был внесен и в ежегодно реализуемую нами программу детского туризма, по которой дети бесплатно (за счет регионов и Министерства культуры) посещают культурно-познавательные достопримечательности страны. В этом году к этим культурно-познавательным маршрутам присоединились и маршруты военно-исторические, "маршруты Победы" – Волгоград, Тула, Калуга, Дальний Восток, Севастополь, Керчь и Брянск. 

Вторая задача в Основах государственной культурной политики – создание условий для воспитания граждан. Остановлюсь на том, что было сделано с 2014 года в сфере качественной подготовки кадров, воспитания и образования деятелей культуры. В ведение Минкультуры были переданы литературный институт, академия Андрияки. Также в рамках реорганизации Академии художеств в наше ведение передан институт Сурикова, художественный лицей Москвы, санкт-петербургский институт живописи, скульптуры и архитектуры Репина и санкт-петербургский художественный лицей имени Иогансона.

Я подчеркну, количество студентов, обучающихся по целевому набору в творческих вузах, которое, в общем-то, в целом, как вы знаете, значительно сокращается везде, в сфере культуры растет. В 2014 году по целевому набору было принято 1300 человек, а в минувшие годы – около 800.

Увеличилось количество студентов из числа иностранных граждан и зарубежных соотечественников в рамках квот и государственных стипендиатов. Это я хотел бы подчеркнуть отдельно, ибо, последний раз выступая здесь, в Совете Федерации, я как раз акцентировал на этом внимание. Это наша задача. Воспитание, прием на работу иностранцев, в наши творческие вузы есть лучшее проявление и лучшие действия в рамках так называемой мягкой силы, которые мы можем предпринять. Мы же прекрасно с вами понимаем, что никто свою молодость не продает, и люди, получившие образование в России, тем более образование в сфере культуры и искусства, навсегда останутся людьми, которые испытывают к России, к нашей истории, к нашей стране симпатии. И эти симпатии они будут ретранслировать на окружающих. 

Но, если мы даем образование стоматологу, он будет симпатии к России ретранслировать, вероятно, на свою медсестру, возможно, на пациента, хоть это и непросто. А когда мы даем образование театральному режиссеру, кинорежиссеру, сценаристу, драматургу, профессиональному хореографу, это означает, что аудитория, на которую он ретранслирует свою любовь к России, – это тысячи, тысячи, а то и миллионы людей. Поэтому так важно как можно больше принимать, я считаю, в наши творческие вузы, не считая здесь копейки, за государственный счет иностранных граждан, наиболее талантливых, одаренных, и как можно лучше их здесь учить.

В этой связи я очень, кстати, благодарен Валентине Ивановне Матвиенко и Совету Федерации, многим сенаторам, которые написали письма поддержки в пользу расширения московской академии хореографии, нашего знаменитого училища Большого театра. Там сейчас, к сожалению, заморожена стройка, согласованная еще в советские годы, еще в СССР ее согласовали.

Но она заморожена там, есть некая политическая интрига. Я думаю, что мы этот проект разморозим, тем более там прекрасный небольшой четырехэтажный проект в Москве, он позволит нам значительно увеличить количество людей, обучающихся нашему классическому хореографическому искусству, в том числе и иностранцев. Очередь желающих из Китая, Японии, США учиться в нашем бывшем училище Большого театра не иссякает.

Далее. В 2014 году завершилась оптимизация подведомственных Минкультуры НИИ, их число сократилось, произошли структурные изменения, которые позволили сориентировать научно-исследовательскую работу на приоритетные направления развития отрасли культуры. Также при министерстве был создан Совет по науке и проведен первый Всероссийский конкурс молодых ученых в области искусств. Последний раз (я подчеркну) такой конкурс проводился еще в Советском Союзе.

Возобновилась работа над многотомными энциклопедиями: "История русского искусства", "Музыкальный Петербург", полные собрания сочинений Чайковского, Мусоргского, Бородина, "Свод памятников архитектуры и монументального искусства России". Завершается проект, и мы резко увеличили количество в допечатках и ускорили темпы подготовки энциклопедий – Большой российской энциклопедии (он тянется у нас десятилетие, мы его надеемся закончить в ближайшие годы), Православной энциклопедии (проект которой прекратился в 2013 году, мы его возобновили и закончим в ближайшие годы). А также мы запустили новый проект (я докладывал о нем Владимиру Владимировичу) – это Большая историческая энциклопедия. Сейчас исторические знания черпаются из "Википедии", что там пишут, не мне вам рассказывать. Так вот, Большую историческую энциклопедию мы в ближайшие два-три года издадим, будет порядка 20 томов. Готовится она учеными академии наук во главе с академиком Чубарьяном. В последний раз она издавалась при Хрущёве. Сразу будет у нее цифровая версия со всеми ссылками, это будет полноценная российская историческая "Википедия". Наконец, это энциклопедия, которая выходит без единой копейки бюджетных денег, нам так удалось саккумулировать ресурсы и интересы ученых, науки и любителей истории, что этот замечательный продукт, кстати, поступающий в свободную продажу везде, в крупнейших магазинах, будет завершен без прямого использования бюджета.

Третьей целью государственной культурной политики является сохранение исторического и культурного наследия, его использование для образования и воспитания. Мы с 2013 года, как вы знаете, качественно изменили подходы к финансированию организации работ по реставрации памятников. В результате нам удалось выйти на качественные показатели, которых по сути последние 20 лет… даже не только на качественные, на количественные показатели, которых за последние 20 лет не было. Только в минувшем году работы по сохранению культурного наследия проводились в 49 субъектах России. В Астраханской области – 12 объектов, в том числе завершен первый этап реставрации Астраханского кремля, в Московской области – 37 объектов (завершен первый этап реставрации объектов Свято-Троицкой Сергиевой лавры), в Ярославской области – 16 объектов, в Ленинградской – 12, в Липецкой – 20, в Тульской – 8 (завершается реставрация Тульского кремля), в Новгородской – 7, в Тамбовской – 3.

В год 70-летия Победы профинансированы и завершаются ремонтно-реставрационные работы в Историческом музее, в Музее Великой Отечественной войны на Поклонной горе, на Прохоровском поле, в мемориальном комплексе "Сталинградская битва", при этом в музее-заповеднике "Сталинградская битва" реализован масштабный проект по полному технологическому перевооружению – интерактивные инсталляции этого музея вдохнули новую жизнь и позволили привлечь большое внимание посетителей и молодежи.

Четвертая цель государственной политики – создание условий для реализации каждым человеком его творческого потенциала, обеспечение доступа граждан к знаниям, информации, культурным ценностям. Традиционным эффективным инструментом на этом направлении остается наша библиотечная система, которая насчитывает, как мы знаем, 130 тысяч библиотек, относящихся к разным ведомствам и уровням власти. В отрасли культуры около 40 тысяч библиотек, большая часть которых находится в сельской местности. Мы максимально задействуем здесь новые, современные технологии, и наиболее крупный проект текущего года – создание Национальной электронной библиотеки. Сегодня НЭБ – примерно 1,6 миллиона полных текстов, книг и изданий, большинство которых не имеют аналогов и не имеются в наличии, в доступе в сети. НЭБ объединила электронные фонды шести крупнейших федеральных библиотек, 27 – региональных, постоянно к нам подключаются новые библиотеки. Запущен в тестовом режиме портал НЭБ, единая точка доступа ко всем ресурсам. Сейчас мы уточняем нашу позицию, как мы будем продолжать развитие данного проекта.

Также в развитие темы модернизации библиотек для реализации к новой роли в обществе мы запускаем совместно с фондом "Талант и успех" проект создания в Сочи образовательного центра для одаренных детей, интеллектуальным ядром которого тоже станет новая, современная библиотека.

В этом центре будут проходить обучение одаренные дети самых разных направлений – спорта, науки, искусства, которые проходят специализированный отбор с помощью экспертов. Например, в сфере искусства такими экспертами будут выступать, то есть будут лично отбирать детей, такие выдающиеся деятели культуры, как Сергей Ролдугин, Светлана Захарова, Марина Леонова, Юрий Башмет и другие.

Реализован и будет расширяться в этом году проект "Всероссийский виртуальный концертный зал", в котором сейчас участвуют 25 регионов, и он объединяет 59 точек доступа бесплатных онлайн-трансляций концертов из Московской филармонии, ну и перекрестных трансляций.

Также в прошлом году был сделан прорыв в сфере поддержки культуры в малых городах и селах. Были направлены значительные средства (несколько миллиардов рублей) на улучшение материально-технической базы в регионах клубов, библиотек, приобретение музыкальных инструментов.

Майскими указами Президента Минкультуры поручено создать в малых городах России не менее пяти центров культурного развития. Буквально позавчера я открывал подобный центр в Кировской области. Мы к 1 июля этого года уже пять центров откроем. Таким образом, формально майские указы Президента выполним. Однако до конца 2016 года планируется построить и открыть еще 34 подобных центра с использованием типовых проектов, внесенных в соответствующий реестр.

Еще одну минуту, пожалуйста, позвольте.

Председательствует 

Председатель Совета Федерации
В.И. Матвиенко
Председательствующий. Пожалуйста, продлите время.

Пожалуйста, Владимир Ростиславович.

В.Р. Мединский. Уважаемые сенаторы, уважаемые коллеги! Министерство культуры не может работать, естественно, без плотного взаимодействия и постоянной поддержки со стороны наших законодателей. Сейчас мы ведем работу над целым рядом важных и нужных законов. Это в первую очередь, самое главное, закон о культуре. Мы здесь именно, в стенах Совета Федерации, достигли соглашения всех сторон, наших профильных комитетов. Работа над этим законопроектом концентрируется сегодня в Комитете по культуре Государственной Думы. Несколько дней назад мы направили в Государственную Думу официальный отзыв. Мы, министерство, естественно, максимально поддерживаем этот законопроект и провели все необходимые согласительные совещания. Там есть проблемы с Министерством финансов. Я думаю, мы совместными усилиями должны их преодолеть, приняв этот закон как можно быстрее в первом чтении.

Далее у нас на очереди внесение изменений в Федеральный закон "О защите конкуренции" (речь идет о возможности размещать книжные магазины на льготных, по сути, бесплатных условиях (это революционный законопроект) во всех учреждениях культуры государственного и муниципального подчинения), законопроект о библиотечном деле в части придания Национальной электронной библиотеке статуса государственной информационной системы, ряд законов о музейном фонде, об обязательном экземпляре, о ввозе-вывозе.

Особо подчеркну внесенный руководством Совета Федерации и Государственной Думы, руководством профильных комитетов законопроект о меценатстве. Это ряд поправок в Налоговый кодекс, которые позволят коммерческим компаниям активизировать свою меценатскую поддержку государственным и муниципальным учреждениям культуры, тем, кто в первую очередь в этом 
нуждается, – нашим библиотекам, музеям, небольшим театрам, музыкальным, творческим учреждениям, создадут для этого необходимые финансовые условия. Вообще, говоря о данном законопроекте, я призываю вас как можно быстрее его поддержать, ибо каждый деятель культуры его ждет как воздуха. Такого законопроекта еще не было в истории новейшей России.

Кроме этого, необходимо привести в соответствии с Основами государственной культурной политики целый ряд документов – от Концепции развития циркового дела, сохранения и развития нематериального культурного наследия до, собственно, государственной программы развития культуры и туризма, ФЦП "Культура России", ФЦП "Развитие внутреннего и въездного туризма в России". В общем, перед нами стоит очень большая совместная работа. 

Мы очень благодарны вам за постоянные помощь, поддержку, советы, направления и очень надеемся, что эта работа будет продолжаться и в дальнейшем. Спасибо за внимание.

Председательствующий. Спасибо, Владимир Ростиславович, за очень интересный, содержательный, профессиональный доклад.

Коллеги, переходим к вопросам.

Александр Александрович Волков, пожалуйста.

А.А. Волков, член Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре, представитель в Совете Федерации от законодательного (представительного) органа государственной власти Удмуртской Республики.

Уважаемая Валентина Ивановна, уважаемые коллеги! Уважаемый Владимир Ростиславович, солидарен с Вашим выступлением, но не могу не отметить то, что 7 мая текущего года во всех регионах Российской Федерации, которые связаны с жизнью и творчеством Петра Ильича Чайковского, прошли мероприятия, посвященные 175-летию со дня его рождения.

По этому поводу в октябре 2012 года вышел указ Президента нашей страны, о праздновании этой юбилейной даты. 

Распоряжением Правительства, Владимир Ростиславович, Вы в январе 2013 года были назначены председателем организационного комитета, и согласно утвержденному плану мероприятий по подготовке и празднованию из бюджета Российской Федерации должны были выделены 1 150 млн. рублей под реконструкцию трех важных объектов в городе Ижевске. Это театр оперы и балеты, в котором проходили основные мероприятия… (Микрофон отключен.)
Председательствующий. Продлите время. 

Александр Александрович, завершайте, вопрос формулируйте.

А.А. Волков. Да. В общем, средства, Владимир Ростиславович, не выделены, хоть Вы на заседании одного из оргкомитетов, посвященного Году культуры, при Валентине Ивановне говорили, что 730 миллионов у вас якобы заготовлены. 

Я хотел бы Вас попросить продолжать и услышать от Вас, что Вы остаетесь председателем оргкомитета до полного решения всех финансовых вопросов на эту сумму. Потому что к Национальной библиотеке не приступали, к Русскому драматическому театру не приступали, а театр оперы и балета сделан за счет оборотных средств подрядчика, который сейчас судится с правительством республики.

Председательствующий. Спасибо. 

Пожалуйста, Владимир Ростиславович.

В.Р. Мединский. Уважаемый Александр Александрович, мы не один, не два, и не пять раз с Вами эту тему, естественно, обсуждали, встречались. Агитировать нас за то, что 175-летие с момента рождения нашего величайшего музыкального гения в истории не просто повод, а причина еще раз уделить внимание и развитию музыкального искусства, и поддержке мероприятий… В этом году проходит конкурс Чайковского, как вы знаете, полностью финансируемый Министерством культуры. Мы поддерживаем громадное количество фестивалей, музыкальных мероприятий. Мы возобновили и увеличили финансирование собрания сочинений Чайковского, которого нет до сих пор у нас в полном варианте. Мы цифруем его собрание сочинений. Но те, наверное, правильные идеи, которые закладывались в части реставрации памятников, находящихся в Удмуртии, упираются в деньги. 

Вы же знаете, что это традиционная наша беда. Мы создаем оргкомитет, мы утверждаем возможную смету расходов, мы говорим о том, что да, нужно сделать русский драмтеатр, нужно отремонтировать это, это, это, но при этом решение о выделении средств, не дополнительных, на эти работы не происходит. И поэтому постепенно это все заканчивается бесконечной перепиской с Минфином. Не только перепиской…

Я на прошлой неделе с подачи Михаила Викторовича Бабича в очередной раз требовал от Министерства финансов денег…

А.А. Волков. (Микрофон отключен.) Медведев записал: решите проблему. 

В.Р. Мединский. …денег как раз на погашение задолженности перед подрядчиками, которые вели эти работы за свой счет, конкретно по тому случаю, о котором Вы говорите. Он говорит: ну, да, изыскивайте в собственных ресурсах. Я говорю: но ведь утверждена сумма. – Ну, утверждена. 

А ситуация финансовая непростая. Мы продолжим, безусловно, над этим работу. Это у нас находится в абсолютном приоритете. Но давайте тоже будем реалистами, по крайней мере Министерство культуры делает все от него зависящее, все зависящее, чтобы выполнить план работы оргкомитета на 100 процентов, а желательно на 120. 

А.А. Волков. (Микрофон отключен.) Виза премьера – "Решите проблему".

В.Р. Мединский. Работу будем продолжать.

Председательствующий. Спасибо.

Игорь Михайлович Зуга, пожалуйста.

И.М. Зуга, член Комитета Совета Федерации по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера, представитель в Совете Федерации от исполнительного органа государственной власти Омской области.

Владимир Ростиславович, прежде всего, хотелось бы сказать огромное спасибо за работу именно председателем оргкомитета. Последние шесть месяцев, что Вы возглавляете оргкомитет по подготовке к 300-летию города Омска, показали, как много мы потеряли за предыдущие четыре года. Поэтому спасибо за активность, за позицию, за выбор объектов, которые были выбраны в рамках… потому что они действительно знаковые, якорными являются для Омска. Мы Вам очень благодарны за это. 

Есть одно "но", Владимир Ростиславович. Понятно, что Омск, мы, омичи, все любим и считаем его культурной столицей Сибири, несмотря ни на что, и инженерной столицей России. Мы конечно, "Ангару" запустим в 2016 году, Россия может не сомневаться. Омск выполнит свою задачу. Есть одно "но".

Хотим мы сделать современный институт культуры, хотим. Пусть на зло врагам, как говорится. Пусть с экономикой у нас еще не совсем хорошо, но я думаю, именно в этот… (Микрофон отключен.)
Председательствующий. Продлите время.

Коллеги, время на то, чтобы задать вопрос, – одна минута. Прошу соблюдать регламент.

Пожалуйста, Игорь Михайлович.

И.М. Зуга. Но мне кажется, именно сейчас нужно задать новый вектор в культуре России, потому что Вы человек в этом плане очень инициативный, очень… Предлагаем интересные и креативные решения. 

Давайте создадим в Омске институт культуры. Владимир Ростиславович, просьба такая. 

Председательствующий. Пожалуйста. 

В.Р. Мединский. Спасибо. 

Я думаю, нет смысла сейчас перечислять все, что мы делаем в рамках подготовки к 300-летию Омска, начиная от "Старой крепости", филиал Эрмитажа, возможно, филиал Пушкинского музея, театр "Галерка" – это долгострой, "Птичья гавань", которую мы недавно совсем с вами открыли. Кстати, я сразу предложил Назарову: давайте эту "Птичью гавань" расширять. Потому что замечательный парк, место досуга, как раз стыковка вопросов просвещения, досуга и культуры. 

Что касается омского института культуры, который вы хотите создать (ведь, насколько я понимаю, речь идет о выделении нескольких факультетов из состава омского университета, на который мы также просим сейчас совместно с вами денег, на доделку этого долгостроя, я имею в виду нового здания омского университета), это вопрос компетенции Министерства образования. Я внимательно изучал все бумаги. И, безусловно, с творческой точки зрения и с материальной точки зрения основания для создания на базе этих факультетов отдельного института культуры, такого же, как есть, например, не только в Москве, в Санкт-Петербурге – у нас тут большие институты культуры, – но и в Воронеже (там небольшой совсем, кстати, меньше омского будет), в Краснодаре и так далее, эти возможности есть. Есть даже имущественный блок соответствующий – там отдельно стоящие здания. Для этого нужно принципиальное решение Минобра. 

Политика Министерства образования на сегодня – это укрупнение образовательных учреждений, образование больших федеральных образовательных кластеров. Я на эту тему с Дмитрием Викторовичем говорил, сказал, что мы готовы. Если вы найдете аргументы, чтобы убедить Минобр в том, что в данном случае целесообразно пойти вопреки общей тенденции в интересах воспитания в Сибири своих кадров в области культуры и искусства, мы поддержим, мы примем это к себе на баланс, мы наладим там, если требуется, учебный процесс, улучшим его. 

Собственно, так же, как (сейчас я вам неслучайно перечислил) за прошлый год мы приняли к себе на баланс школу акварели Андрияки, литературный институт, два художественных лицея, два крупнейших художественных вуза – московский и питерский. Общее число студентов у нас, принимаемых по специальностям, растет. Мы кардинально сократили студентов непрофильных. Мы сократили… У нас там, кстати, учили журналистов, пиарщиков, непонятно кого, бухгалтеров, экономистов. Вот это мы сократили. Профильные специальности у нас растут. Так что примем. 

Председательствующий. Спасибо. 

Коллеги, просьба к тем, кто задает вопросы и к Вам, Владимир Ростиславович, очень кратко, потому что много желающих задать вопросы, чтобы все успели. 

Вадим Альбертович Тюльпанов, пожалуйста. 

В.А. Тюльпанов. Уважаемый Владимир Ростиславович, Вы прекрасно знаете, что Федеральное агентство по туризму – это подведомственный вам орган исполнительной власти. В прошлом году в летний период большое количество туркомпаний обанкротилось, что лишило тысячи наших граждан российских отдыха и денег. Скажите, пожалуйста, извлечены ли уроки из этого? Чего нам ожидать в следующем турсезоне? И, может быть, какие-то изменения законодательные нужны для исключения подобных проблем в будущем? Спасибо. 

В.Р. Мединский. Вот на этот вопрос я точно могу отвечать часа полтора. Поэтому я готов доложить Вам отдельно. 

Уроки извлечены. Ростуризм постепенно расправляет крылья. Организация эта была весьма ущербная по своим полномочиям. У нее вообще полномочий никаких не было, ничего она не регулировала, ничем не занималась. Вела учет, статистический учет, туркомпаний. Даже не могла исключить обанкротившихся из реестра. Вы не поверите, вы, я думаю, прекрасно питерский турбизнес знаете, но после того, как фирма "Нева" уже прекратила свое оперирование, она еще полгода числилась в списке туроператоров, потому что исключить ее нельзя. 

Сейчас в Государственной Думе принят (по-моему, в первом чтении) законопроект о туризме. Надеемся, что он в ближайшее время пройдет все необходимые стадии рассмотрения в Госдуме и в Совете Федерации. Это создаст серьезную новую… Законопроект большой, сложный. Много по нему шло дискуссий. Вот он создаст нормальную базу для дальнейшей работы. 

Однако мы с вами должны понимать, что сколько бы мы законов ни приняли, какие бы красивые бумаги ни написали, но если, несмотря на прямые инструкции, вышедшие принятые в экстренном порядке постановления Правительства (я специально об этом скажу, потому что это будет транслироваться потом, еще раз в канун летнего сезона, в начале его обращу на это внимание), человек продолжает покупать путевку у афериста, продолжает выезжать за границу, не имея обратного билета, а имея какую-то фитюльку в форме ваучера, что, кстати, запрещено сейчас постановлениями, законом и так далее (просто людей много), все равно расплачиваться за эту глупость потом приходится и ему, и его семье испорченным отдыхом. И потом государство имеет страшную головную боль по вывозу этих туристов из-за рубежа. Их почти никто же не вывозит, только мы. У нас социальное государство, мы своих в беде не бросаем. Американцу и в голову не придет кого-то вывозить, если обанкротилась туркомпания, скажут, что это его личные проблемы, домой вплавь обратно. Но мы вывозим. Мы вывезли в прошлом году, если мне память не изменяет, порядка, по-моему, 40 тысяч. Ни одного сбоя не было. Поэтому надо к этому подходить ответственно и нам, законодателям, и, безусловно, покупателям туристических услуг.

Председательствующий. Спасибо.

Николай Анатольевич Савельев.

Н.А. Савельев, член Комитета Совета Федерации по обороне и безопасности, представитель в Совете Федерации от исполнительного органа государственной власти Амурской области.

Спасибо, уважаемая Валентина Ивановна.

Председательствующий. У сенатора, который задает вопрос, панель зажигается.

Пожалуйста.

Н.А. Савельев. Уважаемый Владимир Ростиславович, масштабность и эффективность работы Вашего министерства на самом деле видна. Но хотелось бы сработать с министерством и Амурской области в одном вопросе, тем более у нас есть и основание – это поручение Дмитрия Анатольевича Медведева от 30 апреля 2013 года № 2969, – по строительству музыкальной школы в городе Тынде. Правительство Амурской области, со своей стороны, выполнило обязательство по подготовке полного пакета документов, они направлены в феврале в министерство. Большая просьба… И скажите, пожалуйста, о возможности включить данный вопрос строительства в программу "Культура России" на 2016 год. Спасибо.

В.Р. Мединский. Постараемся. Спасибо.

Председательствующий. Очень оптимистичный ответ. Хорошо.

Александр Георгиевич Варфоломеев, пожалуйста.

А.Г. Варфоломеев, член Комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству, представитель в Совете Федерации от законодательного (представительного) органа государственной власти Республики Бурятия.

Спасибо, уважаемая Валентина Ивановна.

Уважаемый Владимир Ростиславович! В 2012 году был подписан Указ Президента Российской Федерации "О праздновании 350-летия основания г. Улан-Удэ". В 2013 году было подписано соответствующее распоряжение Правительства Российской Федерации, где и план подробно расписан, и объекты все подробно расписаны. Пожалуйста, расскажите, как Ваше ведомство работает над выполнением этих документов. И хотел бы попросить Вас и Вашу команду (она здесь сегодня присутствует, в том числе и Ваши заместители) обратить на эти документы и на это событие особое внимание. Спасибо.

В.Р. Мединский. С Вашего позволения, коль Вы моих заместителей упомянули, здесь присутствует заместитель по стройкам и инвестициям Григорий Ульянович Пирумов. Я знаю, что для него слово "Улан-Удэ" близко и понятно.

Председательствующий. А давайте мы его попросим ответить. 

Григорий Ульянович, пожалуйста, Вам слово. Как вы относитесь к Улан-Удэ?

Г.У. Пирумов, заместитель Министра культуры Российской Федерации.

Добрый день! Я прекрасно отношусь к Улан-Удэ. Действительно, у нас есть такое поручение, и мы рассматриваем объекты по Бурятии. К сожалению, из-за секвестрирования бюджета в 2015 году нам пришлось оставить из всех объектов только один, который обеспечен заключением экспертизы. Будем стараться выделить на него деньги. Но общая ситуация такова, что мы вынуждены часть объектов снимать. Владимир Ростиславович уже об этом говорил – когда принимается распорядительный документ, в котором объемы финансирования есть, а денег под них нет. Естественно, каждый раз на все комиссии Минэкономразвития мы заявляем дополнительную потребность, но, как правило, и рабочая группа Минэкономразвития, и дальше межведомственная комиссия отклоняют, к сожалению, большинство наших предложений. Окончательное решение по финансированию принимается правительственной комиссией в сентябре. Поэтому мы здесь тоже рассчитываем на помощь сенаторов, чтобы добиться положительного решения.

Председательствующий. Спасибо.

Николай Владимирович Власенко.

Н.В. Власенко, член Комитета Совета Федерации по экономической политике, представитель в Совете Федерации от законодательного (представительного) органа государственной власти Калининградской области.

Спасибо, Валентина Ивановна.

Уважаемый Владимир Ростиславович! Вопрос о Музее Мирового океана, который находится в Калининградской области. Это уникальный музей в Российской Федерации, связанный с историей Морского флота, Военно-Морского Флота. Там есть уникальные шесть судов – гидрографическое, научно-исследовательское, космической связи, подводная лодка. В общем, уникальный музей.

Да, ледокол "Ленин", который в Санкт-Петербурге находится, тоже относится к Музею Мирового океана. Сейчас благодаря усилиям Российской Федерации и, конечно же, министерства строится новый корпус Музея Мирового океана. Еще один корпус в Театре эстрады в Светлогорске возводится. И, Вы знаете, разговаривая со Светланой Геннадьевной Сивковой, директором этого музея, я спросил: "Что у Владимира Ростиславовича спросить? Может о финансах?" Она ответила: "Знаете, самое важное – моральная поддержка. Попросите у него моральной поддержки". 

Владимир Ростиславович, можно рассчитывать на нее?

В.Р. Мединский. У нас там замечательный директор музея, такая женщина-подвижница, "мотор", сгусток энергии. И, в частности, большими ее усилиями действительно музей развивается и во многом является одним из системообразующих учреждений культуры Калининграда и Калининградской области. Они там уже "Куб" этот построили, продолжают развивать. Но она человек очень эмоциональный, поэтому очень часто, когда меня видит, просит поддержку. Буквально каждый раз я ее встречаю и спрашиваю: "Что нужно?" Она говорит: "Поддержку". Видимо, эмоциональный заряд закончился. Вы обязательно передайте, что мы очень поддерживаем ее во всех ее начинаниях. Пусть дальше музей развивает, мы будем всячески помогать. Там сейчас, насколько я знаю, нормализовалась ситуация с подрядчиком (были большие сложности). 

Вообще, на развитие в Калининграде мы обращаем большое внимание. Я посмотрел сейчас, пока Вы задавали вопрос, статистику. Вот, за минувший год (2014–2015 годы) общий объем средств, направляемых в Калининградскую область по разным линиям Министерства культуры – и строительство, реставрация, разработка сметной документации, фестивали, книги и даже приобретение пианино и даже реставрация учебно-географических атласов из фондов Музея Мирового океана... В общем, если это все посчитать, то получается сумма… Знаете, какая сумма получается? В общем, я не буду озвучивать, а то остальные регионы вас заревнуют. В общем, грех жаловаться. Спасибо.

Председательствующий. Спасибо. 

Евгений Георгиевич Тарло, пожалуйста.

Е.Г. Тарло, член Комитета Совета Федерации по экономической политике, представитель в Совете Федерации от исполнительного органа государственной власти Тамбовской области.

Уважаемый Владимир Ростиславович! Мы, жители Тамбовской области, высоко оценили тот факт, что свой первый визит в качестве министра Вы совершили не в одну из зарубежных столиц и даже не в Санкт-Петербург, а именно в Тамбов. И спасибо Вам большое за это. Результатом стало, в частности, восстановление уникального памятника русской архитектуры "Усадьба Асеевых", которую Вы лично, и при огромной помощи Валентины Ивановны Матвиенко, отстояли от передачи под ресторан. Сейчас там уникальный музей – филиал Петергофского музея.

У меня вопрос к Вам такой: скажите, пожалуйста, на этом закончилось сотрудничество Министерства культуры с Тамбовской областью или можно надеяться на продолжение такого сотрудничества? 

И еще хотелось бы пригласить Вас и Валентину Ивановну все-таки посмотреть тот памятник уникальный, который с вашей помощью воссоздали и сохранили. Спасибо.

В.Р. Мединский. Спасибо. Я начну с конца: если Валентина Ивановна найдет минуту в своем сумасшедшем графике, то я бы тоже присоединился к этому приглашению, потому что…

Председательствующий. Поедем. Договорились.

В.Р. Мединский. Спасибо. Потому что, Вы знаете, действительно, в Тамбове реализован был уникальный проект. Прежде всего, мы из руин воссоздали, наверное, одно из самых красивых зданий Черноземья… Потрясающе, как люди строили на рубеже веков, как вкладывали душу свою! Казалось бы, откуда у них было это представление о прекрасном? Ну, купец. Ну, он там что-то купил, продал. Причем не на Лазурном Берегу строил, а у себя, в Тамбове. 

Мы этот памятник восстановили, и там реализован инновационный проект – филиал музея "Петергоф". Более того, по плану там – развитие вокруг фонтанного парка, как Вы знаете. Мы по мере наших средств будем помогать этот проект реализовывать. Более того, сейчас мы восстанавливаем второе владение бывших купцов Асеевых – это недалеко от Тамбова, в Тамбовской области. 

Кстати, Григорий Ульянович, когда там у нас торжественное открытие? 

Г.У. Пирумов. Это Рассказово, усадьба сына Асеева. Я буквально две недели назад был в Тамбове, и мы посещали эти объекты. Там планируется проект ГЧП по созданию конноспортивного комплекса, и мы детально обсудили это. Там будет участие и субъекта финансово, и муниципалитета. Поэтому я думаю, что к концу 2016 года мы сможем открыться. 

В.Р. Мединский. Так что Тамбов мы бросать не будем. У нас там много планов, давайте продолжать работать. 

Кстати, еще раз хотел сказать огромное спасибо губернатору, сейчас перешедшему на другую работу, который, конечно, своей энергией, подходами нас заряжал в нужном направлении. Надеемся, что сотрудничество у нас будет в Тамбовской области плодотворно и продолжаться.

Председательствующий. Спасибо.

Лилия Салаватовна Гумерова.

Л.С. Гумерова, первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре, представитель в Совете Федерации от исполнительного органа государственной власти Республики Башкортостан.

Спасибо.

Уважаемый Владимир Ростиславович, в России создана уникальная система подготовки юных дарований с 1 по 11 класс в сфере искусств. В связи с вступлением в силу Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации" и федеральных государственных образовательных стандартов теперь, Вы знаете, мы можем начинать интеграцию не с 1 класса, а с 5 класса. Есть поручение Президента страны по данному вопросу, чтобы сохранить существующую систему. На сегодняшний день два подхода к решению проблемы, мы неоднократно обсуждали, – это изменение закона об образовании, и есть вторая позиция – изменение федеральных государственных образовательных стандартов. Мы понимаем, что проблему нужно срочно решать до 1 сентября 2015 года. Я встречалась с директорами специальных музыкальных школ. Скажите, пожалуйста, какова позиция Министерства культуры по данному вопросу? Спасибо.

В.Р. Мединский. Хотя мы плотно занимались этим вопросом, чтобы здесь… Поскольку это касается многих наших… большое количество людей в этом заинтересовано, и вопрос, касающийся детей, детского образования… Чтобы быть максимально точным, я сейчас попрошу Григория Петровича Ивлиева, курирующего сферу образования, он здесь присутствует, нашего статс-секретаря, дать Вам самую свежую информацию.

Григорий Петрович, можете пояснить?

Председательствующий. Да, пожалуйста.

Г.П. Ивлиев, статс-секретарь – заместитель Министра культуры Российской Федерации.

У нас были высказаны многочисленные опасения за то, что введение новых стандартов с 1 сентября приведет к неким трудностям в деятельности специальных музыкальных школ. Мы хотим заверить, что, несмотря на введение нового стандарта, все принципы деятельности специализированных музыкальных школ будут сохранены, в том числе и обучение, начиная с 1 класса. 10 лет 10 месяцев – этот общий срок будет точно сохранен. Непрерывность и преемственность художественного образования будет также реализована и без изменений закона. А изменения в стандарт начального образования, по 30 позициям мы вносим, где все особенности, которые были на данный момент сформулированы деятелями культуры и теми, кто высказывал опасения в том числе, они там отражены. Приказ такой Минобрнауки издало, он сейчас на регистрации в Минюсте. К 1 сентября, естественно, он будет полностью действовать. Поэтому мы и в рамках действующего законодательства всё сохраним так, как это действовало в музыкальном образовании уже на протяжении последних лет. При этом мы предоставляем возможность любому учреждению перейти в разряд нетиповых, то есть мы можем учитывать индивидуальные особенности каждого музыкального учреждения. Эта позиция тоже согласована с Минобрнауки, и любой индивидуальный подход в этих учебных заведениях будет приветствоваться, и учредитель, Министерство культуры, будет соответствующие изменения вносить в их уставы. Все можно отрегулировать на этом уровне.

Председательствующий. Спасибо, Григорий Петрович.

Коллеги, есть предложение дать возможность задать вопрос коллеге Жамсуеву, на этом вопросы прекратить, чтобы могли выступить сенаторы, которые записались для выступлений. Нет возражений? Спасибо.

Баир Баясхаланович Жамсуев, пожалуйста.

Б.Б. Жамсуев, член Комитета Совета Федерации по обороне и безопасности, представитель в Совете Федерации от исполнительного органа государственной власти Забайкальского края.

Спасибо, Валентина Ивановна.

Уважаемый Владимир Ростиславович, прежде всего я тоже хотел бы выразить благодарность Вам и вашему министерству за большую поддержку в реставрации объектов культурного наследия –Дворца и усадьбы Бутина в городе Нерчинске и уникального ансамбля Агинского и Цугольского дацанов, расположенных в Забайкальском крае. Надеюсь, при вашей дальнейшей поддержке мы все реставрационные работы завершим и, естественно, примем участие в открытии этих объектов.

Вопрос у меня связан с другим. Как мы все знаем, наша страна – это конгломерат народов и культур, связанных с российской государственностью. Буквально недавно создано Федеральное агентство по делам национальностей. В связи с этим я хотел бы задать Вам вопрос: какова будет сейчас роль и место вашего министерства в вопросах межнационального согласия и сотрудничества, особенно в поддержке фестивалей национальных культур? Спасибо.

В.Р. Мединский. Я скажу так, что мы никогда не прекращали нашей работы и до создания агентства. И даже до передачи Министерству культуры на некоторое время полномочий в этой сфере мы никогда не прекращали работу по поддержке национальных культур, по поддержке фестивального движения национальных культур, восстановлению памятников, связанных с национальными историческими традициями. 

Я могу приводить сотни примеров, начиная от фестиваля "Бурановские бабушки", который мы запустили в Бураново после известной победы нашего коллектива на Евровидении, и заканчивая действительно восстановлением памятников буддизма, исламской культуры – Свияжск, Древний Булгар, придание статуса соответствующего.

Поэтому у нас работает целая сеть специализированных учреждений в рамках федерального министерства, таких, как Дом народного творчества…

Председательствующий. Владимир Ростиславович, распределены полномочия между вами и вновь созданным Комитетом по делам национальностей?

В.Р. Мединский. Сейчас идет распределение полномочий. В настоящий момент сотрудники еще работают в министерстве, Валентина Ивановна.

Председательствующий. Но мы исходим из того, что вопросы развития поддержки национальных культур, национальных промыслов и так далее останутся все-таки в ведении Министерства культуры?

В.Р. Мединский. То, что осуществляется в рамках ФЦП "Культура России" и ФЦП развития внутреннего и въездного туризма, будем оперировать мы. ФЦП развития единства российской нации и поддержки национальностей будет оперировать новое министерство. Мы эту ФЦП им передадим. Пока также мы временно являемся ее оператором, разыгрываем конкурсы и так далее, но это временное состояние дел. Я думаю, что как раз эти полгода и понадобятся для решения… Но мы находимся в очень добрых и рабочих отношениях с руководством агентства. Он тоже депутат, Валентина Ивановна, как Вы знаете.

Председательствующий. Бывший.

В.Р. Мединский. Мы знакомы, наверное, лет 15.

Председательствующий. Понятно.

В.Р. Мединский. Поэтому у нас никаких трений не будет. Я думаю, что будем работать вместе эффективно и, самое главное, вместе помогать регионам, вместе помогать нашим национальным культурам.

Председательствующий. Спасибо.

Коллеги, я была неправа. У нас еще записалась на вопрос и Светлана Петровна Горячева. Она – именинница сегодня. Мы ее отдельно потом поздравим. (Аплодисменты.) Я не могу не дать ей возможность задать вопрос.

Светлана Петровна, пожалуйста, Вам слово.

С.П. Горячева, первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации по Регламенту и организации парламентской деятельности, представитель в Совете Федерации от исполнительного органа государственной власти Приморского края.

Спасибо большое.

Уважаемый Владимир Ростиславович! Недавно я была на концерте классической музыки и с удивлением узнала, что с солистами Большого театра теперь заключаются трудовые контракты на один год, иностранцам же дается "зеленая улица".

Как Вы относитесь к такой, мягко сказать, странной практике? И состоялись ли бы наши великие Уланова, Плисецкая, многие оперные певцы, если бы каждый год они зависели от воли чиновника? Вам не кажется, что это прямой путь к замене истинного таланта серостью? Разберитесь, пожалуйста, наведите там порядок. Ну, нельзя, чтобы так происходило, иначе скоро Большой театр превратится в Малый, в маленький, не в Малый даже, а в маленький. Спасибо.

В.Р. Мединский. Малый театр у нас замечательный, поэтому…

Вы знаете, я в первый раз об этом слышу. Давайте я Владимира Георгиевича Урина спрошу сегодня же. Я думаю, что, скорее всего, речь о каких-то исключениях. Может быть, это не системное решение.

У нас многие артисты, как вы знаете, вообще работают до сих пор на бессрочных договорах, подписанных еще в 80-е годы. Это, скорее, вызывает даже больше… Именно это вызывает больше проблем в коллективах, чем наличие срочных договоров.

Светлана Петровна, я разберусь. 

Председательствующий. Спасибо. Владимир Ростиславович, благодарю Вас за очень предметные ответы на вопросы. Присаживайтесь, пожалуйста.

К коллегам, не успевшим задать вопросы, просьба направить их в комитет по образованию и культуре. Мы перешлем их в Министерство культуры, вы получите письменные ответы.

Спасибо большое. Присаживайтесь.

Сейчас переходим к выступлениям. Предупреждаю: регламент – не более трех минут. Мы должны завершать.

Арнольд Кириллович Тулохонов, пожалуйста.

А.К. Тулохонов, член Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре, представитель в Совете Федерации от исполнительного органа государственной власти Республики Бурятия.

Спасибо, Валентина Ивановна.

Уважаемый Владимир Ростиславович! Впервые в стране проходят два знаковых события – Год культуры перешел в Год литературы. В связи с этим комитет Совета Федерации по культуре в прошлом году поддержал разработку и издание уникальной 
60-томной серии институтов Сибирского отделения академии наук "Памятники фольклора народов Сибири и Дальнего Востока". За 25 лет работы издано больше половины книг серии, в том числе фольклор эвенков, сказки якутов, проза русских, белорусов и других народов, населяющих эту огромную территорию, освоение которой Владимир Владимирович Путин определил приоритетом на XXI век.

В мире нет такой научной продукции. Первый том – "Фольклор эвенков" – был издан в 1990 году тиражом 10 тысяч экземпляров, последний – "Фольклор алтайцев" – в 2014 году издан тиражом 200 экземпляров. Вся серия закуплена библиотекой Конгресса США и Британской библиотекой.

Однако разрушение академии наук закрыло путь к завершению работы. Авторы обратились за помощью в Совет Федерации, и Валентина Ивановна Матвиенко поддержала эту идею и направила Вам соответствующее письмо. К сожалению, Вы не дали ответа, адресовали его сотруднику аппарата, который уволился вместе с этим письмом.

Через три месяца я напомнил о существовании данного письма. Вы направили его господину Аристархову, который традиционно ответил: денег нет и может помочь только своими советами.

Затем Вас побеспокоил выдающийся наш ученый академик Деревянко, который обратил Ваше внимание на существование такой уникальной работы по нематериальной культуре народов азиатской России. Ответа пока нет.

Поэтому в Год литературы на заседании высшего законодательного органа страны я хотел бы напомнить о существовании этой проблемы и вновь попросить Вас поддержать просьбу Валентины Ивановны Матвиенко о завершении этой работы по изданию уникальной серии.

В знак этой надежды хочу Вам подарить от имени издателя два последний тома – "Фольклор белорусов" и "Прозу алтайцев".

И очень надеюсь, что эти тома не окажутся действительно последними в этой серии. Более того, я предложил бы продолжить ее, издать серию "Фольклор народов Кавказа".

Спасибо за внимание. (Аплодисменты.)
Председательствующий. Спасибо огромное.

Хорошая тема, важная. Просим рассмотреть, Владимир Ростиславович, и поддержать этот очень важный проект.

Андрей Николаевич Соболев, пожалуйста.

А.Н. Соболев, член Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре, представитель в Совете Федерации от исполнительного органа государственной власти города Севастополя.

Спасибо, Валентина Ивановна.

Уважаемый Владимир Ростиславович и коллеги из министерства! История работы Крыма и Севастополя в культурном поле России начинается в марте прошлого года, и хочется отметить, что эта работа была начата очень дружно, активно. И сегодня мы уже имеем определенные результаты, о которых можно сегодня доложить высокому собранию.

Я очень благодарен вам, коллеги, за то, что в конце концов было принято решение о переводе на федеральный уровень главных музеев Севастополя, да, наверное, и России – это Национальный музей героической обороны и освобождения Севастополя и Национальный заповедник "Херсонес Таврический". Сейчас ведется работа по адаптации, по решению механизмов перехода.

Я считаю, что эту работу нельзя останавливать, потому что того ущерба, который был нанесен за 22 года украинизацией Крыма культуре, истории и памяти… я думаю, есть над чем поработать. И та практика, которая сегодня существует, должна продолжаться шире и глубже.

И хочется еще поблагодарить за ту оказанную помощь, которая продолжается и сегодня, в деле проведения знаковых мероприятий в Крыму и в Севастополе. В частности, в августе прошлого года состоялся 14-й Международный фестиваль авторской песни "Балаклавские каникулы", в котором приняло активнейшее участие Министерство культуры. И в этом году – 15-й, юбилейный фестиваль. Я приглашаю всех сенаторов, приглашаю работников аппарата министерства и Вас, Владимир Ростиславович, к нам в Севастополь на праздник авторской песни. Спасибо.

Председательствующий. Спасибо, Андрей Николаевич, за очень важную тему.

По ведению – Александр Борисович Тотоонов. Пожалуйста.

А.Б. Тотоонов, член Комитета Совета Федерации по международным делам, представитель в Совете Федерации от законодательного (представительного) органа государственной власти Республики Северная Осетия — Алания.

Валентина Ивановна, я прошу прощения за запрещенный прием. Я просто хотел бы одним словом обратить внимание на проблему, которую хотел поднять в своем вопросе. Она связана со строительством в столице Северной Осетии кавказского музыкального центра Валерия Абисаловича Гергиева. Если можно, я потом все сведения о нем передам. Спасибо большое. Извините. 

Председательствующий. Спасибо.

Владимир Ростиславович, тогда просьба пометить эту тему и дать ответ.

Пожалуйста, Владимир Федорович Чуб.

В.Ф. Чуб, член Комитета Совета Федерации по бюджету и финансовым рынкам, представитель в Совете Федерации от законодательного (представительного) органа государственной власти Мурманской области.

Уважаемая Валентина Ивановна, вопрос к Министерству культуры на перспективу, даже не вопрос, а пожелание. 

Через год в августе будет 100 лет Анатолию Вениаминовичу Калинину. Это писатель-публицист, советский военный журналист, прошел всю войну, имеет государственные награды. И он награжден Государственной премией РСФСР имени М. Горького за произведение о войне "Возврата нет". Произведения такие, как "Возврата нет", "Цыган", известные, они экранизированы, есть либретто оперы на эту тему. Поэтому, я считаю, это заслуженный человек, который проживал в одной из казачьих станиц. Я бы хотел, чтобы министерство каким-то образом вместе с Правительством… я думаю, было бы хорошо, если бы было постановление Правительства на эту тему, чтобы отметить такую знаменательную дату.

Еще год до этого времени, времени достаточно. Поэтому, Владимир Ростиславович, я очень прошу, чтобы эта дата осталась незабытой в нашей, российской культуре. Спасибо.

Председательствующий. Спасибо, Владимир Федорович.

Ольга Федоровна Ковитиди.

О.Ф. Ковитиди. Спасибо, Валентина Ивановна.

Уважаемый Владимир Ростиславович, в рамках подготовки к празднованию в 2016 году перекрестных годов России и Греции специалистами Российского военно-исторического общества и Фондом греческих исследований подготовлена концепция участия Российского военно-исторического общества в торжественных мероприятиях.

Один из пунктов концепции связан с установкой в Крыму памятника греческим воинам-добровольцам, которые сражались на стороне России во время Крымской войны и принимали участие в героической обороне Севастополя. По инициативе греческой общественности, Фонда греческих исследований Афин мне, как представителю исполнительного органа государственной власти, было предложено курировать этот проект.

Хотела бы подчеркнуть, что для всех жителей Республики Крым, для этнических греков этот проект носит принципиальный, чрезвычайно важный характер, потому что ни одного памятника или исторического монумента, посвященного греческим защитникам Тавриды, в Крыму нет.

Реализация проекта является важным событием для всех крымчан, для всех греков России и Крыма. Гармоничным образом это согласуется и с указом Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина о реабилитации греков Крыма. Предстоящий перекрестный год России и Греции способствует налаживанию международных связей Республики Крым с Грецией, Российской Федерации с Грецией.

Прошу Вас, уважаемый Владимир Ростиславович, как председателя этого общества, взять этот вопрос на контроль, включить в официальную программу праздничных мероприятий предложения, содержащиеся в настоящей концепции и, в частности, связанные с обустройством и установкой памятника грекам-патриотам.

Для меня это тоже чрезвычайно важно, потому что мой предок воевал в Балаклавском греческом батальоне. Спасибо большое.

Председательствующий. Спасибо, Ольга Федоровна. 

Зинаида Федоровна Драгункина, пожалуйста.

З.Ф. Драгункина, председатель Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре, представитель в Совете Федерации от законодательного (представительного) органа государственной власти города Москвы.

Спасибо большое. 

Уважаемая Валентина Ивановна, уважаемые приглашенные, коллеги! Буквально накануне нашего "правительственного часа", вы обратили на это внимание, в газете "Культура" было опубликовано глубокое, по общему мнению, и правдивое интервью Валентины Ивановны Матвиенко по вопросам культуры и реализации Основ государственной культурной политики.

Только что мы заслушали, уже это было сказано, содержательный доклад Министра культуры Владимира Ростиславовича Мединского по этим вопросам. Сразу, коллеги, хочу сообщить вам в ответ на критику, которая в прошлый раз звучала, что за последние два с небольшим года Министр культуры в Совете Федерации был шесть раз, и выступал не только на "правительственном часе", но и на заседаниях Совета законодателей, оргкомитетов и принимал участие в работе нашего комитета.

Ему лично и его команде – заместителям Министра культуры, которые бывают у нас в рабочем режиме постоянно, впрочем, и мы считаем нужным ездить в Министерство культуры и советоваться по ряду вопросов, – огромное спасибо.

Год культуры, как сказал однажды при подведении его итогов Владимир Ростиславович, проведенный под председательством Валентины Ивановны… Ему теперь, он сказал, "ничего не страшно". Мы за Год культуры сблизились по целому ряду вопросов, но я далека от мысли, что всё у нас хорошо.

Хочу сказать еще о том, что накануне "правительственного часа" мы получили от коллег более 30 вопросов по существу и содержательных, направили их в министерство. Пришли очень подробные ответы по всем вопросам. Мы вчера, коллеги, разместили их в электронном виде. Считаю, что вы можете еще подробно с ответами ознакомиться.

Хочу подчеркнуть, и не могу не отметить, что очень важно не только критиковать, но и идти друг другу навстречу. Мне кажется, сегодня разговор состоялся такой, который еще раз подтверждает, что в культуре все-таки главное – регионы. И ваши профессиональные вопросы – тому подтверждение.

Я считаю, что еще нужно бы подчеркнуть, что Основы государственной культурной политики – это не только идеологический документ, это прежде всего инструмент, на платформе которого будут осуществляться преобразования. И, конечно, они должны быть обеспечены законодательно.

На прошлой неделе я, как член коллегии, принимала участие в расширенной выездной коллегии, состоявшейся на базе Киностудии детских и юношеских фильмов им. Горького. И первый подробный вопрос был о законодательной деятельности Министерства культуры в предстоящий новый период… (Микрофон отключен.)

Председательствующий. Продлите время.

Зинаида Федоровна, пожалуйста, завершайте.

З.Ф. Драгункина. …все перечисленные министром законопроекты в работе, и мы вместе, рука об руку это делаем.

И еще хочу поблагодарить Владимира Ильича Толстого, который неизменно всегда с министром помогает в решении, продвижении тех задач, которые ставят мои коллеги на наших встречах.

По итогам "правительственного часа" мы подготовили и представили вашему вниманию, уважаемые коллеги, проект постановления Совета Федерации. Предлагаем его принять за основу и, конечно, мы доработали бы его с учетом ваших сегодняшних предложений, замечаний, вопросов. Прошу поддержать это. И еще раз благодарю всех, кто помогал нам прийти к сегодняшнему "правительственному часу". Спасибо.

Председательствующий. Спасибо большое.

Я также хочу поблагодарить Министра культуры Владимира Ростиславовича Мединского, заместителей Министра культуры и его команду за ту большую работу, которая была проведена в Год культуры, который кардинально изменил отношение и властей всех уровней, и общества, на самом деле ввел культуру в повестку приоритетов для нашей страны, и в целом за ту большую работу, которая проводится Министерством культуры.

Второе. Отдельные слова благодарности за очень внимательное взаимодействие и конкретное, деятельное Министерства культуры с субъектами Российской Федерации. Для нас, как для верхней палаты, это особенно ценно. Иногда мы говорим, что это министерство является министерством Садового кольца, то или иное, а Министерство культуры является Министерством культуры Российской Федерации и активнейшим образом сотрудничает со всеми субъектами Федерации. У него есть четко выверенный региональный курс, исходя из понимания, что культурой России можно заниматься только вместе с региональными, местными органами власти и с обществом.

И третье. Я хочу отметить и поблагодарить Вас, Владимир Ростиславович, за очень конкретное взаимодействие с верхней палатой. Мы по всем вопросам очень плотно сотрудничаем, находим взаимопонимание. Мы – Ваши соратники в принятии закона о культуре, в принятии закона о меценатстве. И установились такие просто хорошие, плотные рабочие контакты. За это спасибо и Вам, и Вашим заместителям.

Коллеги, проект постановления у вас имеется. Есть предложение принять его за основу, затем доработать с учетом сегодняшнего обсуждения тех предложений, которые поступили от сенаторов, и утвердить на следующем заседании. Нет возражений? Тогда ставлю на голосование.

Кто за то, чтобы проект постановления Совета Федерации "О ходе реализации Основ государственной культурной политики, утвержденных Указом Президента Российской Федерации от 24 декабря 2014 года № 808, и разработки проекта стратегии государственной культурной политики" (документ № 224) принять за основу? Прошу голосовать. Идет голосование.

Результаты голосования (12 час. 06 мин. 25 сек.)

За
154 чел.
90,6%

Против
0 чел.
0,0%

Воздержалось
1 чел.
0,6%

Голосовало
155 чел.

Не голосовало
15 чел. 

Решение:

принято

Решение принято.

Я также хочу поблагодарить Владимира Ильича Толстого, советника Президента Российской Федерации, за Ваше участие и за контакты такие же рабочие с верхней палатой.

Благодарю заместителей министра, всех, кто принимал участие в "правительственном часе". Спасибо.

