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Севастопольские ученые не воссоединились с финансированием
19.02.2015 02:15 Коммерсантъ Александр Черных
Академическим институтам в Крыму грозит потеря самостоятельности 
Процесс перехода крымских научных институтов под российскую юрисдикцию застопорился: из-за срыва графика оформления документов севастопольские Морской гидрофизический институт и Институт биологии южных морей оказались без финансирования, им грозит закрытие. Чтобы выплатить ученым зарплаты, Федеральное агентство научных организаций предлагает временно присоединить их к сочинскому Институту природно-технических систем, однако крымские ученые называют это рейдерским захватом и грозят протестными акциями. 
Совещание, посвященное проблемам севастопольских институтов, прошло в среду в Совете федерации РФ. Замглавы комитета СФ по науке Виктор Косоуров напомнил, что, согласно указу Владимира Путина от 3 апреля 2014 года, все организации Национальной академии наук Украины, расположенные на полуострове, должны были сначала перейти в подчинение региону, а затем в систему Федерального агентства научных организаций (ФАНО) и Российской академии наук (РАН). "Однако правительство Севастополя почему-то не пошло по этому пути",-- заявил сенатор. Как рассказали на совещании севастопольские ученые, необходимые для перерегистрации уставные документы были переданы властям города еще в ноябре прошлого года, однако без объяснения причин те до сих пор не утвердили их. "Мы приглашали чиновников на это совещание, но они не приехали, я первый раз сталкиваюсь с таким отношением",-- возмутился господин Косоуров. 
Без утвержденных уставов Институт биологии южных морей (ИнБЮМ) и Морской гидрофизический институт (МГИ) не смогли претендовать на получение финансирования от ФАНО, а у городских властей, как выяснилось, нет денег на науку. "В 2014 году мы несколько раз обращались в правительство Севастополя с просьбой предоставить график перехода институтов в нашу систему,-- рассказал глава ФАНО Михаил Котюков.-- Вместо этого мы в конце декабря получили ответ, что Севастополь с января 2015 года не сможет финансировать ИнБЮМ и МГИ". После этого 19 декабря ФАНО "в пожарных условиях" провело совещание с Минобрнауки, Минэкономики, Минфином и другими ведомствами. "Оставались считаные дни до конца года, и мы включили тематики этих двух институтов в госзадание сочинского Института природно-технических систем,-- пояснил Михаил Котюков.-- В итоге средства на первый квартал 2015 года были выделены и сотрудники севастопольских институтов начали получать зарплаты". 
Однако самих ученых этот вариант не устроил, они называют происходящее рейдерским захватом. По их словам, сотрудникам предлагают уволиться и написать заявление о переходе в малоизвестный Институт природно-технических систем (ИПТС), у которого нет даже своего сайта. В конце декабря ИПТС изменил свой устав: теперь ИнБЮМ и МГИ считаются его структурными подразделениями, а головной офис переехал из Сочи в Севастополь. В ИПТС это объясняют планами по созданию федерального морского исследовательского научного центра, а директор института Марат Амирханов заявил вчера в Совфеде: "Наше участие в судьбе ИнБЮМ и МГИ должно быть минимальным, а лучше вообще обойтись без него". 
Михаил Котюков подчеркнул, что времени на решение проблемы остается немного -- статус институтов должен быть урегулирован до 1 марта, чтобы они смогли претендовать на финансирование (при этом глава ФАНО добавил, что бюджетные средства для этих научных учреждений пока не выделены). Чиновник предложил несколько вариантов экстренных действий. "Правительство Севастополя, как и предполагалось, создает региональные организации, они переводятся на федеральный уровень, это займет две-три недели,-- сказал Михаил Котюков.-- Либо мы сами создаем с чистого листа федеральные научные учреждения, но это займет до пяти недель". Однако власти Севастополя так и не дали ответа, указал чиновник. Пока вопрос не решен, ФАНО "для подстраховки" предложило оставить вариант с финансированием через ИПТС. В свою очередь, сотрудники севастопольских институтов обещают в конце недели провести пикеты и обратиться напрямую к президенту Путину. 
http://www.kommersant.ru/doc/2670485 
В Совете Федерации потребуют от правительства Севастополя взять на баланс два "бесхозных" научных института
18.02.2015 17:53 Новости Интерфакса (также ТАСС и др.)
*** Ученые там остались без зарплаты, их институты предложили реорганизовать и экстренно присоединить к другому 
Москва. 18 февраля. ИНТЕРФАКС - В Совете Федерации озабочены проблемой двух севастопольских научных институтов, которые из-за отсутствия в бюджете Севастополя денег и юридических проволочек оказались на грани ликвидации и слияния с другим институтом.
"Ситуация находится в тупике, поэтому нам нужно искать выход", - заявил зампред комитета Совета Федерации по науке, образованию, культуре и информационной политике Виктор Косоуров на заседании возглавляемой им профильной рабочей группы верхней палаты в среду.
О ситуации с двумя научными институтами Севастополя - Морским гидрофизическим институтом (МГИ) и Институтом биологии южных морей (ИнБЮМ) - доложил в ходе заседания вице-президент РАН Владимир Иванов.
По его словам, правительство Севастополя не выполняет поручение президента РФ от 3 апреля прошлого года, согласно которому все научные организации Академии наук Украины на территории Крымского полуострова должны быть взяты на региональный баланс и затем быть переданы в федеральную собственность. МГИ и ИнБЮМ так и не были прикреплены к городу (городское правительство формально не утвердило их уставы) и остались без финансирования.
В результате, пояснил академик, в Федеральном агентстве научных организаций (ФАНО России) в срочном порядке нашли выход, как не оставить сотни людей без зарплаты - объединить "бесхозные" институты с уже переданном в федеральную собственность Институтом природно-технических систем.
Однако решение об объединении ученые МГИ и ИнБЮМ восприняли крайне негативно, поскольку расценили это как ликвидацию своих институтов - организаций с многолетней историей и традициями. Представители институтов и сенатор от Севастополя Ольга Тимофеева на заседании в Совете Федерации заявили, что научные коллективы и заксобрание города требуют передать институты в федеральную собственность в соответствии с поручением президента, однако как самостоятельные организации.
Председатель рабочей группы СФ сенатор В.Косоуров, заслушав докладчиков, заявил, что ответственность за ситуацию лежит на правительстве Севастополя, которое в декабре "обратилось с невозможностью финансировать академические институты".
"Мы говорим об издержках роста правительства Севастополя. Я крайне удивлен отсутствия представителя здесь. Я обязательно переговорю с губернатором на этот счет. Основной корень - в неумелых действиях правительства города", - сказал В.Косоуров.
Он подчеркнул, что до конца недели рабочая группа направит обращение в правительство Севастополя и потребует взять на баланс оба учреждения для последующей передачи на федеральный уровень "во избежание социальной напряженности".
Российским ученым потребуется полтора века, чтобы восстановить книги сгоревшего ИНИОН, считает глава ФАНО
18.02.2015 18:08 Новости Интерфакса
Москва. 18 февраля. ИНТЕРФАКС - В России пока нет технологий, которые оперативно и достаточно бережно смогут восстановить промокшие книги из библиотеки Института научной информации по общественным наукам (ИНИОН РАН), заявил глава Федерального агентства научных организаций (ФАНО России) Михаил Котюков.
"К сожалению, техника, которая позволяет намокшие книги в щадящем режиме восстанавливать... Если теми возможностями, которые в стране есть, пользоваться, 154 года будем восстанавливать", - сказал М.Котюков на заседании профильной рабочей группы по науке в Совете Федерации в среду, отвечая на вопросы сенаторов.
По его словам, в этой ситуации российские ученые в экстренном порядке пытаются найти способы, чтобы провести реставрацию более быстрыми темпами и не повредить фонды.
"Поэтому дальше институт готовит программу с учетом разных технологий - задействованы сибиряки, питерцы, - как еще можно восстанавливать", - сказал М.Котюков.

