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С Т Е Н О Г Р А М М А

расширенного заседания комитета на тему "Состояние и перспективы развития образования и культуры Карачаево-Черкесской Республики" в рамках Дней Карачаево-Черкесской Республики в Совете Федерации
23 ноября 2015 года

Л.С. Гумерова
Доброе утро, уважаемые коллеги! начинаем работу нашего комитета. Все члена комитета сегодня присутствуют. По уважительной причине отсутствует Зинаида Федоровна Драгункина. Кроме того, приглашенные по отдельным вопросам, я в ходе нашей работы буду вам их представлять. И, конечно же, Катков Владимир Юрьевич, заместитель начальника отдела социального законодательства и законодательства о государственной службе Правового управления Аппарата Совета Федерации. 

Есть предложение, коллеги, начать нашу работу. Не будет других предложений? Тогда начинаем.

Коллега Рыбаков, я так поняла, с минуты на минуту к нам подойдет. 

Итак, коллеги, у нас первый вопрос касается состояния и перспективы развития образования и культуры Карачаево-Черкесской Республики (в рамках Дней Карачаево-Черкесской Республики в Совете Федерации). Я хотела бы представить наших коллег, представителей органов власти Карачаево-Черкесской Республики. 

Это Озов Мурат Нухович, заместитель председателя правительства. Очень приятно, рады мы Вас здесь видеть. 

Биджев Исмель Абдул-Газизович, председатель комитета по науке, образованию, культуре, спорту, делам молодежи и туризму Народного Собрания (Парламента) Карачаево-Черкесской Республики. Тоже мы очень рады Вас видеть.

Кравченко Инна Владимировна, министр образования и науки республики. Очень рады Вас видеть.

Гогова Мадина Сергеевна, министр культуры Карачаево-Черкесской Республики. 

И Кабардова Ирина Галимовна, заместитель министра культуры Карачаево-Черкесской Республики.

Практически, коллеги, сегодня мы видим весь свет представителей социально-гуманитарной сферы Карачаево-Черкесской Республики. И, конечно же, надеемся, что наша встреча будет не бесполезной, и в рамках Дней Карачаево-Черкесской Республики в Совете Федерации мы получим хороший документ, который поможет республике двигаться вперед. 

По первому же вопросу, коллеги, у нас присутствуют представители Министерства образования и Министерства культуры Российской Федерации. 

Зырянова Анастасия Владимировна (очень рады Вас видеть), директор Департамента государственной политики в сфере общего образования.

Петрунина Ирина Анатольевна, заместитель директора Департамента государственной политики в сфере общего образования. 

И Новиков Артем Михайлович представляет Министерство культуры, заместитель директора Департамента управления имуществом и инвестиционной политики. 

Практически все ключевые направления и Министерства культуры, и Министерства образования представлены.

Коллеги, я предлагаю сразу предоставить слово нашим коллегам из Карачаево-Черкесской Республики. 

Мурат Нухович, с большим удовольствием я предоставляю Вам слово, чтобы Вы нас проинформировали. А далее мы перейдем к обсуждению. Пожалуйста. 

М.Н. ОЗОВ

Спасибо.

Добрый день, уважаемые коллеги! Государственная политика в сфере образования Карачаево-Черкесской Республики направлена на повышение доступности и качества образовательных услуг, соответствующих требованиям инновационного развития экономики, современным потребностям общества и каждого гражданина. Поиск и нахождение эффективных путей решения вопросов в отрасли образования стали приоритетным направлением в деятельности руководства республики, ее законодательных и исполнительных органов. 

В Карачаево-Черкесской Республике проживает более 41 тысячи детей дошкольного возраста, 76 процентов детей в возрасте от трех до семи лет охвачены дошкольным образованием. В рамках реализации Указа Президента Российской Федерации № 599 в республике введено 34 детских сада, внедрены альтернативные формы решения проблемы дефицита мест: частные семейные детские сады, негосударственные центры развития детей, группы кратковременного пребывания, консультационные пункты. 

В общей сложности за этот период создано 5 тысяч дошкольных мест. Финансирование мероприятий по строительству и реконструкции дошкольных организаций осуществлялось из федерального, республиканского бюджетов, а также внебюджетных источников. С 2013 года в рамках модернизации региональных систем дошкольного образования республика получила из федерального бюджета субсидию в размере 603 млн. рублей, республиканские средства составили более 2 млрд. рублей. С открытием дошкольных учреждений решается задача на только ликвидации очередности, но и занятости населения. Введение дошкольных мест позволило с 2012 года создать для республики дополнительно 740 рабочих мест. По итогам текущего года планируется создание еще 400 рабочих мест.

В то же время, учитывая высокую рождаемость, в республике сохраняется проблема доступности дошкольного образования для детей в возрасте до 3 лет. В общеобразовательных организациях республики реализуется федеральный государственный образовательный стандарт начального общего и основного общего образования, внедряются инновационные технологии обучения, ведется профильное обучение, экспериментальная работа. Особое значение придается изучению русского языка как основы единства России, межкультурного общения в поликультурном пространстве. 2015 год в Карачаево-Черкесии объявлен Годом русского и родных языков. Это продолжение вектора, определенного Президентом Российской Федерации, объявившего 2015 год в стране Годом литературы. Указом главы республики в текущем году учреждены 15 грантов для лучших учителей русского языка и литературы в общеобразовательных организациях. В рамках сотрудничества с Московским государственным университетом 50 учителей русского языка и литературы общеобразовательных организаций республики приняли участие в работе летней школы при МГУ. Это значимая инициатива для повышения качества преподавания русского языка и литературы.

В республике в 2015 году в рамках реализации государственной программы Российской Федерации "Доступная среда" в 27 общеобразовательных учреждениях создана универсальная безбарьерная среда, позволяющая обеспечить совместное обучение детей с ограниченными возможностями здоровья и лиц, не имеющих нарушений развития.

Укреплению материально-технической базы общеобразовательных организаций способствовало участие республики в проекте "Детский спорт" по реконструкции спортивных залов в сельских школах. В результате реализации проекта в 39 общеобразовательных организациях республики были созданы условия для занятия спортом. В течение двух лет на эти цели из федерального и республиканского бюджетов было выделено 65 млн. рублей. Кроме того, в 2015 году проведена реконструкция школы – детского сада в хуторе Киево-Жураки. Завершается строительство пяти общеобразовательных организаций на 3,5 тысячи мест.

Отрадно отметить, что уровень средней заработной платы педагогических работников общего образования доведен до запланированного "дорожной картой" и соответствует 100 процентам средней заработной платы в республике. Общая численность студентов, обучающихся в учреждениях высшего образования, расположенных на территории Карачаево-Черкесской Республики, составляет 13,5 тысячи человек. Систему среднего профессионального образования Карачаево-Черкесской Республики представляют 20 образовательных организаций, из них 12 государственных. В образовательных организациях среднего профессионального образования всех форм собственности по очной форме обучаются 7400 человек, выпуск специалистов всех уровней ежегодно составляет около 2 тысяч человек. Организации высшего и среднего профессионального образования Карачаево-Черкесской Республики сотрудничают с более чем 700 организациями и предприятиями по организации производственной практики обучающихся, подготовке рабочих кадров, специалистов среднего и высшего звена с последующим трудоустройством.

Благодаря участию в целевой программе "Доступная среда" все учебные корпуса образовательных организаций адаптированы для обучения студентов с ограниченными возможностями здоровья. В Республике выстроена система работы по духовно-нравственному и гражданско-патриотическому воспитанию детей и молодежи, которые являются одними из приоритетных направлений всей воспитательной работы в учреждениях образования и культуры. Налажена работа по взаимодействию в области патриотического воспитания с общественными объединениями, религиозными конфессиями. Развивается система мер по координации и поддержке детских, молодежных, ветеранских и других патриотических общественных организаций, что в значительной степени повысило их активность в работе по патриотическому воспитанию подрастающего поколения. 

Эффективность данных мероприятий в Карачаево-Черкесской Республике оценивается по результатам призывных кампаний. В 2014 году для прохождения военной службы в Вооруженных Силах Российской Федерации направлено 1004 человека. У молодежи значительно повысился интерес к военной службе.

Культура народов Карачаево-Черкесии является составной частью многонациональной культуры народов России. Стратегическая цель государственной культурной политики республики – создание комфортной культурной среды для жителей, сохранение и развитие материального и нематериального многонационального культурного наследия народов, развитие и сохранение памятников истории и культуры. 

Деятельность учреждений культуры направлена на реализацию стратегии устойчивого развития отрасли, проведение последовательной и скоординированной культурной политики, поиск новых подходов и принципов в организации управленческой деятельности. 

В республике за последнее время при финансовой поддержке Министерства культуры России реализуются грантовые проекты по модернизации материально-технической и ресурсной базы республиканских и муниципальных учреждений культуры. 

Учреждения культуры принимают активное участие в федеральных целевых программах и конкурсах на соискание грантов главы Карачаево-Черкесской Республики. Предпринимаются меры по повышению престижа и статуса работников творческих профессий, привлечению внимания государственных, общественных, гражданских институтов к вопросам развития отрасли, осуществлению мер государственной поддержки, направленных на расширение спектра и качества предоставляемых услуг. 

Учитывая важность сохранения учреждений культуры, особенно в сельской местности, правительством Карачаево-Черкесской Республики на условиях софинансирования освоены за последние два года 2,2 млн. рублей на улучшение материально-технической базы в муниципальных учреждениях культуры. В целях реализации мероприятий по сохранению исторического облика малых городов в городе Карачаевске строится многофункциональный культурный центр. Завершены работы по реконструкции дома культуры. 

В рамках Года культуры в городе Черкеске сдан в эксплуатацию первый в республике амфитеатр под открытым небом на 1200 посадочных мест. Это летний театр, ставший настоящим украшением и гордостью всей республики. 

В 2014 году состоялось торжественной открытие дворца культуры в городе Черкеске. Находящиеся на территории Карачаево-Черкесии памятники истории, архитектуры и археологии, утрата которых невосполнима, составляют ее историко-культурное наследие, отражают исторические эпохи развития, имеют большую ценность для отечественной культуры

Главная достопримечательность республики – Нижне-Архызский историко-культурный и археологический комплекс в составе южного, среднего и северного храмов, Шаонинский и Сентинский храмы. Это уникальный комплекс археологических, исторических и архитектурных памятников, которые являются древними раннехристианскими храмами Х века. Здесь же образовался христианский центр Алания, получило развитие и расцвет Аланское государство и была сформирована Аланская епархия. 

Направлены предложения в Министерство культуры Российской Федерации об отнесении шести объектов раннесредневековой архитектуры Аланского царства, расположенных на территории Карачаево-Черкесской Республики, к числу особо ценных и включение их в список всемирного наследия ЮНЕСКО.

Одним из приоритетных направлений является работа по сохранению, развитию и пропаганде историко-культурного наследия. Разработана генеральная схема развития музея-заповедника до 2025 года. Согласно схеме развития Государственного Карачаево-Черкесского историко-культурного и природного музея-заповедника создается программа сохранения и наилучшего использования памятников, объектов музея-заповедника, предполагающая разработку системы экскурсионных маршрутов, наиболее полно раскрывающих всё историко-культурное наследие Карачаево-Черкесии с великолепием природных ландшафтов и благоприятным климатом. 

Исполнение Указа Президента Российской Федерации № 597 "О мероприятиях по реализации государственной социальной политики в части повышения среднемесячной заработной платы категории работников учреждений культуры" выполняется в соответствии с утвержденным планом мероприятий ("дорожная карта"). 

Вместе с тем в сфере образования и культуры республики имеется ряд проблем. Из 182 школ республики 53 ведут обучение в две смены. Это охватывает 7,5 тысяч учащихся. И согласно демографическим прогнозам до 2025 года эта цифра будет расти. Поэтому вопрос ликвидации второй смены для Карачаево-Черкесии является актуальным.

Инфраструктура части школ республики не соответствует новым требованиям. Девять зданий общеобразовательных школ имеют техническое заключение на наличие признаков аварийности. Большинство зданий школ является постройками середины прошлого века. В капитальном ремонте нуждается более 70 зданий школ. В этой связи в республике необходимо проведение строительства новых и реконструкции имеющихся школ. Это позволит в том числе сократить отток населения из сельской местности. 

В виду высокой затратности данных мероприятий осуществить их без поддержки федерального бюджета не представляется возможным. В связи с этим просим рассмотреть возможность в рамках реализации первого этапа программы "Содействие созданию в субъектах Российской Федерации новых мест в общеобразовательных организациях" выделения бюджетных ассигнований в республике на выполнение мероприятий по строительству и реконструкции общеобразовательных организаций в формате школа – детский сад. Сейчас это особенно актуально для республики, так как первое – позволило бы одновременно решить проблему доступности дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет, второе – эти учреждения легко трансформируются из детского сада в начальную школу. А в условиях демографического роста для детей, нуждающихся сегодня в детских садах, уже завтра может возникнуть необходимость в школах. 

Кроме того, необходимо провести реконструкцию Республиканского государственного бюджетного учреждения "Русский театр драмы и комедии Карачаево-Черкесской Республики". Театр – единственный зал в республике, рассчитанный на 700 мест, в котором на сегодняшний день проходят все общественные массовые и культурные мероприятия. В республике функционирует пять национальных театров, которые располагаются в одном здании, построенном по типовому проекту в 1982 году для регионов с субтропическим климатом, к которым Карачаево-Черкесская Республика не относится. В театре отсутствуют репетиционные классы; нет необходимого количества гримерных комнат и производственных помещений; инженерное и специальное оборудование не соответствует нормам безопасной эксплуатации и не отвечает современным требованием; отсутствует необходимая инфраструктура для использования памятников истории и культуры как объектов научного исследования и туризма. 

Необходимо принять меры по реконструкции ряда значимых объектов культуры. В связи с этим просим рассмотреть возможность включения в федеральную целевую программу "Культура России" мероприятий по реконструкции здания Республиканского государственного учреждения "Русский театр драмы и комедии Карачаево-Черкесской Республики", реконструкции здания Карачаево-Черкесского государственного колледжа культуры и искусства и строительству фондохранилища Государственного Карачаево-Черкесского историко-культурного и природного музея-заповедника. Доклад окончен. Спасибо за внимание. 

Л.С. Гумерова
Спасибо большое, Мурат Нухович. 

Прежде чем небольшие комментарии дать, я хотела бы представить и нашего коллегу, который практически возглавляет сегодня делегацию Карачаево-Черкесской Республики Ахмат Анзорович Салпагаров. 

Он представляет в Совете Федерации Народное Собрание (Парламента) республики. Мы очень рады Вас видеть. И, конечно, работу будем вместе продолжать над теми проблемами, которые сегодня были озвучены.

Коллеги, сложные впечатления такие, двоякие. С одной стороны, мы окунулись в уникальную атмосферу памятников природы, культуры, истории и просто такой экскурс. Но в то же время те проблемы, которые сейчас озвучил Мурат Нухович, безусловно, нуждаются в проработке, в том числе с помощью Совета Федерации.

У вас у всех есть материал на руках, коллеги. Посмотрите, несмотря на то, что более 600 миллионов выделила Федерация по той же программе модернизации систем дошкольного образования, практически 400 миллионов были средства республиканского бюджета. Но тем не менее сегодня 3 тысячи продолжают оставаться в очереди, это только ребята от 3 до 7 лет. Притом очень хорошие показатели рождаемости – 6 тысяч в год ребят рождается. И мы понимаем, что это достаточно серьезная цифра, если 3 тысячи продолжают оставаться в очереди.

Конечно, я не буду выделять все проблемы, но то, что сегодня говорилось, 53 школы из 182 во вторую смену и 71 здание нуждается в капитальном ремонте, – это, конечно, очень серьезные проблемные вопросы, на которых и нужно сконцентрироваться. И пользуясь случаем, я хотела бы поблагодарить и правительство, и законодательный орган республики за огромную систему, которая создана фактически по поддержке русского языка, это и гранты, которые напрямую влияют на качество преподавания и помогают стимулировать именно тех учителей, которые добиваются результата. За это вам огромное спасибо.

Коллеги, мы продолжим обсуждение. Есть вопросы. Может, мы заслушаем?.. Будут выступать Министр образования и Министр культуры? Будут.

Андрей Николаевич, тогда я предлагаю выслушать два выступления министров, а потом уже перейти к обсуждению предложений.

Пожалуйста, с большим удовольствием представляю Инну Владимировну Кравченко, Министра образования Карачаево-Черкесской Республики.

И.В. КРАВЧЕНКО
Спасибо большое за предоставленное слово.

Уважаемые коллеги, позвольте представить вашему вниманию информацию о доступности дошкольного образования в Карачаево-Черкесской Республике.

Л.С. Гумерова
Инна Владимировна, поскольку у нас время фиксированное и чтобы был более полезный выхлоп после нашей встречи, я предлагаю Вам сконцентрироваться на каких-то проблемных вопросах и на вопросах, которые мы совместно должны решать. Договорились?

Пожалуйста.

И.В. КРАВЧЕНКО
Обеспечение доступности дошкольного образования является приоритетным направлением деятельности правительства Карачаево-Черкесской Республики. Во исполнение указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 599 "О мерах по реализации государственной политики в области и науки" в республике продолжается активная работа по ликвидации очередности в дошкольные образовательные учреждения детей в возрасте от 3 до 7 лет. В республике проживает сегодня более 41 тысячи детей дошкольного возраста, из них 76 процентов в возрасте от 3 до 7 лет охвачены дошкольным образованием. В рамках модернизации региональной системы дошкольного образования в 2013 году в республике введено 11 детских садов на 1700 мест. В 2014 году на средства федерального, регионального бюджетов и внебюджетных источников введено 17 объектов на 1450 мест. В 2015 году в рамках модернизации региональных систем дошкольного образования республике выделена субсидия из федерального бюджета в размере 90 млн. рублей. С начала года уже открыты четыре детских сада на 530 мест. Завершается строительство и реконструкция еще 14 объектов дошкольного образования, в том числе двух комплексов: школа, детский сад. В целом за период реализации мероприятий по модернизации региональной системы дошкольного образования очередность детей в возрасте от 3 до 7 лет сократилась примерно вдвое – более чем с 5 тысяч до 1974 по состоянию на 1 ноября 2015 года.

С 1 января 2014 года во всех муниципальных образованиях внедрена услуга "электронный детский сад", позволяющая любому родителю, зарегистрированному на портале государственных услуг, подать заявление на зачисление в дошкольное учреждение и отслеживать ход оказания этой услуги вплоть до зачисления путем получения ежемесячных SMS. Услуги дошкольного образования в республике оказывают 125 дошкольных образовательных учреждений, в том числе два частных детских садика. Для того чтобы каждый ребенок республики мог реализовать свое право на качественное и доступное дошкольное образование, мы не только строим и реконструируем дошкольные образовательные организации, но и развиваем вариативные формы дошкольного образования.

За последние годы в республике открыто 43 дошкольные образовательные группы, 121 группа предшкольной подготовки при общеобразовательных школах, 6 центров раннего развития ребенка, семейный детский сад. Для детей, не охваченных дошкольным образованием, при действующих дошкольных организациях функционируют 56 консультативных пунктов психолого-педагогического образования в условиях семейного воспитания. Идет работа по организации в дошкольных учреждениях групп выходного дня. За счет республиканского бюджета компенсируются затраты негосударственных детских садов на обучение и воспитание. И сегодня там находится 154 дошкольника. 

Остаются востребованными группы предшкольной подготовки кратковременного пребывания. Для детей, не посещающих детский сад, и их родителей на базе 56 функционирующих дошкольных организаций для детей, проживающих в микрорайоне детского сада, организованы консультативные пункты. В Карачаево-Черкесской Республике еще с 2005 года имеется опыт работы по открытию дошкольных групп полного режима в структуре функционирующих общеобразовательных школ. В целях эффективного управления процессом модернизации региональной системы дошкольного образования на уровне субъекта разработаны необходимые нормативно-правовые акты. 

Мы понимаем, что модернизация дошкольного образования невозможна без решения кадрового вопроса. Насколько ребенок будет успешным в обучении и развитии, во многом зависит от того, кто был рядом с ним в дошкольном детстве. Профессия воспитателя – одна из наиболее важных в жизни современного общества. В региональной системе дошкольного образования сегодня трудятся 1,5 тысячи педагогов, среди которых воспитатели, психологи, логопеды – люди, от мудрости, терпения и внимания которых зависит благополучное детство и дальнейшая судьба каждого ребенка. 

Подготовку кадров, в том числе и для дошкольных образовательных организаций, осуществляет Карачаево-Черкесский государственный университет и учреждение специального образования педагогический колледж. Проблемы кадрового дефицита в республике нет.

Пользуясь возможностью, хотелось бы поблагодарить Министерство образования и науки Российской Федерации за предоставленную возможность участвовать в программе по модернизации региональных систем дошкольного образования, направленную на поддержку дошкольного детства, на обеспечение каждому ребенку достойных условий для развития. Мы ощущали государственную поддержку в решении задач, поставленных перед нами Президентом Российской Федерации. Это позволило нашим детям реализовать свое конституционное право на дошкольное образование. 

Однако, несмотря на все предпринимаемые нами усилия, в республике сохраняется проблема дефицита мест в дошкольных учреждениях. Именно по этой причине мы обращаемся к вам с просьбой рассмотреть возможность в рамках программы содействия созданию в субъектах Российской Федерации новых мест в общеобразовательных организациях на 2016–2025 годы выделения бюджетных ассигнований республике, в том числе и на выполнение мероприятий по строительству и реконструкции общеобразовательных организаций в формате "школа – детский сад". Доклад закончен. Благодарю за внимание.

Л.С. Гумерова
Спасибо большое, Инна Владимировна. 

И я хотела бы, коллеги, прокомментировать, что изначально были несколько другие предложения, но мы с коллегами очень долго отрабатывали саму формулировку, и, мне видится, тот вариант, который представлен сегодня в проекте нашего решения, выполним, во-первых, и есть очень большие шансы для того, чтобы проблема эта была решена. 

И, более того, коллеги, я хотела бы отметить, что 17 ноября состоялось в Кремле заседание Координационного совета по реализации Национальной стратегии действий в интересах детей. И мы с коллегами как раз-таки поднимали вопрос о программе 2016–2020 годов. И Ольга Юрьевна, заместитель премьер-министра Правительства, очень хороший дала комментарий о том, что субъекты как раз-таки сами будут предлагать варианты использования средств, варианты реализации программы, поэтому мне видится, что здесь мы укладываемся и в общую концепцию.

Спасибо большое, Инна Владимировна. 

Я передаю слово Мадине Сергеевне, министру культуры Карачаево-Черкесской Республики.

М.С. ГОГОВА

Спасибо. 

Позвольте поприветствовать, уважаемые коллеги, и поблагодарить за участие в данном заседании. Было мало времени на подготовку. Я также хотела бы поблагодарить министерство культуры за хороший аналитический материал, который они подготовили к данному заседанию. Я постараюсь быть краткой, чтобы не выходить за регламент.

Хочу сказать, что Карачаево-Черкесская Республика обладает огромным культурным потенциалом и бережно хранит традиции народов и достижения современного искусства. Мы подготовили раздаточный материал, чтобы вы могли поподробнее ознакомиться с вопросами, на которых мы не можем сейчас ввиду регламента остановиться. 

И я бы рассказала общую информацию, что организацию досуга населения в городах и районах Карачаево-Черкесии обеспечивают 365 учреждений культуры, среди них 148 учреждений культуры досугового типа, 28 детских музыкальных школ и школ искусств, и население республики обслуживают 164 библиотеки.

Что касается объектов культурного наследия, их насчитывается 230, 141 объект регионального значения, в списке вновь выявленных более 200 памятников истории и культуры и более 800 объектов археологического наследия. Вообще республика особо славится именно археологическими объектами. Как вы видели в презентации Мурата Нуховича, у нас действительно потрясающее наследие – это архитектурные, храмовые историко-культурные комплексы.

Управлением Карачаево-Черкесской Республики по государственной охране объектов культурного наследия проводится работа, в том числе по определению собственников объектов культурного наследия, оформлению учетных карточек, паспортов, охранных обязательств, установлению границ объектов культурного наследия. Культурный и туристический потенциал нашей республики огромный и именно поэтому совместно с Министерством туризма и курортов республики мы активно работаем над созданием туристских маршрутов, над восстановлением объектов туристского показа памятников истории и культуры. Также практикуется привлечение частных инвесторов, законодательство в области охраны и использования культурного наследия, закон о государственно-частном партнерстве. Значительно упростили участие представителей бизнеса в данном направлении. И, конечно, наряду с частным капиталовложением финансовая поддержка государства также значительно облегчила бы и ускорила бы развитие культурно познавательного туризма. Мы, конечно, стараемся максимально использовать наш историко-культурный потенциал для привлечения туристов и внутренних, и внешних. Вместе с тем, к сожалению, задачи, поставленные перед театрально-концертными организациями, образовательными и просветительскими учреждениями, не решаются в полном объеме.

Я бы хотела немножко подробно остановиться на вопросе, который в своем докладе Мурат Нухович озвучил, – это реконструкция театра. Вопрос важный и большой для нашей республики. Он неоднократно поднимался. Валентина Ивановна в ходе визита в нашу республику в 2014 году также обращала внимание на этот момент. Было письмо Ольге Юрьевне Голодец, были поручения Правительству. Этот вопрос неоднократно прорабатывался. Мы в тесной связи с Министерством культуры также работаем над этим вопросом. И здесь у вас есть также материалы, подготовленные Министерством культуры, в которых указывается состояние по данному вопросу.

Также поподробнее остановлюсь на двух других объектах, о которых говорилось ранее, – это колледж культуры и искусств Карачаево-Черкесской Республики, основанный в 1960 году. Колледж является единственным в Карачаево-Черкесской Республике образовательным учреждением среднего профессионального образования в сфере культуры и искусства. И надо отметить, что это поставщик кадров для всех учреждений культуры. Значительное количество студентов вовлечено в научную творческую работу. Результаты этой работы – высокие звания лауреатов и дипломантов на международных, всероссийских, межрегиональных и республиканских конкурсах, фестивалях, олимпиадах. Также у вас будет возможность ознакомиться с некоторыми работами в ходе выставки, которая представлена в холле второго этажа. Там будет подробнее информация по социальным объектам, в том числе по образованию, и, конечно, по культуре. Колледж сейчас находится в достаточно плачевном состоянии. И, несмотря на большую активность коллектива, на прекрасную работу и преподавательского состава, и руководительского, и студентов, к сожалению, есть какие-то объективные причины, которые мешают дальнейшему развитию. На данный момент нет у нас проектно-сметной документации, поэтому, конечно, мы понимаем, что в первую очередь нужно проработать этот вопрос. Это на уровне правительства, на уровне республики. И затем, конечно, хотелось бы при поддержке Министерства культуры приступить и рассмотреть возможность выделения федеральных средств на реконструкцию здания колледжа, реконструкцию учебного корпуса, которая позволит улучшить образовательный процесс, повысить уровень преподавания, расширить специализации на отделениях и так далее.

Что касается государственного музея-заповедника, это прекрасное ядро, одно из основных учреждений министерства культуры Карачаево-Черкесской Республики, которое состоит из шести филиалов, в том числе храма, который вы все видели до этого на презентации. 

Сейчас один из наиболее острых вопросов, который ставится руководством, – это строительство фондохранилища музея-заповедника. Особое внимание сейчас уделяется действительно хранению музейных фондов в Российской Федерации. Здесь у нас вопрос нерешенный, который прорабатывался неоднократно, опять же, на уровне правительства Карачаево-Черкесской Республики. Но нам необходима федеральная поддержка. У нас есть проектно-сметная документация от 2007 года. И в пересчете на 2012 год стоимость строительства фондохранилища составляла практически 108 млн. рублей. Конечно, без федеральной поддержки справиться здесь будет сложно. И поэтому мы просим рекомендовать Правительству Российской Федерации рассмотреть вопрос возможности включения в ФЦП "Культура России (2012–2018 годы)" и этого объекта также. 

Также обсуждались с Министерством культуры вопросы законодательной возможности выдвижения законодательной инициативы по вопросам финансирования ФЦП "Культура России (2012–2018 годы)". Опять же, например, по колледжу. Если бы была возможность финансирования субъектовых госпрограмм, мы могли бы, например, эти деньги распределять на свое усмотрение. Так как мы можем подавать заявки в ФЦП "Культура России (2012–2018 годы)" только при наличии полной проектно-сметной документации с экспертизой, а это достаточно дорогое удовольствие, то сначала, конечно, важно именно финансирование самой разработки проектно-сметной документации. И это лишь один из таких частных вопросов. И нам бы хотелось подумать здесь и проработать вопрос именно вот этой возможности финансирования региональных программ.

Вообще, конечно, многое можно рассказывать, но самое главное это посмотреть. И каждого из вас мы с радостью приглашаем, чтобы вы могли увидеть все воочию. Спасибо вам огромное за внимание. И надеюсь на продуктивное сотрудничество.

Л.С. Гумерова
Спасибо большое, Мадина Сергеевна, за обстоятельное выступление. И мне хотелось бы отметить, что многие проблемы, которые Вы поднимали, Вы не просто сегодня, как первооткрытие, их сообщили, они имеют достаточную степень проработки с Министерством культуры Российской Федерации. Я думаю, Артем Михайлович это подтвердит.

Единственное, коллеги, все-таки, возможно, это спорный вопрос, но не соглашусь с точкой зрения и мнением о том, чтобы без предварительной проектно-сметной документации заявляться, особенно на федеральные программы. Коллеги, такой опыт был в субъектах. Мы этот путь прошли, к сожалению, он не очень хорош. Это порождает огромное количество недостроенных объектов, бессистемность работы строительной отрасли. Может быть, потом еще коллеги прокомментируют, но мне видится, что все-таки наличие проектно-сметной документации, четких расчетов позволяет оперативно участвовать в региональных, федеральных программах и понимать, к чему мы движемся и тот объем средств, который для этого необходим.

Спасибо, коллеги.

Ахмат Анзорович, будут ли у Вас какие-то комментарии или же еще предложения по тем вопросам? Пожалуйста.

А.А. Салпагаров
Спасибо.

Лилия Салаватовна, я хотел бы поблагодарить Вас и коллег по Комитету по науке, образованию и культуре за внимание, которое оказано вопросам Карачаево-Черкесии в рамках Дней Карачаево-Черкесской Республики, сотрудникам аппарата комитета в лице Разумовой Татьяны Викторовны и Шамбы Гаянэ Тарасовны. Очень оперативно удалось отработать и внести предложения для внесения итогового постановления, которое, я уверен, окажет поддержку в решении многих проблем, стоящих перед наукой, образованием и культурой Карачаево-Черкесской Республики. 
Еще хотелось бы внести такое предложение, может, поручение или рекомендация в адрес Министерства культуры и Министерства образования, чтобы поддержал комитет. В ходе доклада Мурат Нухович обозначил, что около 600 млн. рублей выделено у нас по программе строительства детских садов, а на плечи республики дополнительно легло еще около 2 млрд. рублей. Вот в этом году мы, завершая программу, как бы выполняя майские указы к сроку, мы получаем, что большая часть легла на плечи бюджета республики. Притом что мы все прекрасно знаем сегодня ситуацию с финансами в субъектах и о долговой нагрузке с учетом того, что выполняются некоторые полномочия, финансово не обеспеченные, и многие другие моменты, мы как бы исчерпали свои возможности по бюджетным кредитам и по коммерческим, очень большая просьба была бы, чтобы министерства устанавливали градацию, когда софинансирование республиканской и субъектовой части определяют, именно конкретно по программе строительства мест в школах и по программе культуры России, чтобы были учтены возможности субъектов хотя бы в какой-то шкале от бюджетной обеспеченности. Не 30 процентов как по 99-му постановлению, по поручению Медведева, чтобы все-таки устанавливали градацию в зависимости от возможностей субъектов. Потому что на сегодняшний день практически мы будем отрезаны от этих программ, если будут установлены в размере 30 процентов, например. Поэтому такая большая просьба как-то отметить, чтобы министерства подходили избирательно, устанавливали градацию от возможностей субъектов. Такая будет просьба, включить, может, в итоговое решение.

Л.С. Гумерова
Спасибо большое, Ахмат Анзорович, за совместную работу.

Я хотела бы дать небольшой комментарий в каком ключе. Коллеги, вы помните, когда запускались региональные программы модернизации систем дошкольного образования и на федеральном уровне обсуждались подходы, нам было представлено 9 формул, исходя из которых рассчитывается размер субсидий, который отпускается в субъект. И вот, на мой взгляд, достаточно справедливый был подход, когда во главу угла главными индикаторами были – это количество детей дошкольного возраста и уровень бюджетной обеспеченности. Это все-таки достаточно такие правильные, отражающие реальную действительность показатели, объективные показатели.

То, что касается Ваших предложений, Ахмат Анзорович, мы сначала, конечно, пошли по пути такому – найти какую-то лазейку, но мы понимаем, что это указ Президента и достаточно сложно внести изменения в программу. И вот, на мой взгляд, та формулировка, которая сегодня в проекте предложена, очень и очень действенная, деятельная, она рассчитана на создание дополнительных мест в образовательных организациях по программе 1625. И есть все шансы рассмотреть их в рамках комплекса "детский сад – школа". Эти комплексы пользуются достаточно большой популярностью. Из выступления Мурата Нуховича я поняла, что этой же концепции в республике придерживаются.

Поэтому я предлагаю все-таки эту формулировку поддержать, но если еще будут какие-то комментарии, поскольку она дает возможность реально получить в субъект деньги на решение тех проблем, которые вы обозначили.

А то, что касается подходов, Ахмат Анзорович, я думаю, что Минобразования еще раз возьмет на вооружение. Но еще раз повторю, что именно количество детей и уровень бюджетной обеспеченности были взяты основными индикаторами при выделении средств.

А.А. САЛПАГАРОВ
Я что имею в виду. Два года назад мы входили в группы высокодотационных. У нас предельное софинансирование ограничивалось 5 процентами. Благодаря тому, что работал регион над увеличением доходов, мы вышли из высокодотационных, и сразу у нас софинансирование стало 30 процентов. Фактически, может, на какой-то процент 5-6, до 10, может быть, если так рассматривать объективно. Поэтому в этом плане хотелось бы, когда устанавливаются министерством их полномочия по установлению объемов софинансирования, все-таки принимали во внимание такую ситуацию и не ставили сразу 30 процентов.

Л.С. Гумерова
То есть какой-то момент переходного периода рассмотреть, чтобы субъект не становился заложником своей хорошей работы. Правильно я поняла?

А.А. САЛПАГАРОВ
Какой-то расчет. Да.

мг

Л.С. Гумерова
Ну, у нас ведется стенограмма, мы зафиксируем обязательно Ваше предложение и будем обсуждать. 

А.А. САЛПАГАРОВ
Мы это будем и на бюджетном комитете вносить, просто здесь хотелось бы тоже. 

Л.С. Гумерова
Спасибо, Ахмат Анзорович.

Коллеги, у вас были вопросы. Андрей Николаевич, по-моему, первый. 

Пожалуйста. 

А.Н. Соболев
Спасибо, Лилия Салаватовна. 

С безусловным интересом мы выслушали доклады, и я думаю, что других мнений быть не может – безусловно, поддержим, и многое вызывает одобрение, восхищение. 

Я просто хочу в виде маленькой ремарки или предложения, особенно Ирине Галимовне, предложить такую вещь. Для меня Карачаево-Черкесия – регион новый, и мы недавно совсем вошли в Россию (я из Севастополя). 

Но по меньшей мере я прекрасно знаю фамилию Шаова Тимура Султановича – великого, большого современного поэта, живущего сегодня в Москве и выступающего за рубежом. Он ваш уроженец, он ваш земляк, и вот, в раздаточном материале, в буклете, я, к сожалению, фамилию его не увидел. Я думаю, что не лишним было бы напомнить всем, что сегодняшняя литературная элита России имеет своим местом рождения и образования ваш прекрасный край. Ну, и вдобавок ко всему сам его пример является убедительным доказательством того, насколько высоко поставлено преподавание русского языка и литературы. Вот такое будет к Вам пожелание, просьба. Спасибо.
Л.С. Гумерова
Спасибо большое, Андрей Николаевич. Вы, наверное, хотели и Ирине Галимовне, и Мадине Сергеевне тоже, поскольку министр культуры. Спасибо. Я думаю, это очень важно, и всегда любой субъект знаковые имена использует для (в хорошем смысле) лоббирования, продвижения интересов субъекта. 

Какие еще вопросы, коллеги? 

Пожалуйста, Николай Иванович.

Н.И. Булаев
Спасибо.
У меня вопрос – я не нашел ни в информационных материалах, ни в выступлениях: а все-таки сегодня есть у нас очередь в детские сады для детей от трех до семи лет?

___________

Три тысячи. 

Н.И. Булаев
Нет-нет, это до трех лет. От трех до семи лет.

И.В. КРАВЧЕНКО (?)
На сегодняшний день очередь сохраняется – спасибо за вопрос, очень наболевший, острый вопрос, – но к концу года, мы планируем, очередь будет ликвидирована, потому что у нас открываются 15 дополнительных детских садов. 

Н.И. Булаев
Спасибо. 

Если можно, тогда две-три минуты. 

Л.С. Гумерова
Да, пожалуйста.

Н.И. Булаев
Ну, на самом деле республика уникальна с точки зрения реализации программ и указа Президента. Просто я там был, и не один раз, и знакомился с системой в том числе и дошкольного образования. И если посмотреть внимательно материалы, которые есть, и заняться простой арифметикой, то стоимость одного места в детском садике, который строит республика, не выходит за 200 тыс. рублей. Построить за такие деньги детский садик невозможно. Просто в республике, на мой взгляд, благодаря и главе республике, Рашиду Бориспиевичу, и команде, которая работает, они об этом как-то вскользь упоминают, суммы называют, два миллиарда, меньше, больше. Это деньги, привлеченные из небюджетных источников, это деньги, по сути дела, бизнеса; это деньги, которые они разным способом – может быть, иногда и административным – привлекают на развитие системы образования. И в этой части в республике… более, может быть, ни в одном другом регионе такого опыта нет. У нас средняя стоимость детского садика – от 600 тыс. рублей до 1,5 млн. рублей, в зависимости от качества. Качество, которое делается в республике, при строительстве очень высокое. И я считаю, что опыт, который есть у республики в части реализации указов Президента, за счет внутренних источников, конечно, заслуживает всяческой поддержки.

Что касается софинансирования, то понятно, этот вопрос на трехсторонней комиссии неоднократно обсуждался. Я думаю, что, конечно, его нужно ставить и далее, тем более в условиях той бюджетной, экономической ситуации, в которой находятся регионы, и сегодня, естественно, ни для кого, даже для "доноров" 30 процентов – это софинансирование очень высокое, а у некоторых оно выходит и значительно выше. 

С одним я не соглашусь – это с тем подходом, который мы пытаемся декларировать по финансированию в рамках программы, которой еще пока и нет, строительства школ. Те тенденции, которые сегодня есть, они меня сильно беспокоят, потому что начинаются элементы лоббирования, которые совершенно неуместны в этом случае. При лоббировании тех или иных интересов каких-то регионов, каких-то групп мы обязательно нарушим права других регионов. Поэтому, на мой взгляд, единственно правильным было бы – это распределение этих средств на формульной основе, и такой опыт есть и у Министерства образования и науки, и трехсторонней комиссии, в которой эти формулы все обсуждались, и они были признаны единственным справедливым критерием.

Попытка сейчас определить, у кого-то больше двухсменка, у кого-то трехсменка… Если вы посмотрите статистику, то в одном из регионов в трехсменке занимаются в 300 школах, 10000 человек, по 30 человек на школу. У меня вызывает сомнения справедливость такой статистики. Поэтому подход, который был декларирован премьером, в этом году все регионы начинают этот проект, по одной школе, на мой взгляд, является единственным правильным. Все остальное будет от лукавого. 

И мне бы хотелось здесь, Анастасия Владимировна, и к Вам обратиться. Не вижу ее. Ушла?

Л.С. Гумерова
Ирина Анатольевна осталась.

Н.И. Булаев
Ирина Анатольевна, и к Вам обратиться по этому поводу, что, на мой взгляд, это было бы справедливо. Мне кажется, Комитет по науке, образованию и культуре Совета Федерации мог бы свою позицию в этой части тоже жестко сформулировать. Еще раз говорю: распределение по лоббируемым схемам нарушит справедливость и вызовет большую напряженность во взаимоотношениях между регионами. Только формульное распределение позволит всем регионам без исключения получить деньги в том объеме, на который они справедливо претендуют. Проблема с общим образованием во всех регионах жесткая и острая. Даже если нет двухсменки, есть аварийные школы, которые построены 100–150 лет назад. И здесь вот сейчас попытаться решить проблему и выделить, допустим, на ликвидацию двухсменки – это значит загнать деньги в шесть регионов. Это было бы несправедливо.

Л.С. Гумерова
Спасибо большое, Николай Иванович. Полностью я согласна и с первым, и со вторым тезисом.

Особенно, коллеги, обратите внимание: действительно в материалах это не выделено отдельно, стоимость места. И я помню, когда мы в субъекте, в Республике Башкортостан начинали строительство, изначально нам принесли расчеты – 1 400 тысяч стоило одно место. Но благодаря четкому подходу мы взвесили все "за" и "против", привлечение возможных и невозможных всех усилий. Сейчас дороже 600 тысяч ни одного места в Республике Башкортостан нет. То есть это 500–600, а то и дешевле. 

И обязательно я вижу необходимость, Николай Иванович, зафиксировать и, в общем-то, этот опыт изучить и транслировать на субъекты Российской Федерации, потому что нужно отчитываться не только местами, но и тем объемом средств, который одинаковые субъекты не могут, находясь в одинаковой климатической зоне, в одинаковых условиях, у кого-то место стоит 500 тысяч, а у кого-то 1 200 тысяч. Здесь тоже большой вопрос.

То, что касается, Николай Иванович, по программе 1625, коротко ее назовем. И вы помните, коллеги, что Александр Александрович Волков также эту тему поднимал. Более того, вы помните наши предложения, и мое в том числе, о том, чтобы даже в показателях эффективности деятельности субъектов Российской Федерации такой показатель, как количество обучающихся во вторую смену, логичнее было бы все-таки заменить на показатель, который касается аварийных школ, поскольку это более приоритетное направление. И я хотела бы еще раз сказать, что этот посыл услышан, поскольку сейчас Ольга Юрьевна еще раз подтвердила, что, скорее всего, подходы будут как по модернизации систем дошкольного образования, это формулы. И я вот говорила, по дошкольникам это было девять подходов, на одной из формул и остановились. Точно так же регион сам определит. И уж, конечно, любой глава субъекта, если ему дали, условно говоря, 200 миллионов, в первую очередь средства должны быть направлены туда, где либо вообще нет школы, а уже огромное количество детей школьного возраста, либо где крыши, потолки представляют уже опасность для жизни и здоровья, а потом уже вторая смена. Это совершенно верный подход, и я знаю, что большинство коллег его поддерживают.

Поэтому, Николай Иванович, спасибо Вам огромное за дополнение. И мне видится необходимым зафиксировать эти предложения, чтобы они были отражены, и в том числе в нашем дальнейшем взаимодействии с Министерством образования. 

Договорились, коллеги? Нет возражений? Спасибо.

Итак, есть еще вопросы?

Да, пожалуйста, Александр Александрович.

А.А. Волков
Уважаемая Лилия Салаватовна, уважаемые коллеги, уважаемые представители республики! Я не сомневаюсь, что мы все поддержим ваши предложения, которые в любом случае дадут вам моральное право идти и добиваться того, что вы намечаете. Но я хотел бы остановиться на дальнейшей работе всех субъектов, касающейся программы школьных мест. Потому что детские сады все равно… И федеральная программа в этом году завершена. И по большому счету задача, поставленная Президентом, будет выполнена в целом. Кто-то будет заниматься совершенно правильно по возможности.

Но уже сегодня надо всем понимать, в том числе вам, раз вы сегодня с нами, что школы, о которых вы доложили, являются проблемным вопросом для вашей республики. Но первое условие, при котором вы попадете в программу уже будущего года – это наличие проектно-сметной документации, это порядок, который установлен. Никто вам денег на разработку документации не даст, как здесь было предложено. Это надо делать самим. 

Я могу сказать, что распоряжение Правительства принято 23 октября, и на следующую пятилетку федеральный бюджет предусматривает 850 млрд. рублей – это 170 млрд. рублей в год, правда, в бюджете будущего года пока этой цифры нет. На садики, как вы помните, мы получали по 50. То есть это большие деньги. И если любая территория будет к этому готова, значит, эти деньги вы реально сможете получить. 

Софинансирование, я согласен, я поддерживаю Николая Ивановича по софинансированию, субъекты – 303 миллиарда, это примерно 35 процентов. Я думаю, это не место нам торговаться, много это или мало. Важно, что заложены федеральные деньги, под которые каждый субъект должен готовиться, и ломать систему, она касается всех субъектов, совершенно не к чему. Персонально будете работать с Минобразования. Договоритесь – договоритесь. 

Но системно, я считаю, нашему комитету, Лилия Салаватовна, поддерживать эту просьбу не надо, это будет неправильно. 

Но тем не менее по этой программе надо всем работать, потому что первый год, по садикам если кто помнит, многие субъекты были не готовы по документации, и год был для многих провальным. Чтобы этого не получилось со школами, я предлагаю вам активно поработать, потому что цифры, задачи, они все уже известны на следующую пятилетку, хоть в бюджете будущего года пока этих денег нет.

Л.С. Гумерова
Спасибо, Александр Александрович, за предложения.

Сергей Евгеньевич хотел еще добавить.

Пожалуйста.

С.Е. Щеблыгин (?)
Спасибо, Лилия Салаватовна. Я поддерживаю коллег. Мне кажется, что акценты и в выступлениях, и в наших комментариях, и то, что вы показываете, как тонко идет проработка разных формул, как вырабатывается формула "Одна школа"(?). 

У меня чисто технический вопрос. Просто я внимательно изучаю буклет, и на первой странице в разделе "Государственная программа развития культуры Карачаево-Черкесской Республики на 2014–2017 годы" в последнем абзаце я читаю: "Достижение данной цели предполагается посредством решения трех взаимосвязанных и взаимодополняющих задач, отражающих установленные полномочия государственных органов власти из сферы культуры". Я переворачиваю на вторую страницу и вижу задачу № 1, задачу № 2 и просто хочу понять, а где задача № 3, чтобы подсказали. Может быть, я что-то пропустил?

Л.С. Гумерова
Пожалуйста, коллеги.

Мадина Сергеевна, пожалуйста.

М.С. ГОГОВА

Да, техническая ошибка. Прошу прощения. Опять же, я сказала, у нас очень короткие были сроки подготовки. 

Л.С. Гумерова
Спасибо, Сергей Евгеньевич. Таким образом, мы понимаем, что просто технически задача № 3 не отражена.

Я думаю, настал момент… Да, пожалуйста, Геннадий Александрович.

Г.А. Савинов
Спасибо большое. У меня буквально маленькое предложение по нашему решению. Последний абзац: "Рассмотреть возможность включить в федеральную целевую программу "Культура России" мероприятие "Русский театр драмы и комедии Карачаево-Черкесской Республики". Я так понимаю, что Министерство культуры уже проект подготовило и внесло в Минэкономики, внесет в Правительство. Может быть, нам разделить этот последний пункт и пожестче сделать. Мы же пишем: рекомендовать Правительству Российской Федерации включить в федеральную целевую программу вот это именно по театру, а рассмотреть возможность строительства колледжа и фондохранилища. Разделить их на две части. Мне кажется, это было бы посильнее.

Л.С. Гумерова
Это было бы разумно. Сейчас, Геннадий Александрович, послушаем еще комментарий Артема Михайловича.

Если вопрос уже проработан, то действительно зафиксировать, включить, а по двум другим позициям, поскольку это и есть как раз рассмотреть возможность, дать отдельную формулировку. Нет возражений, коллеги? Тогда принимается.

Что же, коллеги, спасибо за вопросы, за комментарии.

И я думаю, что сейчас нужно обязательно передать слово Ирине Анатольевне, представителю Министерства образования и науки, а затем, Артем Михайлович, Ваши комментарии.

Ирина Анатольевна, пожалуйста.

И.А. ПЕТРУНИНА

Спасибо большое.

Лилия Салаватовна, уважаемые коллеги, я буквально кратко остановлюсь на некоторых позициях вопроса, который мы сегодня обсуждаем.

Мне кажется, для того чтобы нам конструктивно переходить к вопросу ликвидации сменности и ликвидации вывода детей из аварийных зданий, нужно как следует проанализировать результаты программы МРСДО 2.

Я не буду сейчас глубоко погружаться в этот вопрос, но уважаемых коллег из Карачаево-Черкесии я хотела бы обратить внимание на то, что и в 2014 году не все деньги федерального бюджета были освоены. И в настоящее время существует серьезная проблема освоения федеральных бюджетных средств и 2015 года, и на сегодня остаток на ваших счетах составляет 33 процента, а на дворе 23 ноября.

Поэтому прежде чем мы будем говорить о том, как мы дальше будем работать с федеральными средствами, нужно очень тщательно проанализировать ситуацию с реализацией федерального бюджета на территории региона по реализации МРСДО 2.

Второй момент, на котором я бы хотела остановиться, давайте мы все-таки четко совершенно наши цифры скоординируем, потому что по информации, которую министерство образования получает от региона, очередность составляет 2028 детей, а не 3000. И разница эта существенная, в том числе с вопросами ликвидации очередности. Поэтому этот момент нам следует уточнить.

И теперь то, что касается позиции Министерства образования и науки по программе ликвидации сменности. Распоряжение Правительства принято, этапность определена.

Первый этап – это этап ликвидации сменности в первых–четвертых классах, десятых–одиннадцатых классах. К сожалению, пока неясен вопрос с деньгами. Остается вопрос порядка формулы предоставления этих денег. И сейчас этот вопрос обсуждается, но что точно в настоящее время понимает Министерство образования и науки (и позиция эта была высказана Дмитрием Викторовичем Ливановым на селекторном совещании у Председателя Правительства): мы будем строить школы, школы большие, в первую очередь большие. Естественно, мы будем строить эти школы большей частью за федеральные деньги. И в данном случае предлагается принцип софинансирования: это создание в регионе аналогичного количества мест в первую смену за счет средств региона максимально им доступных в разном формате.

Что я имею в виду? Я имею в виду оптимизацию образовательных организаций, я имею в виду возврат в систему ранее переданных зданий общеобразовательных организаций, то есть менее затратными средствами создавать места для детей в первую смену. Поэтому, мне кажется, нам надо в первую очередь сосредоточиться на процессах, чтобы нам было совершенно четко понятно, что, когда и какими средствами мы решаем.

Мы предлагаем взять на федеральный бюджет нагрузку, связанную с созданием конкретно крупных школ, работающих в первую смену, обеспечивающих реализацию федерального государственного образовательного стандарта всех уровней начальной, средней, старшей школы, который сейчас вводится на самом современном уровне. Регион должен вводить места самостоятельно за счет других средств, более дешевых в данном случае для региона. Это первая позиция.

Но для того чтобы с учетом экономии средств, с учетом дефицита бюджетных средств мы могли четко совершенно выполнить программу, в каждом регионе должна быть разработана программа ликвидации сменности в образовательных организациях. К сожалению, в настоящее время у нас далеко не в каждом регионе такая программа есть, хотя поручение такое Ольга Юрьевна Голодец давала еще два года назад. Поэтому когда мы обсуждали вопрос, предложения, которые можно внести в решение сегодняшнего совещания, мы как раз и предлагали, чтобы одним из решений было: либо разработка, либо доработка… во всяком случае, внесение изменений уже в существующую программу региональную по ликвидации сменности с учетом принятого распоряжения Правительства Российской Федерации. Только тогда будет понятно, как, в какой логике, с какой скоростью будет идти процесс ликвидации сменности в образовательных организациях, и соответственно с какой скоростью мы будем выводить детей из детских зданий и школ.

Поэтому, на наш взгляд, вот эти два момента ключевых сейчас нужно сделать. Еще раз проанализировать результаты МРСДО и все-таки ее выполнить, так как она была заложена "дорожной картой". Второй момент – это создать собственную программу, потому что она у вас, как я понимаю, отсутствует на сегодняшний день и максимально оперативно это все просчитать.

И третий вариант, который мы готовы предложить. В настоящее время Министерством образования и науки Российской Федерации начинает разрабатываться проект по строительству школ по модульному принципу в регионах Российской Федерации.

У нас Московский государственный строительный университет в рамках госзадания сейчас ведет такую деятельность. Мы в настоящее время набираем пилотные регионы, которые готовы с нами в этой части сотрудничать и строить совместно с МГСУ новые современные школы по модульному принципу. Если регион хочет принять участие в этом процессе, это можно, кстати, тоже как решение нашего сегодняшнего собрания внести, рассмотреть такую возможность участия регионов в реализации данного проекта. Мы готовы обсуждать эти вопросы в ближайшее время, и тогда ждем от вас соответствующего письма. Вкратце все. 

Л.С. Гумерова
Спасибо, Ирина Анатольевна.

Будут вопросы у республики?

Николай Иванович, у Вас вопрос? Пожалуйста.

Н.И. Булаев
Я все-таки хотел бы заострить на этом внимание. Эта попытка увести нас в этот блуд, что модульные школы, пилотные регионы, двухсменка и так далее, и тому подобное, – это не что иное, как создание группы регионов, которые деньги получат, а остальные под этим предлогом денег не получат. Только формульное распределение. Все остальное – это от лукавого, и все остальное – это лоббирование интересов и хождение по кабинетам. Как только нет прозрачности и формулы – это лоббирование, и это коррупция. Назову открытым текстом. Формула есть, и все регионы по этой формуле получают. Все остальное – от лукавого. И не надо комитету Совета Федерации в это втягиваться, это неправильно, это ошибка, и ошибка эта закончится большой трагедией для тех, кто ее пытается сейчас здесь провести и провели уже через постановление Председателя Правительства. Это ошибка, и это заблуждение.

Л.С. Гумерова
Спасибо, Николай Иванович.

Ирина Анатольевна, скажите, пожалуйста, при модернизации систем дошкольного образования действительно были формулы, одна из них была принята за основу, и, я знаю, по нашему субъекту она справедлива и объективна. В случае с программой по общеобразовательным организациям, почему данный подход не рассматривается?

И.А. ПЕТРУНИНА

Это не совсем так, Лилия Салаватовна. Данный подход рассматривается, только в настоящее время есть несколько позиций по этому поводу. Будет ли это субсидиарная передача средств – это первое. Второе, о чем говорил, кстати, Дмитрий Викторович также на селекторном совещании, – рассматриваются еще сейчас два подхода, связанные с реализацией этих процессов через фондовые процессы и через грантовые процессы. Но все-таки в настоящее время больше склоняются к субсидиарной реализации этих средств, конечно, это будет формульный подход, потому что это…

Л.С. Гумерова
Да, Ирина Анатольевна, я почему и углубляюсь после выступления Николая Ивановича не для того, чтобы кого-то в чем-то обвинить, потому что, слушая Ольгу Юрьевну, я как раз-таки поняла, что эта тенденция будет сохранена, и более того, что вторая смена не будет ставиться во главу угла, и субъект будет определять свои приоритеты, так ведь?

И.А. ПЕТРУНИНА

Пока у нас распоряжение Правительства выделило совершенно четко два этапа, и ветхость школ – это второй этап.

Л.С. Гумерова
Спасибо большое.

Я хочу передать слово Артёму Михайловичу из Министерства культуры. Пожалуйста.

А.М. НОВИКОВ

Спасибо большое. Я буквально коротко. Действительно по русскому драмтеатру и(?) комедии средства предусмотрены, на 2017 год за счет перераспределения средств с других мероприятий по культуре запланировано 347 миллионов. Сейчас у нас проект корректировки ФЦП находится на согласовании. 

Что касается здания колледжа, и строительства фондохранилища, как только обосновывающие документы будут представлены, мы их рассмотрим и в установленном порядке внесем при формировании проекта бюджета на 2017 год, дело в том, что просто документов не видел. 

Что касается финансирования из федерального бюджета, предоставления субсидий из федерального бюджета региональным госпрограммам, мы действительно тоже прорабатываем этот вопрос, но важно, чтобы региональные госпрограммы соответствовали Федеральной государственной программе "Развитие культуры и туризма" по структуре и по смыслу. В этой связи мы даже в проекте изменения госпрограммы предусматриваем отдельным пунктом постановления субъектам привести в соответствие свои региональные госпрограммы госпрограмме "Развитие культуры и туризма". Поэтому, конечно, в этой связи, мне кажется, правильнее было бы не отрывать туризм от культуры, а объединить их вместе, собственно, как это делается и…

Л.С. Гумерова
На федеральном уровне. 

А.М. НОВИКОВ
Да. И предусмотрено это основным документом – госпрограммой "Развитие культуры и туризма". 

И еще один момент. Учитывая, что в следующем году Год кино, мы сейчас активно работаем над тем, чтобы предоставлять субъектам через Фонд кино субсидии на реализацию кинозалов с целью того, чтобы была возможность просмотра в малых городах фильмов в режиме 3 D. Там есть определенные условия, поэтому я тоже коллегам сообщаю о том, что такой отбор регионов скоро будет осуществлен. Оператором этого вопроса будет наш Фонд кино. Поэтому участвуйте. 

Л.С. Гумерова
Спасибо, Артем Михайлович.

Пожалуйста, Ахмат Анзорович.

А.А. Салпагаров
Я извинюсь, не успел, Ирине Анатольевне хотел адресовать вопрос, вернее, уточнение. В рамках соглашения, если будет, по строительству новых мест в школах. Субъекты кроме софинансирования в его обязательствах будет еще вот столько же как вы, своими силами, да, я так понял. 

И.А. ПЕТРУНИНА

Нет, в данном случае софинансирование строительства конкретной образовательной школы не предусмотрено со стороны субъекта. 

А.А. Салпагаров
То есть федеральное все. Спасибо.

Л.С. Гумерова
Спасибо.

Ираида Юрьевна.

И.Ю. Тихонова
Лилия Салаватовна, мне просто немножко… Сейчас Ирина Анатольевна говорила, до 3 тысяч человек школы. Ну, вообще, как мы тут сидим педагоги, кто проработал в школе не один десяток лет. Вообще, Вы представляете что такое, Ирина Анатольевна, 3 тысячи человек? Это неуправляемая школа. Это просто будет… Я сейчас объясню, потому что в свое время было академией педнаук разработано, что школа должна иметь от 500 до 700 человек. Как можно провести какие-то мероприятия, какие-то большие мероприятия 3 тысячи человек? Это надо обязательно делить их по классам. То есть к тому мы придем, что дети, даже учась в одной школе, не будут друг друга даже знать. 

Поэтому, Ирина Анатольевна, когда вот такие заявления, если мы хотим просто в плане того, чтобы сделать здание, то одно дело. Но если мы говорим о Стратегии в интересах детей, то какая может быть Стратегия в интересах детей? Это просто против детей. 3 тысячи человек. Я сама директор школы, более 20 лет была. Вы знаете, ну, 3 тысячи человек – это… Своих я знала всех по именам. Здесь директор будет: "Мальчик, ты откуда? Мальчик, ты куда? Мальчик, ты в каком классе?" Я считаю, что…

Л.С. Гумерова
Вопрос Ваш понятен, Ираида Юрьевна. 

Ирина Анатольевна.

И.Ю. Тихонова
То есть мы должны именно здесь действовать в интересах детей. И вот это то, что разрабатывается до 3 тысяч, я считаю, как это, Лилия Салаватовна, надо тоже наше какое-то мнение комитета. Если меня коллеги поддержат или нет, я не знаю, конечно.

Л.С. Гумерова
Давайте сначала дождемся комментариев. Ирина Анатольевна.

И.А. ПЕТРУНИНА

Я прошу прощения, я, может быть, где-то оговорилась, но цифру 3 тысячи я говорила только в отношении количества очередности в Карачаево-Черкесии, а вовсе не в большой школе. 

Большая школа, в понимании Министерства образования сейчас, – это от 800 детей и далее уже в зависимости от того, насколько в конкретном муниципальном районе или в городском поселении есть необходимость в крупной школе, но не более того. Мы в данном случае не настаиваем не на том, чтобы это было полторы, две и уж тем более 3 тысячи. 

И модульность в данном случае предполагается в формате деления по уровням образования, то, в общем-то, на что нас нацеливают стандарты. Вы, естественно, это прекрасно понимаете, что это общая наша государственная стратегия. В данном случае реализация федерального государственного образовательного стандарта начальной школы серьезным образом с созданием пространственно-развивающей среды будет отличаться от реализации стандарта старшей школы. Поэтому смысл проекта в этом, а вовсе не в наращивании объема детей, конечно.

Л.С. Гумерова
Спасибо, Ирина Анатольевна. То есть основная цель ведь все-таки, Ирина Анатольевна, это наибольшие затраты взять на федеральный бюджет, поскольку построить новое здание, которое отвечает современным требованиям, это самое затратное. А более мелкие расходы уже связать с возможностями субъекта. 

И следующее, коллеги. Конечно же, я уверена, такого абсурда не будет, и Министерство образования и науки не допустит. Мы изучали опыт Москвы по крупным комплексам и перенимаем его для, допустим, столицы. Город Уфа – миллионный город, где огромные спальные районы, город Стерлитамак – ни одной школы нет, конечно, этот комплекс будет востребован, и родителю будет удобно. 

Более того, если там будет и дополнительное образование представлено, комплексы "детский сад – начальная школа", чтобы дети из одной семьи могли все быть в одной школе… Но в деревне, где 300 домов, строить комплекс, конечно же, никто не будет. Я такие крайности привожу в пример, и это очень хорошо.

Коллеги, я считаю, у нас состоялся обстоятельный разговор. Были высказаны замечания, были высказаны предложения, дополнения. У вас имеется на руках проект решения по нашему сегодняшнему первому вопросу. И я предлагаю все-таки тот, что касается образования, оставить в таком виде с учетом тех мнений, которые прозвучали, а вот по культуре поддержать предложение Геннадия Александровича о том, что, где вопрос решен, сделать формулировку, включить, а там, где нужна и документация, и проработка дополнительная, рассмотреть возможность. Нет у вас возражений, коллеги из Карачаево-Черкесской Республики?

Я очень хочу вас поблагодарить за сегодняшнюю встречу, сказать о том, что Совет Федерации – палата регионов, и Валентина Ивановна, конечно же, всегда любого сенатора настраивает на работу и с субъектом, который он представляет, и с субъектами Российской Федерации. У нас буквально недели две назад, наверное (да, Александр Александрович?), были Дни Удмуртской Республики. Они нам запомнились и эмоцией, и культурой, и тем хорошим постановлением, которое в итоге удалось отстоять. И я думаю, что эта тенденция обязательно будет продолжена. Мы искренне вас благодарим.

Я ставлю на голосование тот проект, который представлен. Коллеги, нет возражений принять его за основу и с теми поправками, которые прозвучали, потом доработать? Кто против, коллеги? Кто воздержался?

Еще раз спасибо республике прежде всего и спасибо коллегам за неравнодушное, деятельное обсуждение. Спасибо большое.

