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ОТЧЕТ

О РАБОТЕ КОМИТЕТА

СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ

ПО  ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКЕ 

В 2016 ГОДУ

Работа Комитета Совета Федерации по экономической политике (далее - Комитет) строилась в соответствии с Программой сопровождения в Совете Федерации Примерной программы законопроектной работы Государственной Думы в части законопроектов, подлежащих первоочередному рассмотрению, Планом мероприятий Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации на весеннюю и осеннюю сессии 2016 года, а также с учетом планов работы Комитета и инициатив членов Комитета. 
В течение 2016 года было проведено 18  заседаний Комитета, 
в том числе 11 расширенных заседаний.
Расширенные заседания Комитета проводились с представителями исполнительной и законодательной власти Челябинской области, Белгородской области,  Орловской области, Республики Адыгея, Калужской области, Вологодской области, Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, Ростовской области, Воронежской области, Брянской области и Тамбовской области, в рамках Дней субъектов Российской Федерации в Совете Федерации. На заседаниях были заслушаны  вопросы социально-экономического развития этих территорий  и возможности их законодательного регулирования. Также,  обсуждались  актуальные  вопросы состояния реальных секторов экономики. Так, на одном из  заседаний  обсуждались  практические  аспекты реализации Федерального закона от 13 июля 2015 года № 224-ФЗ «О государственно-частном партнерстве, муниципально-частном партнерстве в Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». Были рассмотрены вопросы «Создание высокоэффективного лесопромышленного кластера в форме особой экономической зоны промышленно-производственного типа» в Вологодской области и «Обеспечение развития нефтегазового комплекса и модернизации топливно-энергетического комплекса».
Вопросы ведения Комитета Совета Федерации по экономической политике весьма обширны: от законодательного обеспечения социально-экономического развития государства на долгосрочную и краткосрочную перспективу до защиты прав потребителя и рекламы. Вот и в отчетный период члены Комитета рассмотрели и дали свои заключения на 172 федеральных закона,  принятых Государственной Думой в третьем чтении, в том числе на 85 законов, по которым Комитет был ответственным исполнителем. Необходимо отметить законы, которые окажут в ближайшие годы значительное влияние на экономику страны, развитие регионов и жизнь граждан.

15 июня 2016 года Советом Федерации одобрен Федеральный закон
«О внесении изменений в Федеральный закон «О стратегическом планировании в Российской Федерации» (Федеральный закон от 23 июня 2016 г. № 210-ФЗ). Федеральным законом предусмотрен перенос срока разработки документов стратегического планирования.

Перенос сроков позволит предусмотреть более широкий охват сфер жизни общества и привлечь к разработке и обсуждению Стратегии социально-экономического развития Российской Федерации максимально широкий круг участников разработки, в том числе экспертов, представителей бизнес-сообщества, научных кругов, институтов гражданского общества. 

Предоставленное дополнительное время позволит скрупулезно провести процедуры выбора пути достижения стратегических целей из набора альтернативных сценариев развития посредством инструментов и необходимых ресурсов для их реализации; разработать рекомендации по совершенствованию системы государственного управления и корректировке правового поля, необходимые для реализации выбранного сценария.

Учитывая приоритеты социально-экономического развития и повышения конкурентоспособности дальневосточных регионов, а также необходимости поддержки территорий моногородов, Комитет осуществил большую работу по совершенствованию нормативной правовой базы, регулирующей создание территорий опережающего развития. 

Федеральный закон от 3 июля 2016 года № 473-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О территориях опережающего социально-экономического развития в Российской Федерации»  и  Федеральный закон от 13 июля 2016 года № 212-ФЗ «О свободном порте Владивосток» расширяют перечень моногородов, на территории  которых могут создаваться территории опережающего социально-экономического развития, и, одновременно, наделяют Правительство Российской Федерации полномочиями принимать решения о создании территорий опережающего социально-экономического развития в таких моногородах при соблюдении требований, установленных федеральными законами. Кроме того, правовой режим свободного порта Владивосток распространяется на территорию всего Дальневосточного округа.

Введение в действие норм данных федеральных законов позволит за счёт расширения  потенциальной базы экономического развития и использования квалифицированного кадрового потенциала содействовать созданию новых производств, преодолению временных сложностей и в результате этого повышению уровня жизни населения регионов, на которые распространяется действие федеральных законов.

Изменения законодательства коснулись и отдельных отраслей экономической деятельности. Особо следует отметить те законы, которые регулируют вопросы безопасности.

Внесены изменения в законодательство, совершенствующие правоотношения в области государственного регулирования безопасности использования атомной энергии (Федеральный закон от 30 марта 2016 года 
№ 74-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях регулирования безопасности в области использования атомной энергии»). 

Кроме того, были приняты Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон «Об электроэнергетике» в части совершенствования требований к обеспечению надежности и безопасности электроэнергетических систем и объектов электроэнергетики» (Федеральный закон от 23 июня 2016 года № 196-ФЗ), а также Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон «О теплоснабжении» и отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам обеспечения безопасности в сфере теплоснабжения» (Федеральный закон от 1 мая 2016 года № 132-ФЗ), принятие которых минимизирует вероятность возникновения крупных аварийных ситуаций, повышает надежность теплоснабжения потребителей, а также снижает риска травматизма при эксплуатации систем теплоснабжения.

Принятый 3 июля Федеральный закон № 283-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» совершенствует законодательство, регулирующее вопросы промышленной безопасности и охраны труда, повышает безопасность производства работ в угольных шахтах и эффективность контрольно-надзорных мероприятий в области промышленной безопасности. 

Федеральный закон от 9 марта 2016 года № 56-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельца опасного объекта за причинение вреда в результате аварии на опасном объекте» совершенствует условия обязательного страхования гражданской ответственности владельцев опасных объектов и направлен на дополнительную защиту прав граждан и юридических лиц; на возмещение вреда, который может быть причинен в результате аварии на опасном объекте.

В соответствии с предметами ведения Комитета вопросы совершенствования законодательства в сферах транспорта и транспортной инфраструктуры рассматривались Комитетом на протяжении всего  отчетного периода.

Принятые в 2016 году Федеральные законы в области морского, речного, автомобильного  транспорта направлены на повышение доступности и качества транспортных услуг для населения, обеспечение стабильного и безопасного функционирования транспортной инфраструктуры, реализацию комплекса проектов, направленных на устранение инфраструктурных ограничений экономического роста и социально-экономическое развитие субъектов Российской Федерации.

Так, Федеральный закон от 3 июля 2016 года № 367-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс внутреннего водного транспорта Российской Федерации и Федеральный закон «О приватизации государственного и муниципального имущества» позволит создать эффективную модель содержания инфраструктуры внутренних водных путей и основу для развития инфраструктуры речных портов, что является весьма актуальным в современных условиях функционирования отрасли внутреннего водного транспорта.
Федеральный закон от 3 июля 2016 года № 282-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс торгового мореплавания Российской Федерации и статьи 17 и 19 Федерального закона «О морских портах в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» направлен на совершенствование механизма регулирования правоотношений, связанных с перевозками на морской линии, создание благоприятных социально-экономических условий для добросовестных перевозчиков и обеспечение прозрачности и прогнозируемости работы морских линий, являющихся существенными условиями для широкого круга потребителей. Кроме того, закон позволяет создать механизм адресного применения понижающего коэффициента к ставкам портовых сборов исключительно для судов, используемых для перевозок на морской линии, исключив возможность использования такого коэффициента иными судами.
Федеральный закон от 3 июля 2016 года № 253-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования правового регулирования отношений, связанных с ограничением ответственности по морским требованиям, а также с использованием иностранных судов во внутренних морских водах и территориальном море Российской Федерации» направлен на развитие туристического круизного морского судоходства в России и позволяет обеспечивать поступление дополнительных финансовых средств в экономику российских портовых городов.

Федеральный закон от 03 июля 2016 года № 257-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» направлен на обеспечение сохранности автомобильных дорог, повышение безопасности дорожного движения, в том числе на железнодорожных переездах, создание эффективной системы контроля на дорогах с помощью устройств фото и видеофиксации нарушений. Реализация норм Федерального закона, в том числе по совершенствованию  весового и габаритного контроля на автомобильных дорогах,  будет способствовать повышению дисциплины участников дорожного движения.
Значимым для экономики и жизни граждан стал принятый и вступивший в силу с 1 января 2017 года Федеральный закон «О государственной кадастровой оценке».

Данный Федеральный закон регулирует отношения, возникающие при проведении государственной кадастровой оценки на территории Российской Федерации. Государственная кадастровая оценка проводится по решению исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации, который создает для этих целей государственное бюджетное учреждение. При этом данное учреждение не вправе заключать договоры на проведение кадастровой оценки. Таким образом, кадастровую оценку недвижимости будут проводить не частные оценщики, а специалисты государственных бюджетных учреждений.

Федеральным законом также устанавливается, что Росреестр будет осуществлять федеральный государственный надзор за деятельностью, связанной с определением кадастровой стоимости, в том числе выдавать обязательные для исполнения предписания об устранении выявленных нарушений порядка проведения государственной кадастровой оценки и методических указаний о государственной кадастровой оценке.


В Федеральном законе сохраняются действующие в настоящее время положения о рассмотрении споров о результатах определения кадастровой стоимости. 
Данный закон должен обеспечить установление объективной кадастровой стоимости как основы налогообложения недвижимости.

В целях содействия развитию сферы малого и среднего предпринимательства (далее МСП) в стране был принят Федеральный закон от 3 июля 2016 года № 265-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон
«О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации».

Так, для обеспечения повышения доступности кредитных ресурсов для субъектов МСП регламентируется деятельность региональных гарантийных организаций, которые входят в единую систему гарантийной поддержки субъектов МСП.

В целях совершенствования оказания имущественной поддержки МСП органы местного самоуправления получили возможность самостоятельно устанавливать размер льготной ставки арендной платы для субъектов МСП.

Федеральный закон также расширил перечень хозяйствующих субъектов, имеющих право получить статус МСП и соответствующие льготы посредством включения акционерных обществ. 

По-прежнему важной для Комитета остаётся сфера государственного регулирования недропользования.

Реализация Федерального закона от 03 июля 2016 № 279-ФЗ «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О недрах» упростит процедуры предоставления права пользования участками недр с проявлениями твердых полезных ископаемых для недропользователей, являющихся малыми и средними предприятиями, и повысит эффективность использования минерально-сырьевой базы за счет вовлечения в процесс лицензирования большего количества объектов и недропользователей. Данный Федеральный закон определяет критерии отнесения участков недр к участкам недр федерального значения, устанавливает критерии отнесения полезных ископаемых к попутным полезным ископаемым, извлекаемым из недр вместе с полезным ископаемым, а также дополняет определение пользователей недр - юридических лиц, созданных в соответствии с законодательством Российской Федерации, и уточняет условия границ участков недр, предоставленных в пользование при внесении изменений в лицензию в части установления возможности добычи попутных полезных ископаемых.

Реализуя тезисы Послания Президента Федеральному Собранию Российской Федерации о необходимости укрепления доверия между властью и бизнесом, Комитет рассмотрел ряд законов, способствующих созданию благоприятного делового климата в стране. 

Так, например, реализация Федерального закона от 3 июля 2016 года
№ 299-ФЗ «О внесении изменения в статью 18 Федерального закона
«О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений» (в части обеспечения права предпринимателей, содержащихся под стражей, на свидания с нотариусом) послужит формированию условий для исключения возможностей оказания давления на бизнес с помощью механизмов уголовного преследования, сокращению рисков ведения предпринимательской деятельности.

Федеральный закон от 23 июня 2016 года № 222-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» внес в действующее законодательство изменения, основная часть которых направлена на совершенствование процедур банкротства страховых компаний. 

Данный закон создает унифицированный механизм осуществления конкурсного производства в делах о банкротстве страховых организаций по аналогии с банкротством кредитных организаций и использования положительного опыта в этом вопросе Агентства по страхованию вкладов. 

Внесенные Федеральным законом изменения служат усилению роли государства при предотвращении банкротства страховых организаций, предусматривающего их финансовое оздоровление. 

Большое социальное значение, как защищающий права граждан Российской Федерации от  недобросовестных действий  профессиональных взыскателей просроченной задолженности по кредитным договорам, осуществляемой на грани законности и вызывающей многочисленные обращения граждан в органы государственной власти Российской Федерации, имеет принятый Федеральный закон от 3 июля 2016 года № 230-ФЗ «О защите прав и законных интересов физических лиц  при осуществлении деятельности по возврату просроченной задолженности и о внесении изменений в Федеральный закон
«О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых организациях». Данный Федеральный закон устанавливает правовые основы деятельности по возврату просроченной задолженности в целях защиты прав и законных интересов физических лиц, которые могут быть нарушены использованием недобросовестных методов взыскания.

В развитие этого Федерального закона принят Федеральный закон от 3 июля 2016 года № 246-ФЗ «О внесении изменений в статью 33333 части второй Налогового кодекса Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О защите прав и законных интересов физических лиц при осуществлении деятельности по возврату просроченной задолженности и о внесении изменений в Федеральный закон «О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых организациях», которым устанавливается государственная пошлина за внесение сведений о юридическом лице в государственный реестр юридических лиц, осуществляющих деятельность по возврату просроченной задолженности в качестве основного вида деятельности. Его реализация послужит обеспечению прав и законных интересов граждан при осуществлении юридическими лицами деятельности по возврату долгов физических лиц, а высокий размер государственной пошлины для включения лица в перечень является еще одним стимулом для добросовестного осуществления соответствующими лицами своей деятельности.

Не остались без внимания со стороны Комитета и вопросы туризма. В частности речь идет о Федеральном законе от 2 марта 2016 года № 49-ФЗ
«О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях совершенствования законодательства, регулирующего туристскую деятельность». Федеральный закон направлен на совершенствование законодательства, регулирующего туристскую деятельность, в части усиления гарантий прав туристов, выезжающих за рубеж, а также увеличения ответственности туроператоров и турагентов перед потребителями услуг.

Следует отметить, что Федеральный закон устранил пробелы в правовом регулировании выездного туризма в части защиты интересов потребителей и повышения качества предоставляемых услуг. Введение дополнительных требований к туроператорам и турагентам позволяют повысить прозрачность туристского рынка и усилить ответственность туроператоров.

Заслуживает особого внимания усовершенствование механизмов персональной ответственности туроператора в сфере выездного туризма. В современных экономических условиях предусмотренное Федеральным законом изменение финансовой нагрузки на туристический бизнес окажет положительное влияние на развитие среднего и малого бизнеса и рост конкуренции, увеличит возможность выбора безопасного турпродукта потребителем и, в конечном счете, будет способствовать развитию отрасли в целом.

По-прежнему актуальным для Комитета остается регулирование алкогольного рынка.

Федеральный закон от 3 июля 2016 года № 261-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничении потребления (распития) алкогольной продукции» и отдельные законодательные акты Российской Федерации» содержит три новации.

Первая: введён ряд мер, направленных на обеспечение учёта фактического объёма производства фармацевтической субстанции спирта этилового (этанола), т.е. недопущение использования «медицинского спирта» не по назначению.
Вторая: прописаны особенности регулирования розничной продажи алкогольной продукции при оказании услуг общественного питания.

Третья: введены меры, направленные на устранение возможности легализации алкогольной и спиртосодержащей продукции, находящейся в незаконном обороте, а также на сокращение доли нелегальных продаж алкогольной продукции.

Ряд Федеральных законов, принятых в  2016 году  был направлен на совершенствование функционирования особых экономических зон. В частности, был принят Федеральный закон от 11 марта 2016 года № 70-ФЗ «О внесении изменений в статью 4 Федерального закона «Об Особой экономической зоне в Калининградской области и о внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации». 

В 2016 году членами Комитета были рассмотрены 403 проекта федеральных законов, рассмотренных Советом Государственной Думы и перед первым чтением направленных в Совет Федерации. По всем законопроектам подготовлены отзывы  с замечаниями и предложениями.
Члены Комитета вносили свои поправки в законопроекты, принятые Государственной Думой в первом чтении:
	Ю.В.Неёлов

С.В. Шатиров
	Поправки к проектам федеральных законов:      №759732-6 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации
(в части повышения уровня безопасности и охраны труда в угольной промышленности)»;

№ 1053443-6 «О внесении изменений в Федеральный закон "Об автомобильных дорогах и о дорожной деятельности в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» (об оборудовании автомобильных дорог и железнодорожных переездов комплексами фото- и видеофиксации);
№ 1042387-6 «О внесении изменений в Федеральный закон «Об обязательном страховании гражданской ответственности перевозчика за причинение вреда жизни, здоровью, имуществу пассажиров и о порядке возмещения такого вреда, причиненного при перевозке пассажиров метрополитеном».


	В.Н.Васильев
	Поправки к проекту федерального закона  №936778-6 «О внесении изменений в Федеральный закон
«Об организации регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».


	В.В.Рогоцкий, А.П.Майоров, М.Н.Пономарев 
	Поправки к проекту федерального закона 

№ 1086603-6 «О внесении изменений в Федеральный закон «О теплоснабжении" и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам совершенствования системы отношений в сфере теплоснабжения».


	А.П.Майоров 
	Поправки к проектам федеральных законов:

№ 1047264-6 «Об организации дорожного движения в Российской Федерации и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»;

№ 1078316-6 «О внесении изменений в статью 20 Федерального закона "О безопасности дорожного движения» и Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях в части установления дополнительных требований по обеспечению безопасности дорожного движения при перевозке пассажиров и грузов автомобильным транспортом и городским наземным электрическим транспортом».


	А.В.Кутепов 
	Поправка к проекту федерального закона 

№ 15455-7 «О федеральном бюджете на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов»



Члены Комитета приняли активное участие в реализации права законодательной инициативы и в течение года вносили проекты федеральных законов в Государственную Думу для  рассмотрения их Федеральным Собранием  Российской Федерации: 
	Наименование законопроекта
	Дата внесения
	Субъект права законодательной инициативы 

	№ 66946-7 "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации"
	28.12.2016


	Член Совета Федерации А.В.Кутепов

	№ 61729-7 "О внесении изменений в статью14.15 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях"
	22.12.2016


	Член Совета Федерации А.В.Беляков



	№ 61717-7 "О внесении изменений в статью 218 Уголовного кодекса Российской Федерации"
	22.12.2016


	Член Совета Федерации А.В.Беляков

	№ 56729-7 "О внесении изменений в Федеральный закон "О концессионных соглашениях"
	16.12.2016


	Члены Совета Федерации  Д.И.Азаров, 
А.П.Майоров

	№ 55362-7 "О внесении изменений в Федеральный закон "Об административном надзоре за лицами, освобожденными из мест лишения свободы" и Федеральный закон "О полиции"
	15.12.2016


	Член Совета Федерации А.В.Беляков



	№ 53645-7 "О внесении изменений в Федеральный закон "О водоснабжении и водоотведении"
	13.12.2016


	Член Совета Федерации А.П.Майоров 

	№ 34583-7 "О внесении изменения в статью 14 Закона Российской Федерации "О статусе судей в Российской Федерации" 
	23.11.2016


	Член Совета Федерации С.В.Калашников



	№ 3324-7 О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях обеспечения права детей на отдых и оздоровление, а также охраны их жизни и здоровья

	11.10.2016
	Члены Совета Федерации Г.Н.Карелова, З.Ф.Драгункина, В.В.Рязанский, Л.С.Гумерова, 
Е.Ф.Лахова, 
В.А.Петренко, В.И.Харламов, А.Г.Варфоломеев

	№ 1151505-6 "О реализации отдельных специальных экономических мер, применяе-мых в целях обеспечения безопасности Российской Федерации"
	17.08.2016


	Член Совета Федерации А.В.Беляков



	№ 1129775-6 "О внесении изменений в статью 19 Федерального закона "О внесении изменений в Федеральный закон "О противодействии терроризму" и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части установления дополнительных мер противодействия терроризму и обеспечения общественной безопасности" 
	19.07.2016


	Член Совета Федерации А.В.Беляков



	№ 1107363-6 "О внесении изменений в статью 21 Федерального закона "О железнодорожном транспорте в Российской Федерации"
	23.06.2016


	Член Совета Федерации С.В.Шатиров



	№ 1102427-6 "О внесении изменений в статьи 8 и 9 Федерального закона "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части учета и совершенствования предоставления мер социальной поддержки исходя из обязан-ности соблюдения принципа адресности и применения критериев нуждаемости" 
	17.06.2016


	Член Совета Федерации С.В.Калашников



	№ 1042894-6 "О внесении изменения в статью 90 Земельного кодекса Российской Федерации в части, касающейся земель железнодорожного транспорта в границах полос отвода железных дорог"  
	12.04.2016


	Члены Совета Федерации С.В.Шатиров, 
А.П.Майоров, М.П.Щетинин

	№ 1039273-6 "О внесении изменений в статью 217 части второй Налогового кодекса Российской Федерации" (об освобождении от обложения НДФЛ доходов физических лиц, полученных от реализации бытовой макулатуры) 
	07.04.2016


	Депутаты ГД; 
Член Совета Федерации С.В.Шатиров




В рамках работы комиссии Совета законодателей по вопросам экономической и промышленной политики в Комитете рассмотрено 22 проекта законодательных инициатив, поступивших в Совет законодателей от законодательных (представительных) органов власти субъектов Российской Федерации. По всем законодательным инициативам подготовлены отзывы. По результатам работы комиссии девять из вышеуказанных проектов были рекомендованы к внесению в Государственную Думу
В течение 2016  года Комитетом подготовлены следующие вопросы для заслушивания в рамках «правительственного часа» на заседаниях Совета Федерации: 
1) «О развитии внутренних воздушных перевозок, аэропортовой инфраструктуры и повышении авиационной безопасности» с участием  Министра  транспорта Российской Федерации  М.Ю.Соколова,  и руководителя Федерального агентства воздушного транспорта А.В. Нерадько. Подготовлено постановление Совета Федерации «О развитии внутренних воздушных перевозок, аэропортовой инфраструктуры и повышении авиационной безопасности» от 20 апреля 2016 г.   №142-СФ.
2) «О развитии информационных технологий в Российской Федерации и мерах поддержки отечественной ИТ-отрасли» с участием   
Министра связи и массовых коммуникаций Российской Федерации Н.А.Никифорова. Подготовлено постановление Совета Федерации «О развитии информационных технологий в Российской Федерации и  мерах поддержки отечественной ИТ-отрасли» от 20 апреля 2016 г. № 154-СФ. 
3) «О прогнозе социально-экономического развития Российской Федерации на 2017 год и на плановый период 2018–2019 годов» с участием Министра  экономического развития Российской Федерации А.В.Улюкаева. 

Подготовлено постановление «О прогнозе социально-экономического развития Российской Федерации на 2017 год и на плановый период 2018–201 годов»  от 16.11.2016 № 496-СФ.
4) «О мерах Правительства Российской Федерации по развитию транспортной инфраструктуры и транспортного машиностроения на среднесрочную перспективу» с участием Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации А.В.Дворковича. Подготовлено постановление «О мерах Правительства Российской Федерации по развитию транспортной инфраструктуры и транспортного машиностроения на среднесрочную перспективу» от 14.12.2016
№ 572-СФ.
Комитетом были подготовлены и проведены мероприятия, включенные в План  мероприятий Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации на 2016 год.
«Парламентские слушания» по следующим темам: «Актуальные проблемы правового   регулирования проведения экспертизы промышленной безопасности на опасных производственных объектах в Российской Федерации», «Импортозамещение в Российской Федерации: проблемы и их решения», «Импортозамещение продукции высоких переделов на примере отрасли производства систем отопления», «О дальнейших путях совершенствования законодательства о защите прав потребителей».
     Под председательством заместителя председателя Комитета С.В.Шатирова состоялись парламентские слушания на тему «Актуальные проблемы правового регулирования проведения экспертизы промышленной безопасности на опасных производственных объектах в Российской Федерации». С докладами выступили начальник Правового управления Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору Д.А.Яковлев и генеральный директор ОАО НТЦ «Промышленная безопасность», председатель Комиссии Общественного Совета при Ростехнадзоре по вопросам проведения экспертизы промышленной безопасности, доктор технических наук В.С. Котельников. В парламентских слушаниях приняли участие члены Совета Федерации, представители Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору, Российского союза промышленников и предпринимателей, Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «Опора России», Общероссийской общественной организации «Деловая Россия», Торгово-промышленной палаты Российской Федерации, Ассоциации «Национальное объединение строителей», отраслевых научно-исследовательских институтов, предприятий промышленности и экспертного сообщества. В ходе обсуждений проведен анализ правоприменительной практики законодательства, регулирующего деятельность в области проведения экспертизы промышленной безопасности, выработаны рекомендации по совершенствованию ее правовых механизмов.
Под руководством заместителя Председателя Совета Федерации Е.В. Бушмина проведены парламентские слушания «Импортозамещение в Российской Федерации: проблемы и их решения». В работе приняли участие и выступили члены Совета Федерации, депутаты Государственной Думы, руководители федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации, руководители органов законодательной и исполнительной власти субъектов Российской Федерации, руководители крупных производственных предприятий и научно-исследовательских институтов. Отмечено, что импортозамещение как тип экономической стратегии реализуется с целью повышения конкурентоспособности отечественной продукции за счет стимулирования модернизации производства, роста его эффективности и освоения новых видов продукции с высокой добавленной стоимостью. Выделен ряд сдерживающих факторов, усложняющих в настоящее время реализацию намеченных мер, в том числе, существенные изменения концентрации внешнеторговых связей в пределах межстрановых союзов и ассоциаций. Установлено, что глубина и острота проблем требует использования системного подхода к их решению на основе совмещения стратегии импортозамещения с долгосрочной концепцией преобразования отраслевой и региональной структуры российской экономики, приоритетами реформирования структуры производства и системы управления с учетом общих для всех органов государственной власти подходов, правил и требований. Итогом парламентских слушаний стало обобщение положительного опыта и предложений по реализации государственной политики в части импортозамещения, поступивших из регионов, министерств и ведомств, государственных корпораций, банков, промышленных объединений и ассоциаций. Весь аналитический материал размещен на странице Комитета Совета Федерации по экономической политике в информационной сети Интранет. По результатам парламентских слушаний разработаны рекомендации, направленные в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации, Правительство Российской Федерации, Центральный Банк Российской Федерации, высшие органы исполнительной и законодательной (представительной) власти субъектов Российской Федерации.

 Под председательством  заместителя председателя Комитета С.В.Шатирова проведены парламентские слушания «Импортозамещение продукции высоких переделов на примере отрасли производства систем отопления» при участии Ассоциации производителей радиаторов отопления "АГТРО". Рассмотрена актуальность увеличения доли российских производителей на внутреннем рынке потребления отопительных приборов. В целях принятия эффективных мер защиты внутрироссийского рынка потребления отопительных приборов и обеспечения развития отрасли отечественного производства радиаторов отопления и конвекторов участниками парламентских слушаний даны рекомендации Правительству Российской Федерации, Фонду развития промышленности, законодательным и исполнительным органам государственной власти субъектов Российской Федерации.

Парламентские слушания «О дальнейших путях совершенствования законодательства в защите прав потребителей» провел первый заместитель председателя Комитета А.П.Майоров. С основным докладом выступил заместитель председателя Комитета Совета Федерации по Регламенту и организации парламентский деятельности В.С.Тимченко. Участниками парламентских слушаний отмечено, что законотворческая деятельность, обеспечивающая формирование и реализацию национальной политики защиты прав потребителей, должна рассматриваться законодателями на базе основ потребительского права как специальной комплексной правовой отрасли, требующей постоянной системной работы, правового конструирования и развития с привлечением широкого круга научной общественности, экспертов, специалистов, общественников. По итогам мероприятия выработаны рекомендации Федеральному собранию Российской Федерации, Правительству Российской Федерации, законодательным и исполнительным органам государственной власти субъектов Российской Федерации, Общественной палате Российской Федерации, Объединению потребителей России.
Заседания «круглых столов» по следующим темам: «Состояние и перспективы развития генерации на возобновляемых источниках энергии: законодательный аспект», «Совершенствование процедур ввоза и вывоза товаров из драгоценных металлов», «Развитие системы государственных закупок товаров, работ и услуг», «Совершенствование законодательства в сфере грузовых перевозок с учетом работы, проводимой Евразийской экономической комиссией по реализации Договора о Евразийском экономическом союзе», «Законодательное обеспечение инвестиционной деятельности в сфере электро- и теплоэнергетики в Российской Федерации».
Заместитель председателя Комитета В.В. Рогоцкий провел «круглый стол» на тему «Состояние и перспективы генерации на возобновляемых источниках энергии: законодательный аспект». В рамках мероприятия обсуждались вопросы реализации инвестиционных проектов по строительству генерирующих объектов, функционирующих на основе возобновляемых источников энергии. Рассмотрены законодательные инициативы по реализации мер поддержки и стимулирования их использования, а также перспективные направления импортозамещения и локализации в России производства генерирующего оборудования на основе возобновляемых источников энергии. В обсуждении приняли участие первый заместитель председателя Комитета Государственной Думы по энергетике С.Я.Есяков, представитель Ассоциации «НП Совет рынка» А.А.Ставер, представители энергетических компаний и организаций, использующих и реализующих технологии на ВИЭ, экспертного сообщества. На основании предложений, высказанных в ходе «круглого стола», подготовлены рекомендации.

«Круглый стол» на тему «Совершенствование процедур ввоза и вывоза товаров из драгоценных металлов», который провел член Комитета, председатель экспертного совета при Комитете по вопросам развития отрасли драгоценных металлов и драгоценных камней В.Н. Шверикас. Участники мероприятия заслушали доклад руководителя ФКУ «Пробирная палата России» А.В. Маркина «Основные тенденции экспорта и импорта изделий из драгоценных металлов», а также ряд выступлений представителей отраслевых предприятий.

Заместитель председателя Комитета Е.В.Петелин провел заседание «круглого стола» на тему «Развитие системы государственных закупок товаров, работ и услуг». В мероприятии приняли участие члены Совета Федерации, заместитель руководителя Федерального казначейства А.Ю.Демидов,  директор Департамента развития контрактной системы Министерства экономического развития Российской Федерации М.В.Чемерисов, представители Министерства финансов Российской Федерации, Счетной палаты Российской Федерации, эксперты. Они обсудили результаты мониторинга развития контрактной системы в сфере закупок, а также мониторинга закупок товаров, работ и услуг, осуществляемых отдельными видами юридических лиц; текущее состояние системы государственных закупок товаров, работ и услуг; причины, препятствующие эффективному развитию системы государственных закупок товаров, работ и услуг. По итогам «круглого стола» выработаны рекомендации Правительству Российской Федерации, Министерству экономического развития Российской Федерации, Федеральному Собранию Российской Федерации.

Комитет совместно с ОАО РЖД провел «круглый стол» на тему «Совершенствование законодательства в сфере грузовых перевозок с учетом работы, проводимой Евразийской экономической комиссией по реализации Договора о Евразийском экономическом союзе». Мероприятие прошло на базе Московского государственного университета путей сообщения Императора Николая II. Его участниками стали члены Комитета Ю.И.Важенин, А.Г.Дмитриенко и заместитель председателя Комитета С.В.Шатиров, выступивший в качестве спикера заседания, представители федеральных и региональных органов власти, транспортных компаний, научных учреждений. В ходе «круглого стола» состоялось обсуждение ряда вопросов по заявленной теме. По его результатам выработаны рекомендации.

«Круглый стол» на тему «Законодательное обеспечение инвестиционной деятельности в сфере электро- и теплоэнергетики в Российской Федерации» проведен заместителем председателя Комитета В.В.Рогоцким. Обсуждались причины замедления притока инвестиций в электро- и теплоэнергетику, как ключевую отрасль развития экономики: ограничение доступа к мировым рынкам капитала, дефицит современных технологий, профессиональных кадров, недостаточно развитая конкуренция. Участники «круглого стола» рекомендовали закрепить в законодательстве принцип недопущения ухудшения положения инвестора, устранить турбулентность российского законодательства, понизить стоимость кредитных ресурсов, поэтапно снизить зависимость от импортного оборудования.
В 6 «круглых столах» Комитет выступил в качестве соисполнителя: «Мониторинг и управление энергосбережением в жилищно-коммунальном хозяйстве: инновационные подходы», «Обеспечение авиасообщения в северных регионах Российской Федерации», «Вопросы практики применения земельного законодательства», «Состояние и перспективы развития лесопромышленного комплекса Российской Федерации: проблемы, риски, решения», «Торговый сбор: итоги и перспективы», «Государственно-частное партнерство как инструмент развития гражданского общества и стимулирования импортозамещения».
Конференцию «Новые возможности для субъектов малого и среднего предпринимательства в современных экономических условиях» Комитет по экономической политике провел совместно с Комитетом СФ по бюджету и финансовым рынкам и Комитетом СФ по социальной политике. В заседании приняли участие члены Совета Федерации, представители Министерства экономического развития Российской Федерации, Торгово-промышленной палаты, Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по защите прав предпринимателей, руководители региональных исполнительных органов государственной власти, представители Общероссийской общественной организации «Деловая Россия», Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «Опора России», экспертного сообщества. Вел мероприятие член Комитета Н.В.Власенко. В ходе конференции ее участники знакомились с положительным опытом региональной практики в области поддержки субъектов МСП в сфере импортозамещения в отдельных регионах. В частности с созданием биржи деловых контактов «АлтайПродМаркет» в Алтайском крае, с введением субсидирования кредитов для аграриев в Ставропольском крае, с открытием «социальных магазинов» в Алтайском крае и Республике Ингушетия, с введением продовольственных сертификатов на покупку местных овощей по фиксированной цене в Республике Бурятия, с организацией выездных ярмарок фермеров в другие регионы, с созданием Центра импортозамещения и локализации в Санкт-Петербурге. Также участники обсудили отдельные вопросы регулирования предпринимательской сферы. По итогам конференции выработаны предложения Правительству об увеличении финансирования подпрограммы «Развитие малого и среднего предпринимательства» государственной программы Российской Федерации «Экономическое развитие и инновационная экономика», в рамках которой предоставляются субсидии из федерального бюджета субъектам Российской Федерации на реализацию мероприятий государственной поддержки малого и среднего предпринимательства.

Заместитель председателя Комитета политике В.В.Рогоцкий провел торжественную церемонию награждения лауреатов III Федеральной акции «Надежный партнер». Проект реализуется с целью формирования, поддержания и развития партнерских отношений между поставщиками и потребителями топливно-энергетических ресурсов и услуг ЖКХ, а также компаниями и организациями, эффективно работающими на рынках энергоресурсов. Проект активно поддерживается Комитетом Совета Федерации по экономической политике, Министерством энергетики Росийской Федерации, Министерством экономического развития Российской Федерации и Ассоциацией «НП «Совет рынка». Награждение в рамках Федеральной акции осуществляется по итогам проведения региональных отборочных этапов проекта «Надежный партнер» в субъектах Российской Федерации.
С целью совершенствования законодательства  и решения  актуальных задач члены Комитета проели ряд рабочих совещаний. 

Под председательством заместителя председателя Комитета В.В.Рогоцкого состоялось совещание с представителями Министерства энергетики Российской Федерации, Федеральной антимонопольной службы и компаний-субъектов энергетического комплекса по теме «О состоянии рынка розничной торговли электроэнергией и мощностью и мерах по развитию и совершенствованию конкуренции в розничной торговле электроэнергией и улучшению доступа потребителей».

Председатель Комитета Ю.В.Неёлов провел совещание по обсуждению проблем реализации программ субсидирования региональных авиаперевозок и развития аэропортовой инфраструктуры с участием членов Комитета Совета Федерации по бюджету и финансовым рынкам, Министра транспорта Российской Федерации М.Ю.Соколова и его заместителя В.М.Окулова, руководителя Росавиации А.В.Нерадько и его заместителя К.А.Махова, аудитора Счетной палаты В.Н.Богомолова. На совещании обсуждались проблемы, выявленные при рассмотрении вопроса «правительственного часа» в рамках 389-го заседания Совета Федерации («О развитии внутренних воздушных перевозок, аэропортовой инфраструктуры и повышении авиационной безопасности») и связанные с реализацией программ субсидирования региональных авиаперевозок и развития аэропортовой инфраструктуры. Итоги проведенного совещания учтены при подготовке постановления Совета Федерации № 142-СФ «О развитии внутренних воздушных перевозок, аэропортовой инфраструктуры и повышении авиационной безопасности», принятого на 391-м заседании Совета Федерации 20 апреля 2016 года.

Председатель Комитета Ю.В.Неёлов провел совещание по вопросу реализации программ газификации субъектов Российской Федерации. В совещании приняли участие члены Совета Федерации, представители законодательной и исполнительной власти субъектов Российской Федерации, представители ПАО «Газпром». С основным докладом выступил заместитель генерального директора ООО «Газпром межрегионгаз» Н.В.Исаков. Обсуждалась необходимость разработки Правительством Российской Федерации федеральной целевой программы газификации субъектов Российской Федерации с целью оказания финансовой помощи за счет средств федерального бюджета на строительство распределительных газовых сетей в населенных пунктах субъектов Российской Федерации на условиях софинансирования. Руководителям органов государственной власти субъектов Российской Федерации рекомендовано проработать вопросы реального планирования бюджетных средств на газификацию субъектов и муниципальных образований.

Заместитель председателя Комитета М.Н.Пономарев провёл два  заседания секции экономического развития Арктической зоны Совета по Арктике и Антарктике при Совете Федерации. На первом заседании обсуждался вопрос «Текущее состояние и предложения секции к законопроекту «О развитии Арктической зоны Российской Федерации» в контексте реализации решений совместного заседания президиума Совета по Арктике и Антарктике при Совете Федерации с членами Государственной комиссии по вопросам развития Арктики. На следующем  заседании  заместитель руководителя  секции, директор Центра экономики Севера и Арктики Совета по изучению производительных сил при Минэкономразвития Российской Федерации и Российской академии наук А.Н.Пилясов доложил о путях укрепления устойчивости развития арктических городов в контексте реализации Федерального закона «О стратегическом планировании в Российской Федерации» и Стратегии социально-экономического развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности. Секретарь научного совета АНО «Научно-координационный центр по проблемам Севера, Арктики и жизнедеятельности малочисленных народов Севера» М.А.Жуков выступил с докладом-презентацией книги «Определение состава Арктической зоны Российской Федерации».

Под руководством первого заместителя  председателя Комитета С.В.Калашникова  в течение всего года работала Временная комиссия Совета Федерации по мониторингу экономического развития. На заседаниях комиссии были  заслушаны и обсуждены  выступления директора Московской школы экономики МГУ им. Ломоносова, академика РАН А.Д.Некипелова и советника Президента РФ по вопросам региональной экономической интеграции, представителя Президента Российской Федерации в Национальном банковском совете С.Ю.Глазьева. Встреча членов Временной комиссии с С.Ю.Глазьевым прошла в рамках намеченной программы по приглашению на площадку Совета Федерации ведущих экспертов в области разработки экономических моделей. Доклад С.Ю.Глазьева «О неотложных мерах по укреплению экономической безопасности России и выводу российской экономики на траекторию опережающего развития» вызвал большую дискуссию у членов Комиссии. Так же члены комиссии на своих заседаниях заслушивали выступления главного редактора газеты «Промышленные ведомости», члена экспертного совета по техническому регулированию и стандартизации Комитета Государственной Думы по промышленности М.М. Гельмана, финансового омбудсмена П.А. Медведева и других. 

Под председательством заместителя председателя Комитета С.В.Шатирова проводила  заседания рабочая группа при Комитете по вопросам совершенствования законодательства в области повышения безопасности и охраны труда в угольной промышленности. 
Под председательством заместителя председателя Комитета В.В.Рогоцкого  продолжила свою деятельность рабочая группа по мониторингу реализации законодательства в области энергетики, энергосбережения и повышения энергетической эффективности.

Продолжала свою деятельность рабочая группа при Комитете по вопросам малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации.
В ноябре 2016 года состоялось первое заседание рабочей группы при Комитете по совершенствованию законодательства Российской Федерации в области развития потребительской кооперации под председательством члена Комитета В.И.Харламова.
Заседания Совета Законодателей Российской Федерации при Федеральном Собрании Российской Федерации состоялись  29 апреля и 8 декабря 2016 года. На заседаниях Президиума Совета законодателей Российской Федерации председатель Комитета, заместитель председателя комиссии Совета законодателей по вопросам экономической и промышленной политики Ю.В.Неёлов выступал с докладами:
«О ходе реализации Федерального закона «О стратегическом планировании в Российской Федерации»  и  «О законодательных мерах по недопущению злоупотреблений в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд». Ю.В.Неёлов на заседании Комиссии Совета законодателей Российской Федерации по вопросам экономической и промышленной политики 8 декабря выступил с докладом на тему «Незаконный оборот промышленной продукции: отраслевой аспект».
Заседание секции № 9 Третьего форума регионов Беларуси и России было посвящено развитию сотрудничества Беларуси и России в промышленной сфере. Вели заседание первый заместитель Министра промышленности Республики Беларусь Г.Б.Свидерский, заместитель Министра промышленности и торговли Российской Федерации А.Н.Морозов, первый заместитель председателя Комитета Совета Федерации по экономической политике А.П.Майоров.
Заместитель председателя Комитета В.В.Рогоцкий принял участие в работе ХIV Московского международного энергетического форума «ТЭК России в ХХI веке». В.В. Рогоцкий зачитал приветствие Председателя Совета Федерации
В.И. Матвиенко гостям и участникам форума, а также принял участие в пленарной дискуссии, которая была посвящена поиску нового стратегического императива для отрасли. В своем выступлении В.В.Рогоцкий очертил круг проблем российского энергетического комплекса и высказался о путях их решения.

По приглашению Председателя Правления Фонда «Сколково» А.В.Буренина члены Комитета посетили территорию Инновационного центра «Сколково» для ознакомления с состоянием строительства объектов инфраструктуры Фонда и практическими моделями, разработанными резидентами Фонда.

18 марта 2016 года член Комитета  В.И.Харламов провел прием граждан в Приемной Совета Федерации.  Им было рассмотрено 14 вопросов. Все обращения граждан В.И. Харламов с большим вниманием выслушал, а затем направил соответствующие письма в федеральные органы исполнительной власти и органы власти субъектов Российской Федерации.
В течение 2016 года в Комитет поступило и отработано:

- 315 контрольных поручения от  Руководства Совета Федерации и Руководства Аппарата Совета Федерации;

- входящей корреспонденции – 1735 
- писем граждан, касающихся тематики Комитета исполнено с ответом заявителю – 233, 
- исходящей корреспонденции  - 2450.
